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Nous vous remercions d’avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d’installation, d'utilisation et d’entretien. Nous avons congu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Si vous avez besoin d'aide, I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido diseiado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo aler o manual de instalagdo, utilizacao
e manutencao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esté a sua disposicao para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

Evxapiotoupe yia Tnv ayopd cag autol Tou mpoidvtog . Zag GupBoulevoupie va StapaceTe mpooeKTIKA TIG
0dnyiec eykardotaong, Xpriong kai suvtpnong. Ixediacape avto To mPoidv yia va cag mpoo@épel mAijpn
IKavomoinon.

Av xperaleote foriBsia, n opdada TOU KATAGTAATOC A TO OMOi0 AyopATATE TO TTPOIOV Eivat 6T S1dBE0T) Gag

Dziekujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przeczytac instrukcje instalacji,
uzytkowania i konserwacji. Ten produkt marki zaprojektowalismy, aby spetni¢ wszystkie Panstwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuza Paristwu pomoca i sa do Paristwa dyspozycji.

bnaropapum Bac 3a npuoﬁperenue uspgenua . PeKomeHnyeM BHUMaTe/IbHO NPOUYNTATb UHCTPYKLUU MO
YCTaHOBKe, 3KCnlyaTaLun n TeXHu4eckomy o601ymusaumo. N3penve pa3pa6orauo, 4T06bI fOCTABUTD
Bam YyAoBonbcTBME.

Ecnn Bam no'rpe6ye1'cn nomMoLLb, KOHCYNbTAHTbI Bawero mara3uHa HaxoaATca B Bawem pacnopsxenum.

©HIMiH caTbin anfaHbIHbI3 YWiH anfbic 6ingipemis. OpHaTY,KONAAHY KIHE KbI3MET KepceTy
JKOHIHAEri HYCKaybIKTapAbl MYKUAT OKbIN WbiFyFa KeHec 6epemis. bizbyn eHimiH ci3ai TonbiKTal
KaHafaTTaHbIPy YLUiH )Kacan WblFapAabiK.

Erep ci3re KemeK KakeT 60oca ci3gi, 6enweKren cataTbiH AYKeHiHi3geri Ton cisre xapaem 6epea;.

[lakyemo Bam 3a MOKYNKy uboro Bupo6y. Mu pagumo Bam yBaHO MpouMTaTH iHCTPYKUii 3
YCTaHOBNEHHA, eKcnnyaTauii Ta TexHiuHoro o6atyroByBaHHA. Mu po3po6unu ueit Bupi6 pna Toro, w406
BiH NPUHOCUB BaM 3a/10BOJIEHHA.

AKiwo Bam noTpi6Ha Aonomora, cNiBPo6GiTHNKM BaLLOro MarasuHy roToBi ONOMOITH BaMm

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Dacd aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Obrigado por ter adquirido um produto . Nés aconselhamos a ler atentamente o manual de instalagao, uso
e anutencao. Concebemos um produto para proporcionar total satisfaao.
Caso precise de ajuda, a equipe da sua loja estara a disposicao para te acompanhar.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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1. SYMBOLES DE MISE EN GARDE
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Pour réduire le risque de blessures, I'utilisateur doit lire la

notice d'utilisation.

En conformité avec les normes réglementaires de sécurité

des directives européennes.

Outil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de

fiche avec mise a la terre. Fiche.

Risques de blessures corporelles, de mort et de
détérioration de I'outil. en cas de non-respect des
consignes de ce manuel d'utilisation.

Indique un risque d'électrocution.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux
et/ou usagés doivent étre déposés dans des centres de
recyclage appropriés.

Débranchez immédiatement la fiche de la prise secteur
si le cordon d'alimentation est endommagé et
débranchez-la pendant |'entretien.

Portez une protection oculaire.

Portez un masque anti-poussiere.
Attention ! Portez des gants protecteurs.
Portez des chaussures de sécurité

Portez une protection auditive.
Symbole de la circulation du produit sur le marché de
I'union douaniére des Etats membres.

Le marquage de conformité de ce produit est conforme
aux réglementations techniques en vigueur en Ukraine.

J
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2. CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

ES
AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements de sécurité et PT
é toutes les instructions. Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incendie IT
et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instructions pour EL
pouvoir s'y reporter ultérieurement. Le terme «outil» dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le PL
secteur (avec cordon d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d’alimentation). UA
1) Sécurité de la zone de travail
a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en RO
désordre ou sombres sont propices aux accidents.
b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmospheére EN

explosive, par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz
ou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de l'outil. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contréle de l'outil.

2) Sécurité électrique

a) ll faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle.
Ne jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc électrique.

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles
que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. //
existe un risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a l'intérieur d’un outil augmentera le risque de choc
électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter,

tirer ou débrancher I'outil. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur,
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du lubrifiant, des arétes ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil a I'extérieur, utiliser un prolongateur

adapté a l'utilisation extérieure. L utilisation d’'un cordon adapté a
I'utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant

différentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc
électrique.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire

preuve de bon sens dans votre utilisation de I'outil. Ne pas utiliser un
outil lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool

ou de médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation
d’un outil peut entrainer des blessures graves des personnes.

b) Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter une protection

pour les yeux. Les équipements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections acoustiques utilisés pour les conditions appropriées
réduiront les blessures de personnes.

<) Eviter tout démarrage intempestif. S"assurer que l'interrupteur est
en position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de

batteries, de le ramasser ou de le porter. Porter les outils en ayant le
doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils dont l'interrupteur est en
position marche est source d’accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en marche. Une
clé laissée fixée sur une partie tournante de I'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a
tout moment. Cela permet un meilleur contréle de I'outil dans des
situations inattendues.

f) S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples
ou de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les



cheveux longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.
g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements
pour I'extraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu’ils sont

connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

4) Utilisation et entretien de I'outil

a) Ne pas forcer I'outil. Utiliser I'outil adapté a votre application. L'outil
adapté réalisera mieux le travail et de maniére plus sGre au régime pour
lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil si 'interrupteur ne permet pas de passer de

I'état demarche a arrét et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre
commandeé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d’alimentation en courant et/ou le
bloc de batteries de I'outil avant tout réglage, changement
d’accessoires ou avant deranger l'outil. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de 'outil.

d) Conserver les outils a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas I'outil ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils sont dangereux entre les
mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il n'y a pas de mauvais
alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de l'outil. En
cas de dommages, faire réparerl’outil avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont dus a des outils mal entretenus.

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils
destinés a couper correctement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser I'outil, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a

réaliser. L utilisation de I'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dangereuses.

5) Maintenance et entretien
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a) Faire entretenir I'outil par un réparateur qualifié utilisant

uniquement des pieces de rechange identiques. Cela assurera que la
sécurité de l'outil est maintenue.

Avertissements de sécurité communs pour les opérations de meulage:
a) Cet outil électrique est destiné a fonctionner comme meuleuse ou
outil a tronconner. Lire toutes les mises en garde de sécurité, les
instructions, les illustrations et les spécifications fournies avec cet outil

électrique. Le fait de ne pas suivre toutes les instructions données
ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure grave.

b) Les opérations de poncage, de brossage métallique ou de lustrage ne

sont pas recommandées avec cet outil électrique. Les opérations pour
lesquelles 'outil électrique n’a pas été congu peuvent provoquer un danger
et causer un accident corporel.

¢) Ne pas utiliser d’accessoires non congus spécifiquement et

recommandés par le fabricant d’outils. Le simple fait que I'accessoire
puisse étre fixé a votre outil électrique ne garantit pas un fonctionnement
en toute sécurité.

d) La vitesse assignée de l'accessoire doit étre au moins égale a la vitesse
maximale indiquée sur I'outil électrique. Les accessoires fonctionnant
plus vite que leur vitesse assignée peuvent se rompre et voler en éclat.

e) Le diamétre extérieur et I'épaisseur de votre accessoire doivent se
situer dans le cadre des caractéristiques de capacité de votre outil
électrique. Les accessoires dimensionnés de facon incorrecte ne peuvent
pas étre protégés ou commandés de maniére appropriée.

f) Le montage fileté d'accessoires doit étre adapté au filet de I'arbre de
la meuleuse. Pour les accessoires montés avec des flasques, I'alésage
central de I'accessoire doit s'adapter correctement au diamétre du
flasque. Les accessoires qui ne correspondent pas aux éléments de
montage de l'outil électrique seront en déséquilibre, vibreront de maniére
excessive etpourrontprovoquer une perte de contréle.

g) Ne pas utiliser d’accessoire endommagé. Avant chaque utilisation
examiner les accessoires comme les meules abrasives pour détecter la
présence éventuelle de copeaux et fissures, les patins d’appui pour
détecter des traces éventuelles de fissures, de déchirure ou d’usure
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excessive, ainsi que les brosses métalliques pour détecter des fils
desserrés ou fissurés. Si I'outil électrique ou I'accessoire a subi une
chute, examiner les dommages éventuels ou installer un accessoire non
endommagé. Aprés examen et installation d’un accessoire, placez-vous
ainsi que les personnes présentes a distance du plan de I'accessoire
rotatif et faire marcher I'outil électrique a vitesse maximale a vide
pendant 1 min. Les accessoires endommagés seront normalement
détruits pendant cette période d’essai.

h) Porter un équipement de protection individuelle. En fonction de
I'application, utiliser un écran facial, des lunettes de sécurité ou des
verres de sécurité. Le cas échéant, utiliser un masque antipoussiéres,
des protections auditives, des gants et un tablier capables d'arréter les
petits fragments abrasifs ou des piéces a usiner. La protection oculaire
doit étre capable d’arréter les débris volants produits par les diverses
opérations. Le masque antipoussiéres ou le respirateur doit étre capable
de filtrer les particules produites par vos travaux. L'exposition prolongée
aux bruits de forte intensité peut provoquer une perte de I'audition.

i) Maintenir les personnes présentes a une distance de sécurité par
rapport a la zone de travail. Toute personne entrant dans la zone de
travail doit porter un équipement de protection individuelle. Des
fragments de piece a usiner ou d’un accessoire cassé peuvent étre projetés
et provoquer des blessures en dehors de la zone immédiate d’opération.

j) Tenir I'outil uniquement par les surfaces de préhension isolantes,
pendant les opérations au cours desquelles I'accessoire coupant peut
étre en contact avec des conducteurs cachés ou avec son propre cable. Le
contact de I'accessoire coupant avec un fil "sous tension" peut mettre "sous
tension" les parties métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer
un choc électrique sur l'opérateur.

NOTE La mise en garde ci-dessus peut étre ignorée si le lustrage ou le
poncage sont les seules opérations recommandées.

k) Placer le cable éloigné de I'accessoire de rotation. Si vous perdez le
contréle, le cable peut étre coupé ou subir un accroc et votre main ou votre
bras peut étre tiré dans I'accessoire de rotation.

I) Ne jamais reposer I'outil électrique avant que I'accessoire n’ait atteint
un arrét complet. L'accessoire de rotation peut agripper la surface et
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arracher l'outil électrique hors de votre contréle.

m) Ne pas faire fonctionner I'outil électrique en le portant sur le coté.
Un contact accidentel avec I'accessoire de rotation pourrait accrocher
vos vétements et attirer I'accessoire sur vous.

n) Nettoyer réguliérement les orifices d’aération de I'outil électrique.
Le ventilateur du moteur attirera la poussiére a l'intérieur du boitier et
une accumulation excessive de poudre de métal peut provoquer des
dangers électriques.

o) Ne pas faire fonctionner I'outil électrique a proximité de matériaux
inflammables. Des étincelles pourraient enflammer ces matériaux.

p) Ne pas utiliser d’accessoires qui nécessitent des réfrigérants fluides.
L'utilisation d’eau ou d’autres réfrigérants fluides peut aboutir a une
électrocution ou un choc électrique.

Rebonds et mises en garde correspondantes
Le rebond est une réaction soudaine au pincement ou a I'accrochage d’une

meule rotative, d'un patin d'appui, d'une brosse ou de tout autre accessoire. Le
pincement ou I'accrochage provoque un blocage rapide de I'accessoire en
rotation qui, a son tour, contraint I'outil électrique hors de contréle dans le sens
opposé de rotation de I'accessoire au point du grippage.

Par exemple, si une meule abrasive est accrochée ou pincée par la piéce a usiner,
le bord de la meule qui entre dans le point de pincement peut creuser la surface
du matériau, provoquant des sauts ou I'expulsion de la meule. La meule peut
sauter en direction de I'opérateur ou encore en s’en éloignant, selon le sens du
mouvement de la meule au point de pincement. Les meules abrasives peuvent
également se rompre dans ces conditions.

Le rebond résulte d’'un mauvais usage de |'outil et/ou de procédures ou de
conditions de fonctionnement incorrectes et peut étre évité en prenant les
précautions appropriées spécifiées ci-dessous.

a) Maintenir fermement I'outil électrique et placer votre corps et vos
bras pour vous permettre de résister aux forces de rebond. Toujours
utiliser une poignée auxiliaire, le cas échéant, pour une maitrise
maximale du rebond ou de la réaction de couple au cours du

démarrage. L'opérateur peut maitriser les couples de réaction ou les
forces de rebond, si les précautions qui s'imposent sont prises.

11



b) Ne jamais placer votre main a proximité de I'accessoire en rotation.
L’accessoire peut effectuer un rebond sur votre main.

¢) Ne pas vous placer dans la zone ou I'outil électrique se déplacera en

cas de rebond. Le rebond pousse I'outil dans le sens opposé au
mouvement de la meule au point d’accrochage.

d) Apporter un soin particulier lors de travaux dans les coins, les arétes
vives etc. Eviter les rebondissements et les accrochages de I'accessoire.
Les coins, les arétes vives ou les rebondissements ont tendance a accrocher
I'accessoire en rotation et a provoquer une perte de contréle ou un rebond.
e) Ne pas fixer de chaine coupante, de lame de sculpture sur bois, de

chaine coupante ni de lame de scie dentée. De telles lames provoquent
des rebonds fréquents et des pertes de contréle.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de meulage et de
tron¢onnage abrasif:

a) Utiliser uniquement des types de meules recommandés pour votre
outil électrique et le protecteur spécifique concu pour la meule choisie.
Les meules pour lesquelles I'outil électrique n’a pas été concu ne peuvent
pas étre protégées de facon satisfaisante et sont dangereuses.

b) La surface de meulage des meules a moyeu déporté doit étre montée
sous le plan de la lévre du protecteur. Une meule montée de maniére
incorrecte qui dépasse du plan de la lévre du protecteur ne peut pas étre
protégée de maniére appropriée.

<) Le protecteur doit étre solidement fixé a I'outil électrique et placé en
vue d’une sécurité maximale, de sorte que I'opérateur soit exposé le
moins possible a la meule. Le protecteur permet de protéger I'opérateur

des fragments de meule cassée, d’'un contact accidentel avec la meule et
d’étincelles susceptibles d’enflammer les vétements.

d) Les meules doivent étre utilisées uniquement pour les applications

recommandées. Par exemple: ne pas meuler avec le c6té de la meule
tronconner. Les meules a tronconner abrasives sont destinées au meulage
périphérique, I'application de forces latérales a ces meules peut les briser
en éclats.

e) Toujours utiliser des flasques de meule non endommagés qui sont de

taille et de forme correctes pour la meule que vous avez choisie. Des
flasques de meule appropriés supportent la meule réduisant ainsi la
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possibilité de rupture de la meule. Les flasques pour les meules a
trongonner peuvent étre différents des autres flasques de meule.

f) Ne pas utiliser de meules usées d'outils électriques plus grands. La
meule destinée a un outil électrique plus grand n’est pas appropriée pour
la vitesse plus élevée d’un outil plus petit et elle peut éclater.

Instructions de sécurité additionnelles pour les opérations de brossage
métallique

REMARQUE Si les travaux de passage a la brosse métallique ne sont pas
recommandés par le fabricant, cette partie est omise.

Mises en garde de sécurité spécifiques aux opérations de brossage
métallique:

a) Garder a I'esprit que des brins métalliques sont rejetés par la brosse
méme au cours d’'une opération ordinaire. Ne pas soumettre a une trop
grande contrainte les fils métalliques en appliquant une charge
excessive a la brosse. Les brins métalliques peuvent aisément pénétrer
dans des vétements légers et/ou la peau.

b) Si I'utilisation d’un protecteur est recommandée pour le brossage
métallique, ne permettre aucune géne du touret ou de la brosse
métallique au protecteur. Le touret ou la brosse métallique peut se

dilater en diamétre en raison de la charge de travail et des forces
centrifuges.

3. CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES

- Vérifiez que la vitesse marquée sur le disque est égale ou supérieure a la vitesse
nominale de la meuleuse ;

- Vérifiez que les dimensions du disque sont compatibles avec la meuleuse ;

- Les disques abrasifs doivent étre rangés et manipulés avec soin conformément
aux instructions du fabricant ;

- Inspectez le disque de meulage avant utilisation. N'utilisez pas de produits
fissurés, ébréchés ou présentant un autre défaut ;

- Veillez a ce que les meules et disques sur tige soient assemblés conformément
aux instructions du fabricant ;

- Veillez a ce que les tampons soient utilisés quand ils sont fournis avec le produit

13



abrasif encollé et quand ils sont requis ;

- Avant d'utiliser tout produit abrasif, vérifiez qu'il est correctement monté et
serré et faites-le tourner a vide pendant 30 secondes dans une position siire ; si
vous remarquez des vibrations excessives ou tout autre défaut, arrétez
immédiatement |'outil. Si cette situation se produit, examinez la machine pour en
déterminer la cause;

- N'utilisez pas d'adaptateur ni de bague réductrice séparé pour adapter des
disques abrasifs de grand alésage ;

- Pour les outils destinés a étre équipés d’un disque a orifice fileté, vérifiez que le
filetage du disque est suffisamment long pour accueillir toute la longueur de la
broche;

- Vérifiez que la piéce a travailler est correctement soutenue ;

- Veillez a ce que les étincelles produites pendant I'utilisation ne géneérent pas de
risques, par exemple en touchant des personnes ou en enflammant des
substances inflammables ;

- Veillez a ce que les ouies de ventilation restent propres quand vous travaillez
dans des environnements poussiéreux. S'il devient nécessaire d’enlever les
poussiéres, débranchez d’abord I'outil du secteur (utilisez des objets non
métalliques) et veillez a ne pas endommager les pieces internes.

- Utilisez toujours des protections auditives et oculaires. Utilisez des équipements
de protection individuelle, par exemple un masque antipoussiéres, des gants, un
casque et un tablier doivent étre portés ;

- Le disque reste en rotation apres que |'outil a été éteint.

- N'utilisez en aucun cas I'outil sans le capot de protection; celui-ci doit étre
monté sur I'outil de telle sorte que le c6té fermé du capot de protection soit
toujours dirigé vers I'utilisateur.

4. DOMAINE D’UTILISATION

AVERTISSEMENT! Portez toujours une protection oculaire.

Respectez les spécifications du fabricant de I'outil ou de I'accessoire ! Protégez les
disques de la graisse et des impacts !

N'utilisez jamais de meule pour dégrossir ! Veillez a ne jamais appliquer de
pression latérale sur les disques de meulage.

La piéce doit reposer a plat et étre immobilisée contre tout risque de dérapage
(ex : avec des étaux). Les pieces volumineuses doivent étre suffisamment étayées.
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En cas d'utilisation d’accessoires avec filetage, |'extrémité de la tige ne doit pas
entrer en contact avec la base du trou de 'outil de poncage. Vérifiez que le
filetage du disque est suffisamment long pour accepter toute la longueur de la
broche. Le filetage intérieur de I'accessoire doit correspondre a celui de la broche.
Veillez a ce que les ouies de ventilation restent propres quand vous travaillez
dans des environnements poussiéreux. S'il devient nécessaire d'évacuer la
poussiere, commencez par débrancher |'appareil afin d'éviter d’endommager les
composants internes.

N'utilisez pas d’outil endommagé, excentré ou vibrant.

Evitez d'endommager les conduites d’eau ou de gaz, les cables électriques ainsi
que les murs porteurs (statiques).

Débranchez toujours la fiche de la prise électrique avant de procéder a un
réglage ou a une opération de nettoyage ou d’entretien, y compris le
changement d'un accessoire.

Afin d'éviter tout risque d'accident, veillez a ce que le disque de meulage ne
touche pas la piece avant d'allumer I'appareil.

Toute poignée supplémentaire endommagée ou fissurée doit étre remplacée.
N'utilisez jamais la machine si sa poignée latérale est endommagée.

Tout carter de protection endommagé ou fissuré doit étre remplacé. N'utilisez
jamais une machine dont le carter de protection est défectueux.

Immobilisez les piéces de petite taille. Vous pouvez par exemple utiliser un étau.

5. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

ATTENTION! Ce produit porte un symbole concernant la mise au

rebut des déchets électriques et électroniques. Cela signifie que ce

produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres, mais qu'il

doit étre déposé dans un systéme de collecte conforme a la

I directive européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre

municipalité pour obtenir des conseils concernant le recyclage. L'appareil sera
recyclé ou démantelé afin de réduire son impact sur I'environnement. Les
équipements électriques et électroniques peuvent étre dangereux pour
I'environnement et pour la santé humaine car ils contiennent des substances
dangereuses.
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6. SPECIFICATIONS DE L'OUTIL

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Tension nominale 220-240V~
Fréquence nominale 50 Hz

Puissance d'entrée nominale 2100 W

Vitesse nominale max. 6500 /min

Diameétre du disque 230 mm

Epaisseur du disque 6 mm pour le disque de meulage
Poids 4,49 kg

Filetage de la broche M14

LpA: 99,0 dB(A)

LpA (Niveau de pression acoustique) Kp: 3,0 dB(A)

LwA (Niveau de puissance LwA: 110,0 dB(A)
acoustique) Kwa: 3,0 dB(A)
Niveau des vibrations 6,354m/s’ K=1,5 m/s’
(lasse de protection Il

Degré de protection IPX0
Dimensions principales 52%24,6x15,1 cm

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test
standardisée et peut servir pour comparer différents outils.
La valeur totale des vibrations indiquée peut également servir pour effectuer une
premiere évaluation de I'exposition.
- Avertissement : L'émission de vibrations pendant I'utilisation réelle de I'outil
électrique est fonction des maniéres dont il est utilisé et peut différer de la valeur
totale déclarée.
- Avertissement : Protégez-vous des risques engendrés par les vibrations.
Suggestions : 1) Portez des gants pendant I'utilisation.

2) Limitez la durée d'utilisation et réduisez la durée d'appui sur

I'interrupteur marche/arrét.
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7. ASSEMBLAGE ET UTILISATION

1. Bouton d'interrupteur

2. Levier de verrouillage du capot de protection
3. Poignée auxiliaire

4, Boitier d’engrenage

5. Poignée principale

6. Carter de protection de meulage
7.Verrou d'interrupteur

8.Clé

9. Bride externe avec filetage

10. Bride interne

11. Bouton de la poignée rotative

Assembler la poignée auxiliaire

La poignée latérale (3) peut étre vissée dans le trou a gauche, a droite ou au-
dessus du boitier d’engrenage (4). Sélectionnez la position permettant de
maximiser le confort et la sécurité d'utilisation.

Pendant I'utilisation, tenez toujours la poignée arriére (5) d’'une main et la
poignée latérale (3) de I'autre main.

Rotation de la poignée principale:

La rotation de la poignée arriére (5) permet d'accroitre le confort d’utilisation.
Appuyez sur le bouton (11) sur la poignée arriére pour la tourner a 90° vers la
gauche ou la droite.

17



Assembler ou déplacer le carter de protection
AVERTISSEMENT: Vérifiez que I'interrupteur marche/arrét de la meuleuse

d'angle est dans la position arrét et qu'elle est débranchée de la prise électrique.

Choisissez le carter de protection approprié au travail a effectuer, meulage ou
tronconnage. Ne pas utiliser le carter de protection approprié a chaque travail
spécifique peut provoquer des blessures.

Lors de I'utilisation d'un disque de meulage ou de tronconnage, le carter de
protection doit toujours étre assemblé sur I'outil en sorte que le c6té fermé du
carter de protection soit dirigé vers I'opérateur.

Installer le carter : débloquez le levier de fixation du carter de protection, puis
insérez le carter sur la téte de transmission et tournez/réglez-le dans la position
désirée offrant des performances maximales, et enfin refermez le levier de
fixation. Vérifiez que le levier de fixation est correctement verrouillé aprés avoir
réglé la position du carter de protection.

Pour démonter le carter de protection, effectuez la procédure d'installation en
sens inverse.

Le carter de protection peut étre assemblé selon différents angles dans une limite

de 45° a droite ou a gauche.

ATTENTION: Utilisez le carter de protection (6) pour les travaux de meulage.

Meulage et travail des surfaces

Pour meuler une surface, utilisez un disque abrasif a gros grain dont I'alésage est

en Creux.
Vous pouvez utiliser des disques abrasifs de 125 mm de diameétre. L'épaisseur
maximale des disques est de 6 mm.
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Assembler les disques

Procédez comme suit pour assembler un disque :

1. Avant d'effectuer I'assemblage, débranchez la fiche de I'outil de la prise
électrique ! Vérifiez que le dispositif de protection est correctement assemblé.
2. Placez la bride interne (10) sur la broche (2). Veillez a ce qu'elle soit en
contact avec les deux zones plates.

3. Placez le disque sur la broche (2). Veillez a correctement le positionner.

4. Vissez maintenant la bride externe (9) a I'arbre d’entrainement (2) en veillant
a ce qu'elle soit dirigée dans la bonne direction en fonction du type de disque
utilisé. Pour les disques abrasifs, la bride externe (9) doit étre insérée avec le
coté saillant vers le disque. Pour les disques de tronconnage, la bride externe (9)
doit étre insérée avec le coté plat vers le disque.

5. Maintenez le bouton de blocage (7) appuyé pour bloquer la broche et serrez
a bride externe (9) avec la clé (8).

| BThick) C | B(Thin) C

Disques abrasifs

Veillez a ce que la vitesse sur laquelle I'outil est réglé soit suffisante pour les
accessoires choisis.

Utilisez exclusivement des disques abrasifs d'un diamétre allant jusqu’a 230 mm!
Avant d'assembler un disque, débranchez la fiche de I'outil de la prise électrique.

Remarque : Vous devez vous attendre a une « pluie d'étincelles » quand le disque
entre en contact avec le métal.

Pendant le meulage, maintenez toujours un angle correct de 15-20° entre le
disque et la surface travaillée. Cela est idéal pour éviter les surcharges.
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Allumer/Eteindre l'outil

AVERTISSEMENT :  Pour réduire le risque de blessures, portez des lunettes ou
un masque de sécurité pourvus de boucliers latéraux.

Boucliers

Allumer : poussez le verrou d'interrupteur et appuyez sur l'interrupteur
marche/arrét.

Eteindre : relachez I'interrupteur marche/arrét.

Surcharge

Le moteur de votre meuleuse d'angle peut étre endommagé s'il est mis en
surcharge. Cela est dii a une pression de travail excessive pendant une période
prolongée. Vous ne devez donc pas essayer d'accélérer votre vitesse de travail en
augmentant la pression sur votre outil. Les disques abrasifs sont plus efficaces si
une pression légere est exercée sur la meuleuse, car cela permet d'éviter une
baisse de la vitesse de rotation.
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8. VERIFICATION DES PIECES A LA
LIVRAISON

Sortez délicatement |'outil de son emballage et vérifiez que les piéces suivantes
sont compleétes :

1x Meuleuse d'angle

1x Poignée latérale

1 x Carter de protection de meulage 230 mm

Tx(lé

1 x Bride externe avec filetage

1xBride interne

9. ENTRETIEN / NETTOYAGE
/ LUBRIFICATION / STOCKAGE

Entretien

Vérifiez toujours que I'interrupteur marche/arrét de |'outil est dans la position
arrét/hors tension et que I'outil est débranché de la prise électrique avant de
I'inspecter ou de I'entretenir.

S'il faut changer les balais en carbone, cela doit étre fait par un réparateur
qualifié (les deux balais doivent toujours étre changés simultanément).

Si le cable d’alimentation de cet outil électrique est endommagé, celui-ci doit
étre remplacé par un cable prévu a cet effet et mis a disposition par le service
de réparation.

Nettoyage

L'outil et ses ouies de ventilation doivent étre maintenus propres. Nettoyez
réqulierement les ouies de ventilation de I'outil et nettoyez-les des qu’elles
commencent a étre obstruées.

N'utilisez pas de solvant pour nettoyer les pieces en plastique. La plupart des
pieces en plastique peuvent étre détériorées par de nombreux types de
solvants vendus dans le commerce. Utilisez des chiffons propres pour éliminer
les saletés, les poussiéres de carbone, etc.
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Lubrification

Tous les roulements sont lubrifiés avec une quantité suffisante de lubrifiant de
viscosité élevé pour I'ensemble de la durée de vie de I'outil dans des conditions
d'utilisation normales. Par conséquent, aucune lubrification supplémentaire
n'est nécessaire.

Rangement

Rangez la meuleuse d’angle dans un endroit sec. Inspectez réqulierement les
disques/meules pour vérifier qu'ils ne sont pas fissurés et que leurs surfaces ne
présentent pas de défauts. Remplacez les disques/meules quand ils sont usés.
Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie.

10. NUMERO DE TRACABILITE
/ NUMERO DE SERIE

Numéro de tracabilité/numéro de série.

11. DEPANNAGE

PROBLEME |CAUSE SOLUTION
La machine ne | 1. Cable non branché. 1. Branchez le cordon.
démarre pas. |2.Le cable d'alimentation est | 2. Faites effectuer le
endommagé; remplacement a un centre de
3. Le disjoncteur sest service agrég.
déclenché. 3. Réinitialisez le disjoncteur.
4. Interrupteur verrouillé en | 4. Redémarrez I'outil.
position OFF.
Le moteurne | 1. Tension d'alimentation 1. Faites vérifier la tension.
fonctionne pas [incorrecte. 2. Testez I'appareil sur un autre
apleine 2. Circuit surchargé. circuit, ou avec aucun autre
puissance. 3. Moteur grillé. appareil branché sur le méme
circuit.
3. Faites examiner I'outil et vérifier
|a tension.
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Le moteur cale, | 1. Interrupteur défectueux. 1. Replaced at authorized service
fait sauter les [2. Usure des balais en carbone. | center.

fusibles ou 3. Tension d'alimentation 2. Replace at authorized service

déclenchele |basse. center.

disjoncteur. | 4. Fusibles ou disjoncteurs 3. Request a voltage check.
défectueux ou de taille 4. Replace with a correct circuit
incorrecte. breaker or fuses.

Le moteur 1. Le moteur est surchargé. 1. Faites vérifier la tension.
surchauffe. | 2. Le disque de meulage rentre | 2. Introduisez le disque de
trop rapidement dans la piece. | meulage plus lentement.

3. Les ouvertures d'aération se | 3. Nettoyez les ouvertures de

bouchent. ventilation.
Lamachine | 1. Disque excentré. 1. Changez le disque.
vibre ou 2. Disque fissuré. 2. Changez le disque.
tremble. 3. Disque desserré. 3. Replacez et resserrez
4.La machine est instable. correctement I'écrou de la bride.
5. Plan de travail irrégulier. 4. Vérifiez la machine et tout le
matériel.

5. Introduisez le disque de
meulage plus lentement.

12. GARANTIE

Les produits DEXTER sont congus selon les standards de qualité les plus
rigoureux pour les produits destinés au grand public.

La meuleuse d’angle (modele n® 2100AG2-230.5) est couverte par une garantie
de 3 ans a compter de la date d'achat. Cette garantie couvre tous les défauts de
fabrication ou vices matériels.

En cas de panne, consultez d'abord le chapitre Dépannage (problemes et
solutions) de la notice. Si le probléme persiste, consultez le magasin le plus
proche.

Votre magasin fera tout son possible pour résoudre le probleme.

Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la durée de
garantie initiale.

Les pannes dues a I'usure normale ou a un usage impropre du produit ne sont
pas couvertes par la garantie. Cela inclut, entre autres, les commutateurs
/interrupteurs, les coupe-circuits de sécurité et les moteurs dans le cas de
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Veuillez noter qu'il y a des clauses de garantie spécifiques pour certains pays.
En cas de doutes, consultez votre point de vente.

Pour toute demande relative a la garantie prise en compte, les conditions
suivantes doivent étre remplies :

. Fournir la preuve d'achat.

. Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n’ont été effectués par
un tiers.

. Le probléme n’est pas di a l'usure normale.

. La maintenance et les réparations requises ont été correctement effectuées.
.IIn’y a eu aucune détérioration due au réglage incorrect du carburateur.
.IIn’y a pas eu de forcage, de manipulation impropre, dutilisation non
autorisée ou d'accident.

. Aucune détérioration n’est due a la surchauffe provoquée par des ouies de
ventilation encrassées/bouchées.

. Aucun travail na été effectué sur le produit par une personne non qualifiée et
aucune réparation incorrecte n’a été tentée.

. L'outil/batterie/chargeur n’a jamais été démonté ou ouvert.

. L'outil/batterie/chargeur na jamais été mis dans un environnement mouillé
(rosé, pluie, immersion dans I'eau).

. Aucune piéce incorrecte n'a été utilisée, C'est-a-dire une piece non fabriquée
par DEXTER et qui s"avere étre a I'origine de la détérioration.

.L'outil n’a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de |'outil ou
utilisation d'accessoires non approuvés).

. Aucun dommage n'a été causé par des causes extérieures ou des corps
étrangers, par exemple du sable ou des pierres.

. Aucun dommage n’est dii au non-respect des recommandations de sécurité et
desconsignes d'utilisation.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d’utilisation et a des
finalités non professionnelles.

En conséquence, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les
sociétés d'aménagement paysager, les administrations locales, ainsi que les
sociétés offrant des services de location payants ou de préts d'équipements
gratuits.
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13. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 Ronchin - France

Déclarons que le produit désigné ci-dessous:
Meuleuse d'angle
MODELE: 2100AG2-230.5
N° de série : Voir la derniere page.
Les deux derniers chifres de I'année au cours de laquelle

Satisfait aux exigences des directives,
réglementations et normes suivantes:

Directive Machines 2006/42/CE
Directive Compatibilité électromagnétique : 2014/30/UE
Directive RoHS (UE) 2015/863 modifiant 2011/65/UE

Et est conforme aux normes:
EN 60745-1:2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3:2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015
ENIEC55014-1:2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
ENIEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:20134+-A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017
[EC62321-8:2017

150 17075-1:2017 )
EN IEC 63000:2018
Eric LEMOINE '

Responsable Qualité Projet International
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - C5 00001 59790 RONCHIN - France

Deux derniers chiffres de I'année d’apposition du marquage CE :21

Fait a Ronchin: 17/11/2021
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1. SIMBOLOS DE ADVERTENCIA

(

@OSOO® @ 1< P POANI

EAL

Para disminuir el riesgo de sufrir lesiones personales, el
usuario debe leer el manual de instrucciones.

Cumple con las normas de sequridad esenciales de las
directivas europeas.

Aparato de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un
enchufe con conexion a tierra.

Indica que existe el riesgo de lesiones fisicas graves,
mortales o de provocar dafos en la herramienta en caso
de no sequir las instrucciones de este manual.

Indica que existe riesgo de que se produzcan descargas
eléctricas.

Los aparatos eléctricos o electrénicos averiados y/o en
desuso deberdn ser desechados en los lugares de recogida
apropiados para productos reciclables.

Desconecte inmediatamente el enchufe de la toma de
corriente en caso de danar el cable o al realizar tareas de
mantenimiento.

Utilice proteccion ocular.

Utilice una mdscara antipolvo.
iPrecaucion! Use guantes de proteccion.
Utilice calzado de sequridad.

Utilice proteccion auditiva.
Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado
de la Unidn Aduanera de los estados miembros.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta
conforme con las normativas técnicas de Ucrania.

J
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2. MEDIDAS GENERALES DE SEGURIDAD

jADVERTENCIA! Lea todas las advertencias y medidas de

é seguridad. £/ incumplimiento de las instrucciones o las
advertencias puede dar lugar a incendios, descargas eléctricas
o lesiones de importancia.
Conserve todas las instrucciones y advertencias para consultas futuras.
El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace
referencia tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red
eléctrica (con cable) como a otras que funcionan con baterias (sin cable).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o insuficientemente iluminados aumentan la posibilidad
de que se produzcan accidentes.

b) No use herramientas eléctricas en atmésferas explosivas, como

aquellas donde haya polvos, liquidos o gases inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que pueden hacer que se
enciendan el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los niios y observadores alejados cuando utilice la

herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el
control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) Los enchufes de los aparatos eléctricos deberan coincidir con el tipo
de toma de corriente donde vayan a conectarse. Nunca modifique los
enchufes en modo alguno. No use ningun tipo de adaptador para

enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra. Unos enchufes
sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes
tomas de corriente reducirdn los riesgos de electrocucion.

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra tales

como tuberias, radiadores, cocinas y frigorificos. Existe un mayor riesgo
de sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con
dichos elementos o dispositivos.

¢) No deje las herramientas eléctricas expuestas ala lluviao ala

humedad. La penetracion de agua en una herramienta eléctrica
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aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

d) No abuse del cable de alimentacion Nunca utilice el cable para
transportar, arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica.
Mantenga el cable apartado de fuentes de calor, aceites, cantos

afilados o elementos maviles. Los cables dariados o enredados
aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e) Cuando utilice la herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador apropiado para exteriores. La utilizacién de un cable
adecuado para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f) De no poderse evitar la utilizacion de una herramienta eléctrica en
un entorno humedo, asegtrese de que esté conectada a una

instalacion eléctrica equipada con un interruptor diferencial (ID). £/ uso
de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesgo de descarga eléctrica.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas si esta cansado o se encuentra bajo los
efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de
descuido durante la utilizacién de herramientas eléctricas podria
ocasionar lesiones fisicas graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas
protectoras. Los elementos de proteccion, tales como mdscaras
antipolvo, calzados de seguridad antideslizantes, cascos de seguridad o
protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reducirdn el riesgo de sufrir lesiones.

<) Procure evitar la activacion fortuita de la herramienta. Asegtrese de
que el interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la
herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o

transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas con
el dedo en el interruptor, o suministrarles corriente con el interruptor en
la posicidn de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier herramienta o util de ajuste antes de poner en

marcha la herramienta. Cualquier llave o util enganchado a un elemento
rotativo de la herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

28

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

e) No se estire demasiado para alcanzar lugares de dificil acceso.
Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme en todo
momento. De este modo podrd controlar mejor la herramienta eléctrica
en situaciones inesperadas.

f) Utilice una indumentaria apropiada. No vista ropa holgada o joyas.
Mantenga el cabello, la ropa y los guantes apartados de las piezas

moviles de la maquina. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo
podrian engancharse a las partes méviles.

g) La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse a las

partes moviles. La utilizacién de colectores de polvo puede reducir los
peligros asociados al polvo.

4) Utilizacion y cuidados de la herramienta eléctrica
a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica

adecuada para la tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta
funcionard mejory con mds seguridad a la velocidad para la que ha sido
disefiada.

b) No utilice la herramienta eléctrica si no puede encenderse o

apagarse desde el interruptor. Cualquier herramienta que no pueda
controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de
volver a utilizarse.

¢) Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria de
la herramienta antes de efectuar ajustes en la misma, cambiar

accesorios o guardarla tras su utilizacion. Estas medidas preventivas
reducirdn el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse
accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del
alcance de nifios y no deje que las usen personas que no estén

familiarizadas con estas instrucciones o con las herramientas. Las
herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin
experiencia.

e) Mantenga las herramientas eléctricas en buen estado. Examine las

herramientas eléctricas en busca de elementos moviles desalineados o
trabados, piezas rotas o alguna otra circunstancia que afecte a su
funcionamiento. En caso de daios, haga reparar la herramienta

eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos los accidentes se deben a
un mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.
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f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mds fdciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica, asi como sus accesorios, brocas, etc.,
conforme a lo indicado en estas instrucciones y teniendo siempre en

cuenta las condiciones de trabajo, asi como la tarea a efectuar. £/ uso
de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que
ha sido disefiada podria resultar peligroso.

5) Reparacion
a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado que

utilice solamente piezas de repuesto idénticas a las originales. De este
modo se conservard la sequridad de la herramienta eléctrica.

Advertencias de seguridad usuales en operaciones de amolado:

a) Esta herramienta eléctrica ha sido disenada para poder utilizarse
como amoladora o herramienta de corte. Lea todas las advertencias,
instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. £/ incumplimiento de las instrucciones que se
detallan a continuacién podria dar lugar a incendios, descargas
eléctricas o lesiones fisicas de importancia.

b) No se recomienda realizar operaciones de lijado, cepillado de
alambre y pulido con esta herramienta. La ejecucion de trabajos para
los que esta herramienta eléctrica no ha sido disefiada podria conllevar
riesgos y causar lesiones.

¢) No utilice accesorios que no hayan sido especificamente diseiiados o
recomendados por el fabricante de la herramienta. £/ hecho de que
algun accesorio pueda acoplarse a su herramienta eléctrica no garantiza
la utilizacién segura del mismo.

d) La velocidad nominal especificada para el accesorio debera ser como
minimo equivalente a la velocidad maxima que aparece marcada en la

herramienta eléctrica. Los accesorios que funcionen a una velocidad
superior a su velocidad nominal podrian romperse y salir despedidos de
la herramienta.

e) El diametro exterior y el grosor del accesorio utilizado deberan estar
dentro del margen de capacidad de su herramienta eléctrica. Los
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accesorios con un tamano inapropiado no podrdn controlarse ni
protegerse correctamente.

f) Los accesorios con piezas de montaje roscadas deben hacer juego con
la rosca del husillo de la amoladora. En el caso de accesorios que se
montan mediante bridas, el orificio del accesorio debe casar con el

diametro de la brida. Aquellos accesorios que no encajen correctamente
con la pieza de montaje de la herramienta eléctrica girardn
desequilibrados y vibrardn excesivamente, pudiendo hacerle perder el
control de la herramienta.

g) No utilice accesorios dafiados. Antes de cada uso, examine los
accesorios en busca de astillas o fisuras en los discos abrasivos, roturas
o desgaste en el plato de apoyo, o piias sueltas o rotas en los cepillos
de alambre. Si la herramienta eléctrica o el accesorio se cayeran,
examinelos en busca de daiios o instale un accesorio que no esté
daiado. Una vez examinado e instalado el accesorio, apartense tanto
usted como las personas presentes de la direccion de giro del accesorio
instalado y haga funcionar la herramienta eléctrica a su velocidad
maxima en vacio durante un minuto. Normalmente, los accesorios
danados se romperdn al llevar a cabo esta prueba.

h) Utilice un equipo de proteccion personal. En funcion de la aplicacion,
use una mascara de proteccion facial, una proteccion ocular o unas
gafas de seguridad. Segtin resulte apropiado, emplee una mascarilla
antipolvo, protectores auditivos, guantes, o un mandil de trabajo
capaces de protegerle de pequeios fragmentos del accesorio abrasivo
o de la pieza de trabajo. La proteccién ocular debe ser lo
suficientemente resistente para detener los fragmentos que salgan
despedidos al utilizar la herramienta. La mascarilla antipolvo y el
respirador deben ser capaces de filtrar las particulas generadas al
trabajar. La exposicion prolongada a niveles elevados de ruido podria
causar una pérdida auditiva.

i) Asegirese de que las personas presentes se mantengan apartadas a
suficiente distancia de la zona de trabajo. Toda persona que acceda al
area de trabajo debe utilizar un equipo de proteccion personal. Los
fragmentos de la pieza de trabajo o del accesorio pueden salir
despedidos mds alld de las inmediaciones del drea de trabajo y
ocasionar lesiones.
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j) Sujete la herramienta eléctrica tinicamente por sus superficies de
agarre aisladas cuando realice trabajos en los que la hoja pudiera

hacer contacto con cables ocultos o con el cable de la herramienta. £/
contacto del accesorio de corte con un cable bajo tension podria
electrificar las piezas metdlicas expuestas de la herramienta eléctrica y
causar una descarga eléctrica al usuario.

k) Mantenga el cable de alimentacion apartado del accesorio en

funcionamiento. £n caso de perder el control de la herramienta, el cable
podria cortarse o enredarse y sus manos o brazos podrian ser atraidos
hacia el accesorio en rotacion.

I) Nunca deposite la herramienta eléctrica antes de que el accesorio se

haya detenido por completo. £/ accesorio en rotacién podria aferrarse a
la superficie, arrebatdndole el control de la herramienta eléctrica.

m) No haga funcionar la herramienta eléctrica mientras la transporta.
El contacto accidental con el accesorio en movimiento podria hacer que
se enganchase en su ropay lo arrastrara hacia su cuerpo.

n) Limpie con frecuencia los orificios de ventilacion de su herramienta
eléctrica. Dado que el ventilador del motor atrae el polvo hacia el interior
de la unidad, una acumulacion excesiva de polvo metdlico podria causar
una descarga eléctrica.

o) No utilice la herramienta eléctrica cerca de materiales inflamables.
Las chispas generadas podrian incendiar estos materiales.

p) No utilice accesorios que requieran refrigeracion mediante liquidos.
El agua u otros refrigerantes liquidos pueden causar descargas eléctricas
o electrocuciones.

Retroceso de la herramienta y advertencias al respecto

El retroceso es una reaccion brusca que se produce cuando el disco, el plato, el
cepillo u otros accesorios en rotacion se quedan trabados o enganchados. Al
quedarse pillado 0 enganchado, el accesorio en movimiento se frena
bruscamente, haciendo que la herramienta eléctrica salga despedida de manera
descontrolada en la direccion opuesta a su sentido de giro en el punto de
aprisionamiento.

Por ejemplo, si un disco abrasivo se queda pillado 0 enganchado en la pieza de
trabajo, el filo del accesorio que estd introduciéndose en el punto de
aprisionamiento puede hincarse en el material haciendo que el disco remonte o
retroceda. Segun el sentido de giro y la posicion del disco en el punto de
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aprisionamiento, podria salir despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En
estas circunstancias, las muelas abrasivas podrian incluso llegar a romperse.

El retroceso estd ocasionado por una aplicacién y/o manipulacion incorrecta de la
herramienta eléctrica o debido a su mal estado, y puede evitarse ateniéndose a
las medidas preventivas que se detallan a continuacion.

a) Sujete firmemente la herramienta eléctrica y mantenga su cuerpoy
brazos en una posicion propicia para resistir la fuerza de reaccion de
posibles retrocesos. De incluirse una empuiadura auxiliar, utilicela
siempre para maximizar el control de los retrocesos y el par de reaccion
durante la puesta en marcha. £/ usuario puede controlar el par de
reaccion y las fuerzas de retroceso si toma las precauciones oportunas.

b) Nunca aproxime su mano al accesorio en funcionamiento. £/ accesorio
podria retroceder sobre su mano.

¢) No se sitiie en la zona hacia donde se desplazaria la herramienta
eléctrica de producirse retroceso. £/ retroceso hard que la herramienta
eléctrica salga despedida en direccién opuesta al sentido de giro del disco
en el punto de enganche.

d) Proceda con mucha cautela al utilizar la herramienta sobre esquinas,
cantos afilados, etc. Evite que el accesorio rebote o se clave en la pieza

trabajada. Evite que el accesorio rebote o se clave en la pieza trabajada.
Las esquinas, los cantos agudos y los rebotes tienden a trabar el accesorio
en rotacioén, pudiendo causar retrocesos o la pérdida de control.

e) No utilice con esta herramienta discos de perfilado de madera para

motosierras ni discos de sierra dentados. Tales hojas producen retrocesos
y pérdidas de control frecuentes.

Advertencias de seguridad especificas para trabajos de desbaste y
tronzado:

a) Use exclusivamente los tipos de discos recomendados para su
herramienta eléctrica, asi como la cubierta protectora especifica para el

disco seleccionado. Los discos que no estén disefiados para esta
herramienta eléctrica no pueden protegerse adecuadamente y no son
seqguros.

b) La superficie de rectificado de los discos con depresion central debe
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montarse por debajo del plano del reborde de la proteccion. Un disco
incorrectamente montado que se proyecta a través del plano del
reborde de la proteccion no puede protegerse adecuadamente.

¢) La cubierta protectora debe asegurarse con firmezaala
herramienta eléctrica y posicionarse para maximizar la sequridad, de
manera que lamuela quede expuesta lo menos posible hacia el

usuario. La cubierta protectora ayuda a proteger al usuario de
fragmentos del disco, contactos accidentales y chispas que puedan

prender la ropa.
d) Utilice iinicamente los discos para los trabajos que han sido
disefiados. Por ejemplo, no utilice la cara lateral del disco de corte

para realizar trabajos de desbaste. Los discos de corte por abrasion
estdn disenados para el amolado tangencial. La aplicacién de fuerzas
laterales sobre estos discos podria romperlos.

e) Utilice siempre bridas de sujecion de discos en perfecto estado y de
las dimensiones y forma apropiadas para el disco amolador

seleccionado. Una brida apropiada soportard el disco correctamente,
reduciendo asi la posibilidad de rotura. Las bridas para discos de corte
pueden diferir de las bridas para discos de rectificado.

f) No intente aprovechar para su herramienta discos amoladores de
otras herramientas eléctricas mas grandes cuyo diametro exterior

haya quedado reducido debido a su desgaste. Los discos para
herramientas eléctricas de mayor tamano no estdn disefiados para
soportar las mayores velocidades angulares de las herramientas
eléctricas mds pequehas y podrian llegar a romperse.

Medidas de seguridad adicionales para trabajos de cepillado de
alambre

NOTA: Si el trabajo de cepillado no esta recomendado por el fabricante, ignore
este apartado.

Advertencias especificas para trabajos de cepillado de alambre:
a) Tenga cuidado con las cerdas de alambre arrojadas por el cepillo,
incluso al realizar tareas habituales. No sobrecargue los alambres

ejerciendo una presion excesiva sobre el cepillo. Las cerdas de
alambre puede penetrar fdcilmente las prendas ligeras y/o la piel.
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b) Si se recomienda el uso de guardas para el cepillado metalico, no
permite que la guarda interfiere con el disco de alambre o el cepillo. £/
disco de alambre o cepillo puede expandir su didmetro debido a la carga
de trabajo y las fuerzas centrifugas.

3. MEDIDAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS

- Compruebe que la velocidad que aparece marcada en el disco es igual o mayor
ala velocidad nominal de la amoladora.

- Compruebe que el tamafio de los discos es compatible con la amoladora.

- Los discos abrasivos deben guardarse y manejarse con cuidado siguiendo las
instrucciones del fabricante.

- Examine el disco de desbaste antes de usarlo. No use discos dentados,
agrietados o defectuosos.

- Asegurese de montar los discos y las puntas siguiendo las instrucciones del
fabricante.

- Use el papel secante cuando se incluya con los productos abrasivos
aglomerados o cuando se requiera su utilizacion.

- Asegurese de que el producto abrasivo estd montado y asequrado
correctamente antes de encender y usar la herramienta en vacio durante 30
segundos en una posicion sequra. Deténgala inmediatamente si se producen
vibraciones de consideracion o se detectan defectos. Si se produce alguno de
estos casos, examine la herramienta y determine la causa.

- No use adaptadores o arandelas reductoras para adaptar el orificio de un disco
abrasivo que sea demasiado grande.

- En herramientas disefiadas para montar discos con orificios roscados,
asegurese de que la rosca del disco es lo suficientemente prolongada para alojar
|a longitud del husillo.

- Aseqrese de que la pieza trabajada tenga un buen soporte.

- Asegurese de que las chispas producidas al usar la herramienta no supongan
un peligro (p. €j., que puedan alcanzar a las personas o prender sustancias
inflamables).

- Compruebe que las ranuras de ventilacion no estan obstruidas cuando trabaje
en entornos polvorientos. Si es necesario limpiar el polvo acumulado (utilice
objetos no metdlicos), desenchufe la herramienta y evite dafiar las piezas
internas.

- Use siempre protecciones oculares y auditivas. También se deberian utilizar
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otros elementos de proteccion como una mascarilla antipolvo, un casco, un

mandil y unos guantes.

. SO . . . ES
- El disco continta girando por un tiempo después de apagar la herramienta.
- Nunca utilice la herramienta sin la cubierta protectora instalada. La cubierta PT

protectora debe fijarse en la herramienta de tal manera que el lado cubierto
siempre apunte hacia el usuario.

IT
EL
4, USO PREVISTO
PL
jADVERTENCIA! Utilice siempre gafas protectoras.
iSiga las especificaciones de la herramienta o del fabricante de los accesorios! UA
iProteja los discos de la grasa y de los golpes!
iNunca use discos de corte para el desbaste! No aplique presion sobre el lateral RO
de los discos de corte.
La pieza de trabajo debe depositarse plana y bien fijada para que no se deslice, EN
mediante el uso de abrazaderas. Las piezas de trabajo grandes deben estar bien
apoyadas.

Si se usan accesorios con insertos roscados, el extremo del husillo no debe estar
en contacto con la base del orificio de |a herramienta de lijado. Compruebe que
la rosca del accesorio es lo suficientemente larga como para acomodar la
longitud total del husillo. La rosca en el accesorio debe corresponderse con la
rosca del husillo.

Compruebe que las ranuras de ventilacion no estan obstruidas cuando trabaje
en entornos polvorientos. Si fuera necesario, limpiar el polvo, primero
desenchufe la herramienta y evite dafiar los componentes internos.

Las herramientas dafadas, con movimientos excéntricos o que vibran no se
deben usar.

Evite dafiar las tuberias de gas o de agua, los cables eléctricos y los muros de
carga (estaticos).

Antes de realizar cualquier operacion de ajuste, mantenimiento, cambio de
accesorios o limpieza a la herramienta, desenchiifela de la toma de corriente.
Para evitar posibles peligros, antes de encender la herramienta, compruebe que
los discos de amolado no estan en contacto con la pieza de trabajo.

Sila empunadura auxiliar estd danada o agrietada, debera reemplazarla. Nunca
utilice la herramienta con la empufadura lateral danada.
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Las protecciones danadas o agrietadas deben reemplazarse. Nunca utilice la
herramienta con una proteccion defectuosa.

Fije las piezas pequenas de trabajo. Por ejemplo, con una abrazadera o un tornillo
de banco.

5. PROTECCION MEDIOAMBIENTAL

JATENCION! Este producto ha sido marcado con un simbolo que

hace referencia a la eliminacién de desechos eléctricos y electronicos.

Esto significa que el producto no debera desecharse junto con el

resto de la basura del hogar, sino que debe entregarse a un sistema

I de recogida que cumpla con la Directiva Europea RAEE. Solicite

informacion al distribuidor o a la autoridad local sobre el reciclaje. El producto sera
entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir el impacto en el medio
ambiente. Los aparatos eléctricos y electronicos pueden ser perjudiciales para el
medio ambiente y la salud humana, dado que contienen sustancias peligrosas.

6. ESPECIFICACIONES DE LA HERRAMIENTA

CARACTERISTICAS TECNICAS

Tension nominal 220-240V~
Frecuencia nominal 50 Hz
Potencia de entrada nominal 2100 W
Velocidad max. nominal 6500 /min
Didmetro del disco 230 mm
Grosor del disco 6 mm para discos de desbaste
Peso 4,49kg
Rosca del husillo M14
LpA (nivel de presion acustica) L£:;:939,,(§) (?[E((A'L\))
: o LwA: 110,0 dB(A
LwA (nivel de potencia acustica) Kk 3,0 0B (l(\))
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Nivel de vibracion

6,354m/s’ K=1,5m/s’

(lase de proteccion Il
Grado de proteccion IPX0
Dimensiones principales 52%x24,6x15,1 cm

El nivel total de vibraciones especificado ha sido medido conforme a un método
de ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre

herramientas.

El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para

Ilevar a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

- Advertencia: Las vibraciones que se producen durante el uso real de la
herramienta pueden diferir del valor total declarado, dependiendo de la manera

en la que se utilice la herramienta.

- Advertencia: evite los riesgos asociados con las vibraciones.

Consejos: 1) Utilice guantes de proteccion cuando utilice la herramienta.

2) Limite el tiempo de utilizacién y reduzca el tiempo de

accionamiento.

7. ENSAMBLAJEY USO

1. Boton interruptor
2 .Palanca de bloqueo de la cubierta protectora
3. Empunadura auxiliar
4, Caja de engranajes
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5. Empunadura principal

6. Cubierta protectora (deshaste)
7.Boton de bloqueo

8. Llave

9. Brida roscada externa

10. Brida interna

11. Boton para la empuiadura giratoria

Montaje de la empuiiadura auxiliar

La empunadura auxiliar (3) puede enroscarse en los orificios izquierdo, derecho o
superior de la caja de engranajes (4). Seleccione la posicion que le proporcione
mayor comodidad y sequridad de uso.

Cuando use la herramienta, sujétela bien con una mano en la empufiadura trasera
(5) y la otra en la empuiiadura auxiliar (3).

Rotacion de la empunadura principal

La rotacion de la empufadura posterior (5) permite trabajar con mayor
comodidad.

Pulse el boton (11) en la parte superior de la empufadura posterior para girarla
90° hacia el lado izquierdo o el derecho.

Instalacion o ajuste de la cubierta protectora

ADVERTENCIA: Asegurese de que la herramienta estd apagada y desenchufada
del suministro de corriente.

Seleccione la cubierta protectora apropiada dependiendo de si el trabajo a realizar
es de tronzado o desbaste. Podria sufrir lesiones si no utiliza la cubierta protectora
correcta.

Cuando utilice un disco de deshaste o un disco de corte, la cubierta protectora
debe instalarse en la herramienta de tal manera que el lado cerrado de la cubierta
protectora mire hacia el usuario.

Monte la cubierta protectora haciendo coincidir la protuberancia de la cubierta
con la muesca de la caja de engranajes. A continuacion, gire la cubierta unos 180°
y cierre la palanca de bloqueo.

Para desmontar la cubierta protectora, siga el proceso de instalacion en orden
inverso.

La cubierta protectora puede girarse en el dngulo deseado hasta un tope de 45°
hacia la izquierda o la derecha.
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ATENCION: Utilice la cubierta protectora (6) con el disco de desbaste.

Desbaste y tratamiento de la superficie

Para desbastar una superficie, se debe utilizar un disco abrasivo de grano grueso
con el centro céncavo.

Se pueden utilizar discos abrasivos con un didmetro de 230 mm. Los discos
pueden tener un grosor de hasta 6 mm como méaximo.

Montaje de los discos/muelas

Siga los pasos siguientes para montar el disco o la muela

1. Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes de montar el disco!
Asegrese de que la cubierta protectora esté instalada correctamente.

2. Coloque la brida interna (10) en el husillo (2). Asegurese de que esté en
contacto con las dos dreas planas.

3. Coloque el disco abrasivo/muela en el husillo (2). Asegtirese de que esté

bien posicionado.

4. A continuacion, atornille la brida externa (9) al eje de transmision (2)
procurando que apunte en la direccién correcta en funcion del tipo de disco que
vaya a utilizar. Para discos de desbaste, la brida (9) debe insertarse con el lado
elevado mirando hacia el disco. Para discos de corte, la brida (9) debe insertarse
con el lado plano mirando hacia el disco.

5. Mantenga presionado el botdn de bloqueo (7) para bloquear el husillo y, a
continuacion, apriete la brida externa (9) con la llave (8).

B(Thick) C B(Thin)
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Discos abrasivos

Asegirese de que la velocidad de la herramienta sea la apropiada para los
accesorios elegidos.

iUtilice solamente discos abrasivos con un didmetro de 230 mm como méximo!
iDesconecte el enchufe de la toma de corriente antes de montar el disco!

Nota: Anticipe una “lluvia de chispas” al poner el disco en contacto con un metal.
Al realizar trabajos de desbaste, mantenga un dnqulo entre el disco y la superficie
trabajada de15-20°. Este es el procedimiento ideal para no sobrecargar la
herramienta.

Encendido y apagado

ADVERTENCIA: Para reducir el riesqo de lesion, utilice gafas protectoras o gafas
con cubiertas laterales.

Encendido: Empuje el boton de desbloqueo y presione el gatillo.

Apagado: Suelte el gatillo.

Sobrecarga

La sobrecarga del motor de su amoladora anqular podria llegar a dafarlo. Esto
ocurre cuando se ejerce demasiada fuerza por un periodo de tiempo prolongado
al realizar un trabajo. No intente trabajar més deprisa ejerciendo mds presion
sobre la herramienta. Los discos abrasivos trabajan de forma mas eficiente si se
usan ejerciendo una leve presion sobre la herramienta para evitar caidas de
velocidad.
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8. COMPROBACION DE LAS PIEZAS

ES
SUMINISTRADAS
PT
Saque la herramienta con cuidado de su caja y compruebe que incluya lo
siguiente: IT
1 Amoladora anqular
1 Empunadura auxiliar =
1 Cubierta protectora para desbaste de 230 mm
1 Llave PL
1 Brida externa con rosca
1Brida interna UA
RO
9. MANTENIMIENTO/LIMPIEZA N

/LUBRICACION/ALMACENAMIENTO

Mantenimiento

Procure que la herramienta esté siempre apagada y desenchufada antes de
examinarla o realizar tareas de mantenimiento.

Si necesita reemplazar las escobillas de carbono, pida a un técnico en
reparaciones que lo haga (reemplace siempre las dos escobillas al mismo
tiempo).

Si el cable de suministro de esta herramienta eléctrica esta dafado, debe ser
reemplazado por un cable especialmente preparado disponible en un centro de
servicio técnico.

Limpieza

La herramienta y sus ranuras de ventilacion deben mantenerse limpias. Limpie
|las ranuras de ventilacion reqularmente o cuando empiecen a obstruirse.

No utilice disolventes cuando limpie las piezas de plastico de la herramienta. La
mayoria de los plasticos pueden dafarse al utilizar determinados tipos de
disolventes comerciales. Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el
polvo de carbon, etc.
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Lubricacion

Todos los cojinetes instalados en esta herramienta han sido lubricados con

suficiente lubricante de alta calidad, por lo que, en condiciones normales de
utilizacion, se espera que dicha lubricacion sea efectiva a lo largo de la vida dtil de
la herramienta y no se necesite lubricacién adicional alguna.

Almacenamiento
Guarde la amoladora angular en un lugar seco. Inspeccione reqularmente los
discos/muelas, y asegurese de que no estén agrietadas ni se observen defectos en
sus superficies. Reemplace los discos/muelas cuando se desgasten.

Tome precauciones para no dejar la herramienta expuesta a la lluvia.

10. NUMERO DE TRAZABILIAD
/ NUMERO DE SERIE

El nimero de trazabilidad/Nimero de serie se encuentra en la etiqueta.

11. RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA |CAUSA SOLUCION
La herramienta | 1. El cable de alimentacién no | 1. Enchufe el cable de
nose poneen |esta enchufado. alimentacion.
marcha. 2. El cable de alimentacion 2. Debe reemplazarlo un centro de
estd danado. servicio técnico autorizado.
3. El disyuntor ha saltado. 3. Reinicie el disyuntor de
4.Elinterruptor esta bloqueado | corriente.
en posicion de apagado. 4.Vuelva a poner la herramienta
en marcha.
Elmotorno | 1. Voltaje de la fuente de 1. Pida una verificacion del voltaje.
alcanzasu alimentacion. 2. Compruebe la herramienta en
potencia 2. El circuito estd sobrecargado.| un circuito diferente o sin otro
maxima. 3. El motor esta quemado. aparato en el mismo circuito.
3. Lleve la herramienta a un
servicio técnico para que
comprueben el voltaje.
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El motor se
para, se
queman los
fusibles o el
disyuntor de
corriente salta.

1. Interruptor defectuoso.

2. Las escobillas de carbdn
estan desgastadas.

3. Elvoltaje de la fuente de
alimentacion es bajo.

4. Los fusibles o disyuntores de
corriente no son del tamafio
correcto o tienen un defecto.

1. Debe reemplazarlo un centro de
servicio técnico autorizado.

2. Debe reemplazarlo un centro de
servicio técnico autorizado.

3. Pida una verificacion del voltaje.
4. Reemplécelos por un disyuntor
de corriente o fusibles correctos.

El motor se
sobrecalienta.

1. El motor estd sobrecargado.
2. El disco de amolado se
introduce con demasiada
rapidez en la pieza de trabajo.
3. Las ranuras de ventilacion
estan obstruidas.

1. Pida una verificacion del voltaje.
2. Introduzca el disco de amolado
en la pieza de trabajo més
lentamente.

3. Limpie las ranuras de
ventilacion.

La herramienta
vibra o produce
sacudidas.

1. El disco esta descentrado.
2. El disco estd roto.

3. El disco estd flojo.

4. La herramienta no estd bien
fijada.

5. La superficie de trabajo es
irreqular.

1. Reemplace el disco.

2. Reemplace el disco.

3. Coloque bien la tuerca de la
brida y apriétela.

4. Verifique la herramienta y toda
su tornilleria.

5. Introduzca el disco de amolado
en la pieza de trabajo més
despacio.

12. GARANTIA

Los productos DEXTER estan disefiados con los estandares de calidad mas
rigurosos para productos destinados al pablico en general.

La amoladora angular (Modelo n° 2100AG2-230.5) esté cubierta por una
garantia de 3 afos a partir de la fecha de compra. Esta garantia cubre cualquier
defecto de material o mano de obra.
En caso de averia, consulte primero el apartado de resolucion de problemas
(problemas y soluciones) del folleto. Si el problema persiste, confie su examen
al distribuidor mds cercano.
Su distribuidor haré todo lo que esté en su poder para resolver el problema.
Las reparaciones y el reemplazo de piezas no extenderan el periodo original

de la garantia.

Las roturas debido al desgaste natural del producto o un uso inadecuado del
producto no estan cubiertas por la garantia. En el desgaste se incluyen, entre
otros, los interruptores, el disyuntor de corriente y los motores.
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Por favor, tenga en cuenta que existen términos de garantia especificos para
determinados paises.

En caso de duda, consulte con su punto de venta.

Para que se tengan en cuenta las reclamaciones de la garantia, se requiere lo
siguiente:

. Proporcionar una prueba de compra.

. Que no se hayan efectuado reparaciones y/o un reemplazo de piezas en el
producto por parte de terceros.

.Que el problema no se deba a un desgaste por uso normal.

. Que los trabajos de mantenimiento y reparacion requeridos se hayan llevado a
cabo correctamente.

. Que no se haya producido ningin deterioro como resultado de un ajuste
incorrecto del carburador.

. Que no haya sido objeto de un forcejeo, un manejo inapropiado, un uso no
autorizado o alguin accidente.

. Que no se haya producido un deterioro debido a un sobrecalentamiento como
resultado de obstrucciones en el conjunto del ventilador.

.Que ninguna persona no cualificada haya trabajado en el producto, ni se haya
intentado llevar a cabo alguna reparacion infructuosa.

. Que la herramienta/bateria/cargador no haya sido desarmado o se haya abierto
en ningin momento.

. Que la herramienta/bateria/cargador nunca haya estado expuesto a condiciones
humedas (rocio, lluvia, sumergido en el agua, etc.).

.Que no se hayan utilizado piezas incorrectas o partes no fabricadas por DEXTER
que se consideren la causa del deterioro.

. Que la herramienta no haya sido utilizada incorrectamente (sobrecarga de la
herramienta o uso de accesorios no autorizados).

. Que no se hayan producido dafios como resultado de factores externos o cuerpos
extrafios como arena o piedras.

. Que no se hayan producido dafios por incumplir las recomendaciones de
sequridad o las instrucciones de utilizacion.

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no
profesionales.

Por lo tanto, quedan excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido

utilizados por empresas de paisajismo, asi como empresas que ofrezcan alquileres
de pago o préstamos gratuitos de equipos.
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13. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 Ronchin - Francia

Declaramos que el producto descrito a continuacion:
Amoladora angular
MODELO: 2100AG2-230.5
Nimero de serie: Por favor, consulte la contraportada

Esta conforme con los requisitos de las siguientes directivas,
reglamentos y estandares:
Directiva CE sobre Maquinaria: 2006/42/CE
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética: 2014/30/UE
Directiva RoHS (UE) 2015/863 enmienda de Directiva 2011/65/UE

Y cumple con las normas:
EN 60745-1:2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3:2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015
ENIEC55014-1:2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:20134A1:2019
ENIEC55014-2:2021
IEC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC 62321-3-1:2013
IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC 62321-7-2:2017
[EC 62321-8:2017
150 17075-1:2017
ENEC63000:2018

Eric LEMOINE W
Lider Internacional de Calidad de Proyectos '

ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (500001 59790 RONCHIN - Francia
Hecho en Ronchin: 17/11/2021

Ultimas dos cifras del afio de aplicacion del marcado CE: 21
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1. SIMBOLOS DE AVISO

\

@OSOO® @ 1< P POANI

EAL

Para reduzir o risco de lesdes, o utilizador tem de ler as
instrugoes.

De acordo com as diretivas europeias de sequranca
essenciais aplicaveis a este produto.

Méquina de classe Il - Duplo isolamento - Nao precisa de
qualquer ligacdo a terra.

Risco de lesdes pessoais, morte ou danos na ferramenta
no caso de nao observancia das instrucdes neste manual.

Indica perigo de choque elétrico.

Os aparelhos elétricos ou eletrénicos danificados tém de
ser eliminados num centro de reciclagem adequado.

Retire imediatamente a ficha da tomada no caso de o fio
ficar danificado durante a manutencdo.

Use protecdo ocular.
Use uma mdscara para o po.
Cuidado! Use luvas de protecao.

Use cal¢ado de sequranca.

Use protecao auditiva.
Sinal de circulagao do produto no mercado dos estados
membros da Unido Aduaneira.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta
conforme con las normativas técnicas de Ucrania.
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2. INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA

AVISO! Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugoes.
O incumprimento das instrugées e avisos de sequranca pode ter

A como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de
choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias. O termo
"ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada
pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas e escuras sdo propicias a acidentes.

b) Nao utilize ferramentas elétricas em ambientes explosivos, por

exemplo, na presenca de liquidos, gases ou pos inflamaveis. As
ferramentas elétricas geram faiscas que podem provocar a ignicédo dos
fumos ou pé.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto

trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracées podem fazer com
que perca o controlo.

2) Seguranca elétrica

a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada.
Nunca modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer
adaptador com ferramentas elétricas com liga¢ao a terra. Fichas ndo
modificadas e tomadas correspondentes reduziréo o risco de choque
elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de
choque elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢oes humidas.
A entrada da dgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque
elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar
a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas
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afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco
de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre,
utilize uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A
utilizacdo de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque
elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local

humido, use um dispositivo de corrente residual (DCR). A utilizacdo de
um DCR reduz o risco de choque elétrico.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum
quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito
de drogas, alcool ou medicacdo. Um momento de falta de atencéo
enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesées
serias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecao
ocular. O equipamento de sequranca, tal como mdscara de pé, calcado
de seguranca antiderrapante, capacete de seguranga, ou prote¢do para
os ouvidos, utilizado nas condi¢bées adequadas, reduzird a hipétese de
lesées.

<) Evite arranques sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia
e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicdo de
ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a
energia. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.

d) Nao se estique em excesso. Mantenha sempre a base e o equilibrio

adequados. /sso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica
em situagées inesperadas.

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou jdias.
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Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes moveis. Roupas

largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas
em movimento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a liga¢ao de extra¢ao de pé e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que

sao devidamente utilizadas. A utilizacéo da recolha do p6 pode reduzir T
os perigos relacionados com o pé.

ES

PT

4) Utilizacao e cuidados da ferramenta elétrica EL

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta PL

para a sua aplicacao. O uso de uma ferramenta elétrica correta e a

velocidade para a qual foi concebida permite executar o trabalho com UA
maior eficdcia e seguranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou RO
desligar. Qualquer ferramenta que néo possa ser controlada com o

interruptor é perigosa e deve ser reparada. EN

¢) Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessérios, ou
guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de seguranca preventiva
ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.
d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e
nao permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas
instrucoes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas
s@o perigosas nas mdos de utilizadores sem formacgao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas moveis, pecas partidas e
quaisquer outras condi¢des que possam afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica

para ser reparada antes da utilizagdo. Muitos acidentes séo provocados
pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sGo menos fdceis de
prender e mais fdceis de controlar.

g) Use a ferramenta elétrica, acessdrios e brocas, etc., de acordo com
estas instrugoes, tendo em conta as condicoes de trabalho e o trabalho
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a ser efetuado. A utilizacéo da ferramenta elétrica para operacées
diferentes daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situagéo
perigosa.

5) Reparacgao
a) Leve a sua ferramenta elétrica para ser reparada por um reparador

qualificado, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird
assegurar que a seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

Avisos de Seguranca Comuns para Opera¢oes de Rebarbar:

a) Esta ferramenta elétrica foi criada para funcionar como rebarbadora
ou ferramenta de corte. Leia todos os avisos de seguranca, instrugoes,
ilustracoes e especificacoes fornecidas com esta ferramenta elétrica.
Ndo seqguir todas as instrugdes apresentadas abaixo pode resultar em
choque elétrico, incéndio e/ou lesbes graves.

b) Nao recomendamos que efetue com esta ferramenta elétrica
operacdes como lixar, escovar ou polir. Operacées para as quais a
ferramenta elétrica néo tenha sido criada podem dar origem a perigos
e causar lesées pessoais.

¢) Nao use acessorios que nao tenham sido criados especificamente e
recomendados pelo fabricante para a ferramenta. Nco é por o
acessdrio poder ser fixado na sua ferramenta elétrica que ird assegurar
um funcionamento seguro.

d) A velocidade nominal do acessorio tem de ser, pelo menos, igual a
velocidade maxima assinalada na ferramenta elétrica. Os acessérios
que funcionem mais depressa do que a sua velocidade nominal podem
partir e separar-se da ferramenta.

e) 0 didametro exterior e grossura do seu acessorio tém de estar dentro

da capacidade nominal da sua ferramenta elétrica. Acessérios com um
tamanho incorreto ndo podem ser controlados adequadamente.

f) A montagem roscada de acessorios tem de corresponder a rosca do
eixo da rebarbadora. Para acessorios montados por rebordos, o orificio

do acessorio tem de caber no diametro de localiza¢ao do rebordo.
Acessorios que ndo equivalham ao material de montagem da ferramenta
elétrica perderdo o equilibrio, vibrardo excessivamente e poderdo dar
origem a perda de controlo.
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g) Nao utilize um acessorio danificado. Antes de cada utilizacao,
inspecione o acessdrio, como discos abrasivos, quanto a rachas e fendas,
as protecdes quanto a fendas, rasgoes ou desgaste excessivo, as escovas
de aco quanto a fios soltos ou partidos. Se a ferramenta elétrica ou
acessorio cairem, verifique se existem danos. Nesse caso, instale um
acessorio sem danos. Apos inspecionar e instalar um acessorio, o
utilizador e terceiros deverao estar afastados do acessorio rotativo e
utilizar a ferramenta elétrica com a velocidade maxima sem carga
durante um minuto. Os acessérios danificados partem-se habitualmente
durante este tempo de teste.

h) Use equipamento pessoal de protecao. Dependendo da aplicacao, use
uma protecao para o rosto e dculos de seguranca ou de protecao. Se
necessario, use uma mascara para o po, protecoes auditivas, luvas e um

avental capaz de parar pequenos fragmentos abrasivos. A protecdo
visual tem de ser capaz de parar o lixo a voar criado por vdrias operagédes.
A mdscara para o pd ou respiratdria tem de ser capaz de filtrar particulas
geradas pelas operacées efetuadas. A exposicdo prolongada a ruido
intenso pode causar a perda de audicdo.

i) Mantenha terceiros a uma distancia segura da area de trabalho. Quem
entrar na area de trabalho tem de usar equipamento de protecao

pessoal. Fragmentos da peca trabalhada ou de um acessério partido
podem soltar-se e causar le6es para além da drea imediata da operacdo.

j) Segure a ferramenta apenas através da superficie isolada quando
executar uma operacao onde o0 acessorio de corte possa entrar em

contacto com cabos elétricos escondidos ou com o seu proprio fio. O
contacto do acessério de corte com um cabo “vivo” fard com que as pegas
de metal expostas da ferramenta elétrica deem um choque ao operador.

k) Coloque o fio afastado do acessdrio giratorio. Se perder o controlo, o
fio pode ser cortado ou arrancado e a sua mdo ou braco podem ser
puxados contra o acessério rotativo.

1) Nunca coloque a ferramenta elétrica no chao até que o acessorio pare

por completo. O acessério giratério pode agarrar-se a superficie e fazer
com que perca o controlo da ferramenta elétrica.

m) Nao utilize a ferramenta elétrica enquanto a transportar ao seu lado.
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O contacto acidental com o acessdrio giratorio pode prender na sua
roupa, puxando o acessdrio na dire¢éo do seu corpo.

n) Limpe regularmente as ventilacoes da ferramenta elétrica. A
ventoinha do motor puxa o pé para dentro da estrutura e a acumulagéo
excessiva de metal em pé pode dar origem a perigos elétricos.

o) Nao utilize a ferramenta elétrica perto de materiais inflamaveis. As
faiscas podem incendiar estes materiais.

p) Nao use acessorios que requeiram liquidos de arrefecimento. A
utilizacéao de dgua ou outros liquidos de arrefecimento pode dar origem
a eletrocussdo ou choque.

Avisos relacionados com ressaltos

0 ressalto é uma reacao stibita de um disco rotativo, almofada, escova ou
qualquer outro acessorio que fique preso. Ao ficar preso, 0 acessorio rotativo
perde o controlo rapidamente, forcando a rotacao do acessorio na direcao
oposta no ponto em que fica preso.

Por exemplo, se um disco abrasivo ficar preso numa peca a ser trabalhada, a
extremidade do disco que estd a entrar no ponto em que fica preso entra na
superficie do material, fazendo com que o disco saia ou ressalte. 0 disco pode
saltar para longe ou contra o operador, dependendo da dire¢do do movimento
do disco na altura em que fica preso. Os discos abrasivos também se podem
partir nestas condicoes.

0 ressalto é o resultado de uma utilizacao ou condi¢des inadequadas ou
incorretas da ferramenta, e pode ser evitado tomando as devidas precaugdes
apresentadas abaixo.

a) Segure bem a ferramenta elétrica e coloque o seu corpo e braco
para que consiga resistir a for¢a do ressalto. Use sempre a pega
auxiliar, se existir, para um controlo maximo do ressalto ou reacao

do binario durante o arranque. O operador pode controlar as reacées
do bindrio ou forcas de ressalto, se tomar as devidas precaucoes.

b) Nunca coloque as maos perto dos acessorios rotativos. O acessério
pode sofrer um ressalto para cima da sua mdo.

¢) Nao coloque o seu corpo na area para onde a ferramenta elétrica se

ira dirigir se ocorrer um ressalto. O ressalto atira a ferramenta na
dire¢éo oposta ao movimento do disco no ponto em que fica preso.
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d) Tenha especial atencao quando trabalhar em cantos, extremidades
afiadas, etc. Evite baloicar e prender o acessorio. Cantos, extremidades
afiadas ou baloicar tém uma tendéncia para prender o acessério rotativo
e dar origem a perda de controlo ou ressaltos.

e) Nao fixe uma lamina de trabalhar madeira do tipo motosserra nem

uma lamina de serra dentada. Tais Idminas criam ressaltos frequentes e
perda de controlo.

Avisos de Seguranca Especificos para Rebarbar e Cortar:

a) Utilize apenas tipos de discos recomendados para a sua ferramenta
elétrica e a protecao especifica criada para o disco selecionado. Discos
que ndo tenham sido criados para a ferramenta elétrica ndo podem ser
protegidos adequadamente e sGo inseguros.

b) A superficie de rebarbar dos discos com centro abatido tem de ser
montada abaixo do nivel da prote¢ao. Um disco montado
inadequadamente que passe o nivel da prote¢do ndo pode ser protegido
adequadamente.

<) A protecao tem de ser bem fixada na ferramenta elétrica e colocada
para uma seguranca maxima, para que a minima quantidade de disco
seja exposta virada para o operador. A protecdo ajuda a proteger o
operador de fragmentos partidos do disco, e o contacto acidental com o
disco e faiscas que possam incendiar a roupa.

d) Os discos tém de ser usados apenas para as aplicacoes recomendadas.
Por exemplo: Nao rebarbe com o lado do disco de corte. Os discos de
corte abrasivos foram criados para um rebarbar periférico. As for¢as
laterais aplicadas nestes discos podem fazer com que eles estilhacem.

e) Use sempre rebordos de disco que nao estejam danificados, do
tamanho e forma corretos para o disco selecionado. Rebordos de discos
adequados suportam o disco, reduzindo assim a possibilidade de quebras
no disco. Rebordos para discos de corte poderéo ser diferentes dos
rebordos dos discos de rebarbar.

f) Nao use discos gastos de ferramentas elétricas maiores. Os discos
criados para ferramentas elétricas maiores ndo sdo adequados para a
maior velocidade de uma ferramenta mais pequena e podem rebentar.

Mais instrugoes de seguranca para operacgées de escovagem
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NOTA: Se a escovagem nao for recomendada pelo fabricante, esta seccao sera
omitida.

Avisos de Seguranca Especificos para Operacoes de Escovagem:

a) Tenha consciéncia de que as escovas de aco também perdem
pedacos de arame durante a utilizacdo normal. Nao aplique
demasiada pressao na escova. Os arames de aco podem penetrar
facilmente nas roupas leves ou pele.

b) Se a utilizacao de uma protecao for recomendada para escovar, nao
permita quaisquer interferéncias do disco de aco ou escova com a

protecao. O disco de aco ou escova pode expandir em diégmetro devido a
carga de trabalho e forcas centrifugas.

3. REGRAS ESPECIFICAS DE SEGURANCA

- Certifique-se de que a velocidade assinalada no disco € igual ou superior a
velocidade nominal da rebarbadora.

- Certifique-se de que as dimensdes do disco sao compativeis com a rebarbadora.
- Discos abrasivos deverdo ser quardados e manuseados com cuidado, de acordo
com as instrugbes do fabricante.

- Inspecione o disco de rebarbar antes da utilizacao. Nao use produtos lascados,
rachados ou com outro tipo de defeitos.

- Certifique-se de que os discos e pontas montadas encaixam de acordo com as
instrucdes do fabricante.

- Certifique-se de que usa mata-borrdes quando forem fornecidos, juntamente
com o produto abrasivo ligado, e quando forem necessarios.

- Certifique-se de que o produto abrasivo fica bem apertado antes da utilizacao
e utilize a ferramenta sem carga durante 30 sequndos numa posicao segura.
Pare imediatamente se houver uma vibracao considerdvel ou se detetar outros
defeitos. Se isso acontecer, verifique a maquina para determinar a causa.

- Nao use casquilhos de reducao em separado ou adaptadores para adaptar
discos abrasivos com um orificio largo.

- Para ferramentas criadas para encaixarem com um disco de orificio roscado,
certifique-se de que a rosca no disco é comprida o suficiente para aceitar o
comprimento do eixo.

- Certifique-se de que a peca a ser trabalhada esta devidamente suportada.
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- Certifique-se de que as faiscas resultantes da utilizacao nao criam um perigo,

como atingir uma pessoa ou incendiar substancias inflamaveis.

. I . , ES
- Certifique-se de que as aberturas de ventilacao sao mantidas desobstruidas
quando trabalhar em condi¢des com muito pé. (aso seja necessario limpar o pé, PT
primeiro, desligue a ferramenta da alimentacao (use objetos que nao sejam
metalicos) e evite danificar as pecas internas. -
- Utilize sempre protecdes oculares e auditivas. Deverd usar equipamento de
protecdo pessoal, como mdscara para o p6, luvas, capacete e avental.

. . , . EL
- 0 disco continua a rodar apds a ferramenta ser desligada.
- Nunca use a ferramenta sem a protecdo instalada. A protecao do disco tem de

< PL

ser colocada na ferramenta, de modo a que o lado fechado da protecdo fique
sempre virado para o operador. UA

4. UTILIZACAO PREVISTA RO

AVISO! Use sempre 6culos de protecdo. EN

Tenha em conta as especificacdes dadas pelo fabricante da ferramenta ou do
acessorio! Proteja os discos da gordura ou de impactos!

Nunca utilize discos de esmerilar para trabalho pesado! Nao faca pressao na
parte lateral de discos de esmerilar.

A peca a ser trabalhada tem de ser colocada deitada e fixada com bracadesiras,
por exemplo, para nao deslizar. Pecas grandes tém de ser suportadas de modo
adequado.

Se usar acessorios com insercoes roscadas, a extremidade do eixo pode nao tocar
na base do orificio da ferramenta de lixar. Certifique-se de que a rosca no
acessorio é suficientemente comprida para acomodar o comprimento completo
do eixo. A rosca no acessorio tem de corresponder a rosca no eixo.

Durante o trabalho em condi¢des com pd, certifique-se de que as aberturas de
ventilacao sao ficam bloqueadas. Se for necessério retirar o pé, primeiro retire a
ficha da tomada e evite danificar os componentes internos.

Ferramentas danificadas, excéntricas ou que vibrem nao podem ser usadas.
Evite danos em tubos do gés ou da dqua, cabos elétricos e paredes estruturais
(estéticas).

Retire a ficha da tomada antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessorios,
proceder a manutencao ou limpeza.

De modo a evitar perigos, antes de ligar, certifique-se de que os discos de
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rebarbar ndo estdo a tocar nas pecas a serem trabalhadas.

Uma pega adicional danificada ou rachada tem de ser substituida. Nunca utilize
amaquina com uma pega lateral defeituosa.

Uma protecao de sequranca danificada ou rachada tem de ser substituida. Nunca
utilize a maquina com uma protecdo de sequranca defeituosa.

As pecas pequenas tém de ser fixadas. Por exemplo, use um torno.

5. PROTECAO AMBIENTAL

CUIDADO! Este produto possui um simbolo relacionado com a
remocdo de residuos elétricos e eletrdnicos. Isto significa que este
produto nao devera ser eliminado juntamente com o lixo doméstico
comum e que deverd ser entregue num sistema de recolha em
I conformidade com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades
locais ou 0 seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem. Seréd entao
reciclado ou desmontado, de modo a reduzir o impacto no ambiente. 0

equipamento elétrico e eletrénico pode ser perigoso para 0 ambiente e para a
salide humana, pois contém substancias nocivas.

6. ESPECIFICACOES DA FERRAMENTA

CARACTERISTICAS TECNICAS

Voltagem nominal 220-240V~
Frequéncia nominal 50 Hz
Energia de entrada nominal 2100 W
Velocidade nominal maxima 6500 /min
Didmetro do disco 230 mm
Espessura do disco 6 mm para disco de rebarbar
Peso 4,49 kg
Rosca do eixo M14
Lpa (Nivel de pressdo do som) L}é’:;:g;’(? (?If(%\))
; Anci Lwa: 110,0 dB(A
LwA (Nivel de poténcia do som) Kok 3,0 dB (f\))
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Nivel de vibracao

6,354m/s’ K=1,5m/s’

(lasse de protecao Il
Grau de protecao IPX0
Tamanho geral 52x24,6x15,1 cm

0 valor total declarado da vibragao foi medido de acordo com um método de

teste padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas.

0 valor total declarado da vibracao também pode ser usado numa avaliacao

preliminar da exposicao.

- Aviso: A emissao de vibragdes durante a utilizacao atual da ferramenta elétrica
pode diferir do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta

é usada.
- Aviso: Evite o risco de vibragdo.

Sugestdes: 1) Use luvas durante a utilizacao.
2) Limite o tempo de utilizacdo e diminua o tempo de aperto do

gatilho.

7. MONTAGEM E UTILIZACAO

1. Interruptor
2. Alavanca de fixacao da protecao
3. Pega auxiliar

4, Caixa do carreto
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5. Pega principal

6. Cobertura de protecao (rebarbar)
7. Botao de bloqueio

8. Chave

9. Rebordo externo com rosca

10. Rebordo interno

11. Botao para rodar a pega

Montar a Pega Auxiliar

A pega lateral (3) pode ser enroscada no orificio da esquerda, direita ou superior
da caixa de carretos (4). Selecione a posicao em que se sente mais confortavel e

cuja utilizagao seja mais sequra.

Durante a utilizacdo, mantenha uma mao na pega traseira (5) e a outra na pega
lateral (3).

Rotacao da pega principal

A rotacdo da pega principal (5) torna a operacao mais confortdvel.

Pressione o botao (11) no topo da pega traseira para rodar 90° para a esquerda
ou para a direita.

Instalar ou mover a cobertura de protecao
AVISO: Certifique-se de que a rebarbadora angular esta desligada e que a ficha
estd retirada da tomada.

Dependendo se vai fazer uma operacao de corte ou de rebarbar, escolha a
cobertura de protecdo correta. Nao usar a cobertura correta para as operacbes
pode dar origem a lesdes.

Quando usar um disco de rebarbar ou de cortar, tem de colocar a protecao na
ferramenta, de modo a que o lado fechado da cobertura fique sempre virado
para o operador.

Monte a cobertura de protecao com a saliéncia na faixa de cobertura alinhada
com o entalhe na caixa de carretos. De sequida, rode a cobertura cerca de 180°
e feche a alavanca de fixagao.

Para retirar a cobertura de protecdo, siga o processo de instalagao no sentido
inverso.

A cobertura de protecao pode ser virada para um anqulo desejado, mas nao
mais de 45° no lado esquerdo ou direito.
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CUIDADO: Use a cobertura de prote¢ao (6) para discos de rebarbar.

Rebarbar e processamento de superficies

De modo a rebarbar uma superficie, devera usar um disco abrasivo com um centro
afundado.

Pode usar discos abrasivos com um diametro de 230 mm. A espessura maxima dos
discos é de 6 mm.

Montar os discos

Proceda conforme indicado a sequir quando montar o disco.

1. Antes de montar, retire a ficha da tomada! Certifique-se de que o dispositivo de
protecdo estd instalado corretamente.

2. Cologue o rebordo interno (10) no eixo condutor (2). Certifique-se de que fica
em contacto com as duas areas planas.

3. Coloque o disco abrasivo no eixo condutor (2). Certifique-se de que fica
colocado corretamente.

4. Agora, enrosque o rebordo externo (9) no eixo condutor (2). Certifique-se de
que fica virado na direcao correta, de acordo com os diferentes tipos de disco
usados. No caso de discos abrasivos, o rebordo (9) é inserido com o lado subido
virado para o disco. No caso de discos de corte, o rebordo (9) é inserido com o lado
plano virado para os discos.

5. Prima e mantenha premido o botao de fixacao (7) para fixar o eixo, depois
aperte o rebordo externo (9) com a chave (8).

B(hick) C B(hin) C
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Discos abrasivos
Certifique-se de que a velocidade escolhida para a maquina é suficiente para os
acessorios escolhidos.

Use apenas discos abrasivos com um diametro superior a 230 mm!
Antes de montar os discos, retire a ficha da tomada.

Nota: Espere uma “chuva de faiscas” quando o disco entrar em contacto com
metal.

Quando rebarbar, mantenha sempre o dngulo correto entre o disco e a
superficie de trabalho, de 15-20°. Este procedimento ideal evita sobrecargas.

Interruptor de ligar/desligar

AVISO: Para reduzir o risco de lesdes, use sempre 6culos de sequranga com
protecdes laterais.

Ligar: Pressione 0 manipulo de fixacao e prima o interruptor da alimentacao.
Desligar: Liberte o interruptor da alimentacao.
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Sobrecarga

0 motor da sua rebarbadora anqular pode ficar danificado se for sobrecarregado.
Isto deve-se a uma pressao de trabalho excessiva durante um longo periodo de
tempo. Assim, tente nao acelerar a velocidade de trabalho. Nao aumente a
pressao sobre a sua maquina. Os discos abrasivos funcionam de modo mais
eficiente quando fizer uma ligeira pressao sobre a rebarbadora, evitando assim
uma diminuicao da velocidade ao rebarbar.

8. VERIFIQUE AS PECAS ENTREGUES

Retire cuidadosamente a ferramenta da caixa e verifique se contém as sequintes
pecas:

1 rebarbadora angular

1 pega lateral

1 cobertura de protecao de rebarbar

1 chave

1 rebordo externo com rosca

1rebordo interno

9. MANUTENCAO / LIMPEZA
/ LUBRIFICACAO / ARMAZENAMENTO

Manutencao

Certifique-se sempre de que a ferramenta é desligada e que retira a ficha da
tomada antes de tentar inspecionar e fazer a manutencdo da ferramenta.

Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso devera ser feito por um
técnico qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo).

Se o fio da alimentacdo da ferramenta estiver danificado, deve ser substituido por
um fio especialmente preparado, disponivel através do responsavel por
reparacoes.

Limpeza
A ferramenta e os orificios de ventilacao tém de ser mantidos limpos. Limpe

regularmente os orificios de ventilacdo da ferramenta ou quando estes comecarem

a ficar obstruidos.
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Evite usar solventes quando limpar pecas de pldstico. Grande parte dos plsticos
é suscetivel a danos devido a vérios tipos de solventes comerciais e pode ser
danificada pela sua utilizacdo. Use panos limpos para retirar a sujidade, p6, etc.

Lubrificacao

Todos os rolamentos desta ferramenta estao lubrificados com uma quantidade
suficiente de lubrificante para o tempo de vida da unidade sob condicdes
normais de funcionamento. Nao € necessaria qualquer lubrificacdo extra.

Armazenamento

Guarde a rebarbadora angular num local seco. Inspecione regularmente o disco
de rebarbar. Certifique-se de que este ndo tem rachas nem defeitos na
superficie.

Substitua o disco quando ficar gasto.

Tenha cuidado para nao expor esta ferramenta a chuva.

10. NUMERO DE RASTREIO
/ NUMERO DE SERIE

0 numero de rastreio / nimero de série é apresentado na etiqueta.

11. RESOLUCION DE PROBLEMAS

PROBLEMA |CAUSA SOLUCAO
A méquina ndo | 1. Aficha ndo esté ligada a 1. Ligue a ficha.
comeca a tomada. 2. Substitua no centro de
funcionar. 2.0fioda alimentacdoestd | reparacdo autorizado.
danificado. 3. Reinicie o disjuntor.
3. 0 disjuntor foi ativado. 4. Reinicie a ferramenta.

4. 0 interruptor estd na posicao
de desligado (OFF).
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4. A méquina ndo estd fixada.
5. A superficie de trabalho esta
desnivelada.

Omotorndo |1.Voltagem da alimentacdo. | 1. Tem de fazer a verificacdo da
atingea 2.0 circuito estd voltagem.
poténcia sobrecarregado. 2. Teste num circuito diferente ou
méaxima. 3. 0 motor queimou-se. sem outros produtos no circuito.
3. Aferramenta tem de ser
reparada, e peca para ser feita
uma verificacdo da voltagem.
0 motor 1. O interruptor estd defeituoso] 1. Substitua no centro de
prende, 0 2. Aescovade carbonoesta | reparacdo autorizado.
fusivel fundiu- |qgasta. 2. Substitua no centro de
e 0u 0 3. Avoltagem da alimentacdo | reparacdo autorizado.
disjuntor foi | é fraca. 3. Tem de fazer a verificacao da
ativado. 4. Os fusiveis ou disjuntores | voltagem.
tém o tamanho errado ou 4. Substitua por um disjuntor ou
estao defeituosos. fusivel corretos.
0 motor 1. 0 motor esta sobrecarregado] 1. Tem de fazer a verificacao da
sobreaquece. |2.0disco derebarbarestda | voltagem.
entrar demasiado depressa em | 2. 0 disco de rebarbar tem de
contacto com a peca a ser contactar lentamente com a peca
trabalhada. a ser trabalhada.
3. Os orificios de ventilacdo 3. Limpe os orificios de ventilagdo
ficaram obstruidos. doar.
A mdquina 1. 0 disco ndo estd redondo. | 1. Substitua o disco.
vibra excessiv- |2. 0 disco estd lascado. 2. Substitua o disco.
amente. 3. 0 disco estd solto. 3. Coloque a porca do rebordo de

forma correta e aperte-a.

4. Verifique a maquina e todas as
ferragens.

5. Faca o disco de rebarbar entrar
lentamente em contacto com a
peca a ser trabalhada.

12. GARANTIA

Os produtos da DEXTER foram criados de acordo com as normas de qualidade mais

elevadas para os produtos do mercado de consumo.

A rebarbadora angular (Modelo n° 2100AG2-230.5) estd abrangida por uma
garantia de 3 anos a partir da data de compra. Esta garantia abrange todos os
defeitos de material ou de fabrico.
No caso de falha, consulte primeiro a pagina de resolucao de problemas
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(problemas e solugdes) na brochura. Se o problema persistir, contacte o seu
revendedor.

A sua loja nao deverd poupar esforcos para resolver o problema.

As reparacoes ou substituicao de pecas nao vao para além do periodo original da
garantia.

Falhas provenientes do desgaste ou utilizacao inadequada da ferramenta nao
sao abrangidas pela garantia. Isto inclui, entre outros, interruptores, disjuntor
de seguranca e motores, no caso de desgaste.

Tenha em conta que existem termos especiais da garantia para alguns paises.
No caso de duvida, contacte o seu revendedor.

Para queixas abrangidas pela garantia, é necessdrio o sequinte:

. Fornecer uma prova de compra.

.Nao tenham sido feitas reparacdes e/ou substituicdes de pecas por terceiros.
.0 problema nao pode ser uma questao de desgaste normal.

. A manutencdo necessaria e trabalhos de reparacao tém de ser efetuados
corretamente.

.Nao pode haver deterioracao como resultado de uma configuracdo incorreta do
carburador.

.Nao pode forcar, manusear incorretamente, usar de modo ndo autorizado

nem ter acidentes.

. Nao pode haver deterioracao devido ao sobreaquecimento por obstrucoes do
bloco de ventilacdo.

.Nao pode ter sido efetuado qualquer trabalho por uma pessoa sem
qualificacdes nem reparagdes incorretas.

. Aferramenta/bateria/carregador ndo podem ter sido desmontados ou abertos.
. Aferramenta/bateria/carregador nunca foram expostos a ambientes himidos
(mofo, chuva ou colocados dentro de dgua...).

. Nao foram usadas pecas incorretas, pecas que nao tenham sido fabricadas pela
DEXTER, e estas nao podem ser a causa da deterioracdo.

. A ferramenta nao pode ter sido usada incorretamente (sobrecarga da
ferramenta ou utilizacao de acessdrios ndo aprovados).

.Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como
areia ou pedras.

.Nao haja danos devido a ndo conformidade com as recomendagées de
seguranca ou instrugoes de utilizaco.

0 produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional.

Assim, esta garantia nao abrange produtos usados por empresas de jardinagem,
autoridades locais, nem por empresas que aluguem ou emprestem equipamento.
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13. DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - C5S 00001
59790 Ronchin - France

Declaramos que o produto apresentado abaixo:
Rebarbadora angular
MODELO: 2100AG2-230.5
Ne de série: Consulte a capa traseira

Satisfaz os requisitos das seguintes diretivas,
normas e padroes:
Diretiva CE sobre Maquinas: 2006/42/CE
Diretiva de compatibilidade eletromagnética: 2014/30/UE
Diretiva RoHS (UE) 2015/863 retificada pela 2011/65/UE

E encontra-se em conformidade com as normas:
EN 60745-1: 2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3: 2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015
EN [EC55014-1:2021
EN IEC 61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN IEC 55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017
[EC62321-8:2017
150 17075-1:2017

ENIEC63000:2018 %@/

Eric LEMOINE
Responsdvel internacional pela Qualidade de Projetos
ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France

Feito em Ronchin: 17/11/2021

Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 21
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1. SIMBOLI DI AVVERTENZA

\

@S OO® @ 1< P POANI

Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di
istruzioni.

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive
europee applicabili.

Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento — Non
richiede messa a terra.

I mancato rispetto dell'avvertenza comporta il rischio di
infortunio, morte o danni all'apparecchio.
Indica il rischio di scossa elettrica.

Gli apparecchi elettrici o elettronici quasti o da smaltire
devono essere portati presso gli appositi centri di raccolta
e riciclaggio.

Scollegare |'apparecchio dalla rete elettrica se il cavo di
alimentazione subisce danni e prima delle operazioni di
manutenzione.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare una maschera antipolvere.
Attenzione! Indossare guanti di protezione.
Indossare calzature di sicurezza.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato
degli stati dell'Unione Doganale.

Marchio di conformita del prodotto alle normative
tecniche ucraine applicabili.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di
sicurezza. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni
comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro riferimento. //
termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile
elettrico alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza
cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e bene illuminata. // disordine e la
scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare l'utensile elettrico in atmosfere esplosive, ad esempio in

presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. G/i utensili elettrici
creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le

persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'apparecchio.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa.
Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli
utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di
spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
elettrica.

b) Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. // rischio di scossa elettrica
aumenta se il proprio corpo é collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di
acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa
elettrica.

d) Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare l'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti
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in movimento. La presenza di cavi danneggiati o aggrovigliati aumenta il
rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una
prolunga idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio
di scossa elettrica.

f) Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito

elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

3) Sicurezza personale

a) Durante I'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se
si @ stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo
momento di disattenzione durante I'uso dell'utensile elettrico comporta il
rischio di lesioni gravi.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. / dispositivi di protezione individuali come
maschere antipolvere, calzature antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie,
se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il rischio di
infortuni.

¢) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare
I'utensile elettrico alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il
rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sull'interruttore e non collegarli alla presa di corrente se l'interruttore é in
posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di
accendere l'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in
un elemento mobile dell'utensile elettrico puo provocare infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile
elettrico in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli.
Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento.
Indumenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.
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g) Se sono disponibili dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle

polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L 'uso
di tali dispositivi puo ridurre i rischi relativi alla polvere.

4) Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

a) Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare l'utensile piu adatto al
lavoro da svolgere. L 'utensile elettrico é piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.

b) Non utilizzare I'utensile elettrico se l'interruttore non funziona. Gli
utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti correttamente
sono pericolosi e devono essere riparati.

¢) Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dalla

batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali
misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile
elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non
permetterne I'uso a persone che non hanno familiarita con
I'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi
se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o inceppate, che i componenti non siano
danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se
l'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo

nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive
condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata
manutenzione e affilatura degli accessori da taglio riduce il rischio di
inceppamento e facilita il controllo dell'utensile elettrico.

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente
a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell’area di lavoro e

del tipo di lavoro da svolgere. L 'uso dell'utensile elettrico per operazioni
diverse da quelle per cui é progettato pud comportare situazioni di
pericolo.

5) Riparazioni
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a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato

e utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce
la sicurezza dell'utensile elettrico.

Avvertenze di sicurezza comuni alle operazioni di smerigliatura

a) Questo utensile elettrico é progettato per essere usato come
smerigliatrice o utensile da taglio. Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite insieme a

questo utensile elettrico. I/ mancato rispetto delle istruzioni sotto
riportate comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o gravi
infortuni.

b) Questo utensile elettrico non é progettato per eseguire operazioni
di levigatura, spazzolatura metallica o lucidatura. Le operazioni per le
quali l'utensile non é progettato possono creare pericoli ed esporre
l'utente al rischio di infortuni.

¢) Non utilizzare accessori non specificamente progettati e

raccomandati dal costruttore dell'utensile. Le operazioni per le quali
l'utensile non é progettato possono creare pericoli ed esporre l'utente al
rischio di infortuni.

d) La velocita nominale dell'accessorio deve essere almeno

equivalente alla velocita massima indicata sull'utensile elettrico.
Accessori che ruotano piti velocemente della loro velocita nominale
possono rompersi o venire espulsi ad alta velocita.

e) Il diametro esterno e lo spessore dell'accessorio devono

corrispondere alle specifiche dell'utensile elettrico. Accessori della
misura non corretta non possono essere controllati o protetti
adeguatamente.

f) Gli accessori devono adattarsi perfettamente alla filettatura del
mandrino dell'utensile elettrico. Nel caso di accessori fissati tramite
flange, il foro dell'accessorio deve corrispondere al diametro di

posizionamento della flangia. Gli accessori che non si adattano al
mandrino dell’utensile elettrico saranno sbilanciati, vibreranno in modo
eccessivo e potranno causare perdita di controllo.

g) Non utilizzare accessori danneggiati. Ispezionare gli accessori prima
di ogni utilizzo; ad esempio, verificare che i dischi abrasivi non siano
usurati, incrinati o rotti e che le setole della spazzola metallica non
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siano allentate o rotte. In caso di caduta dell'utensile elettrico o di un
accessorio, verificare I'assenza di danni o installare un accessorio in
buone condizioni. Dopo avere ispezionato e installato un accessorio,
allontanarsi insieme a eventuali altre persone dalla traiettoria
dell'accessorio rotante e azionare l'utensile elettrico a vuoto alla

velocita massima per un minuto. /in genere, gli accessori danneggiati si
rompono durante la prova.

h) Indossare dispositivi di protezione individuale. In base al lavoro da
eseguire, utilizzare maschere facciali, occhiali di sicurezza o visiere
protettive. In base alla necessita, indossare maschere antipolvere,
protezioni per le orecchie, guanti e grembiuli da officina in grado di

bloccare piccoli frammenti abrasivi o di lavorazione. Le protezioni per
gli occhi devono essere in grado di arrestare i frammenti volanti generati
dalle varie operazioni. La maschera antipolvere o respiratoria deve essere
in grado di filtrare le particelle generate dall'operazione. L'esposizione
prolungata a rumore di intensita elevata pud provocare la perdita
dell'udito.

i) Tenere le persone presenti a una distanza di sicurezza dall'area di
lavoro. Chiunque acceda all'area di lavoro deve indossare dispositivi di
protezione individuale. | frammenti di lavorazione o di un accessorio
rotto possono essere proiettati oltre I'area immediatamente circostante
l'operazione e causare infortuni.

j) Tenere l'utensile elettrico esclusivamente tramite le impugnature
isolanti durante le operazioni in cui I'accessorio di taglio puo entrare a
contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di alimentazione. Se
I'accessorio di taglio tocca un cavo elettrificato puod trasmettere la
corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo l'operatore al
rischio di scossa elettrica.

k) Posizionare il cavo lontano dall'accessorio in rotazione. /n caso di
perdita di controllo, il cavo potrebbe tagliarsi o impigliarsi e la mano o il
braccio potrebbero essere tirati verso l'accessorio in rotazione.

1) Non appoggiare mai l'utensile se I'accessorio non e completamente
fermo. L'accessorio in rotazione potrebbe toccare la superficie e causare
la perdita di controllo dell'utensile elettrico.

m) Non azionare l'utensile elettrico mentre lo si trasporta al proprio
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fianco. L'accessorio in rotazione potrebbe impigliarsi nei vestiti e venire
tirato verso il proprio corpo.

n) Pulire periodicamente le aperture di ventilazione dell'utensile
elettrico. La ventola del motore attira la polvere all'interno del vano e un
accumulo eccessivo di metallo polverizzato comporta rischi elettrici.

o) Non usare l'utensile in prossimita di materiali infiammabili. Le
scintille potrebbero causare un incendio.

p) Non utilizzare accessori che richiedono liquido refrigerante. L 'uso di
acqua o di altri liquidi refrigeranti comporta il rischio di folgorazione o
scossa elettrica.

Contraccolpo e relative avvertenze

Il contraccolpo € una reazione improvvisa provocata dall'inceppamento o il
blocco di un disco, un platorello, una spazzola o qualsiasi altro accessorio.
L'inceppamento o il blocco causa I'arresto improvviso della rotazione
dell'accessorio. In questo caso, I'operatore non € pili in grado di controllare
I'apparecchio il quale viene sospinto nella direzione opposta rispetto al senso di
rotazione dell'accessorio.

Ad esempio, se un disco abrasivo rimane inceppato o incastrato nel pezzo in
lavorazione, il bordo del disco che entra nel punto di inceppamento puo
conficcarsi nella superficie del materiale in lavorazione causando il
sollevamento e I'espulsione del disco. Il disco puo essere proiettato verso
I'operatore o in direzione opposta, in base alla direzione del movimento del
disco nel punto di inceppamento. In tali circostanze, i dischi abrasivi possono
anche rompersi. Il contraccolpo € il risultato di un uso scorretto dell'apparecchio
e/o di procedure operative o condizioni improprie e pud essere evitato
adottando precauzioni adequate, come quelle indicate di sequito.

a) Impugnare saldamente I'apparecchio e tenere il corpo e il braccio in
modo tale da resistere agli eventuali contraccolpi. Usare sempre
I'impugnatura ausiliaria, se in dotazione, per avere il massimo

controllo del contraccolpo o della forza rotatoria durante I'accensione.
La forza rotatoria o del contraccolpo puo essere controllata
dall'operatore adottando precauzioni adeguate.

b) Non posizionare mai le mani in prossimita dell'accessorio in
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rotazione. /n caso di contraccolpo, gli accessori possono essere proiettati
verso le mani.

¢) Non posizionare il corpo nell'area in cui l'utensile elettrico si spostera
in caso di contraccolpo. // contraccolpo spingera I'utensile elettrico nella
direzione opposta a quella di movimento del disco nel punto di
inceppamento.

d) Prestare particolare attenzione durante la lavorazione di angoli,

bordi affilati, ecc. per evitare sobbalzi o inceppamenti dell'accessorio.
Angoli, bordi affilati e sobbalzi tendono a inceppare l'accessorio in
rotazione, causando perdite di controllo o contraccolpi.

e) Non usare lame per seghe a catena o lame dentellate. Tali lame
creano frequenti contraccolpi e perdita di controllo.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di smerigliatura e
taglio

a) Usare esclusivamente dischi del tipo raccomandato per l'utensile
elettrico e le specifiche cuffie di protezione per il disco selezionato. /
dischi per i quali l'utensile non é progettato non possono essere protetti
adeguatamente e sono pericolosi.

b) La superficie abrasiva dei dischi a centro depresso deve essere
montata sotto il livello dell'estremita della protezione. Un disco
montato scorrettamente che sporge dall'estremita della protezione non
puo essere protetto adeguatamente.

¢) La cuffia di protezione deve essere fissata saldamente all'utensile
elettrico e posizionata in modo da garantire la massima sicurezza; in
questo modo solo una piccola parte del disco sara esposto
all'operatore. La protezione aiuta a proteggere l'operatore dai
frammenti causati da un‘eventuale rottura del disco e da un contatto
accidentale con il disco.

d) I dischi devono essere usati esclusivamente per le applicazioni
raccomandate. Ad esempio, non smerigliare con il lato di un disco da
taglio. / dischi di taglio abrasivi sono progettati per la smerigliatura
periferica, forze trasversali applicate a tali dischi potrebbero romperli.
e) Utilizzare sempre flange per dischi di dimensioni e forma adatte ai
dischi selezionati. Le flange corrette supportano il disco, riducendo cosi

74

FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

IT

EL

PL

UA

RO

EN

la possibilita di rottura del disco. Le flange dei dischi di taglio possono
essere diverse da quelle dei dischi di smerigliatura.

f) Non usare dischi usurati appartenenti a utensili pit grandi. / dischi
per utensili elettrici piti grandi non sono adatti a causa della maggiore
velocita di un utensile elettrico piti piccolo, e possono esplodere.

Avvertenze di sicurezza aggiuntive per le operazioni di spazzolatura
metallica

NOTA: se le operazioni di spazzolatura metallica non sono raccomandate dal
costruttore, omettere queste avvertenze aggiuntive.

Avvertenze di sicurezza specifiche per le operazioni di spazzolatura
metallica

a) Ricordare che frammenti di spazzola possono essere proiettati
anche durante le normali operazioni. Non esercitare una pressione

eccessiva sulla spazzola. Le setole metalliche della spazzola possono
facilmente penetrare gli abiti e/o la pelle.

b) Se per la spazzolatura metallica si raccomanda I'uso di una
protezione, evitare qualsiasi interferenza del disco o della spazzola
metallica con la protezione. / dischi o le spazzole metalliche possono

espandersi in diametro a causa del carico dilavoro e delle forze
centrifughe.

3. AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE

- Verificare che la velocita riportata sul disco sia uguale o superiore alla velocita
nominale della smerigliatrice.

- Assicurarsi che le dimensioni dei dischi siano compatibili con |'utensile.

- Riporre e manipolare i dischi abrasivi conformemente alle istruzioni del
fabbricante.

- Ispezionare i dischi abrasivi prima dell'uso; usare prodotti scheggiati, incrinati
0 danneggiati in alcun modo.

- Assicurarsi che gli accessori installati siano fissati conformemente alle
istruzioni del fabbricante.

- Assicurarsi di usare i tamponi se sono forniti insieme all'accessorio abrasivo
con agglomerante e quando e richiesto.
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- Assicurarsi che |'accessorio abrasivo sia installato e serrato correttamente prima
dell'uso. Avviare I'utensile a vuoto per 30 secondi in una posizione sicura;
arrestarlo immediatamente in caso di forti vibrazioni o altre anomalie. In tal caso,
controllare |'utensile per determinare la causa del problema.

- Non usare cuscinetti riduttori o adattatori separati per adattare dischi abrasivi
con foro pit grande.

- Per gli utensili progettati per I'uso con dischi con foro filettato, assicurarsi che la
filettatura del disco sia sufficientemente lunga da accogliere la lunghezza
dell'alberino.

- Controllare che il pezzo in lavorazione sia adeguatamente sostenuto.

- Assicurarsi che le scintille prodotte durante il lavoro non possano costituire un
pericolo, ad esempio colpendo persone o sostanze inflammabili.

- Assicurarsi di mantenere libere le aperture di ventilazione quando si lavora in
ambienti polverosi. Se & necessario rimuovere la polvere, scollegare |'utensile
dalla rete elettrica (usare oggetti non metallici) ed evitare di danneggiare le parti
interne.

- Indossare protezioni per gli occhi e le orecchie. Indossare dispositivi di
protezione individuale come maschera antipolvere, guanti, casco e grembiule da
officina.

- Il disco continua a ruotare anche dopo lo spegnimento dell'utensile.

- Non usare |'apparecchio senza la cuffia di protezione; installare la cuffia di
protezione in modo tale che il lato chiuso della cuffia sia sempre rivolto verso
I'operatore.

4. DESTINAZIONE D'USO

AVVERTENZA! Indossare occhiali protettivi.

Rispettare le indicazioni del fabbricante dell'utensile o dell'accessorio.
Proteggere i dischi dal grasso e dagli urti.

Non usare dischi da taglio per operazioni di sgrossatura. Non applicare
pressione sui lati dei dischi da taglio.

Il pezzo in lavorazione deve essere in posizione orizzontale e fissato in modo da
non scivolare, ad es. con morse. | pezzi di grandi dimensioni devono essere
sostenuti in modo adeguato.
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Se si utilizzano accessori con inserti filettati, I'estremita dell'alberino non deve
toccare la base del foro sull'utensile di levigatura. Accertarsi che la filettatura
dell'accessorio sia sufficientemente lunga da accogliere l'intera lunghezza
dell'alberino. La filettatura dell'accessorio deve corrispondere alla filettatura
dell'alberino.

Se silavora in condizioni polverose, assicurarsi che le aperture di ventilazione
non siano ostruite. Se diventa necessario rimuovere la polvere, scollegare
I'apparecchio dalla rete elettrica per evitare di danneggiare i componenti interni.
Non usare utensili danneggiati, deformati o che vibrano.

Evitare di danneggiare tubi del gas o dell'acqua, cavi elettrici e muri portanti.
Scollegare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
operazione di regolazione, manutenzione o riparazione.

Per evitare pericoli, assicurarsi che il disco abrasivo non sia a contatto conil
pezzo in lavorazione prima di avviare |'apparecchio.

Se I'impugnatura ausiliaria & danneggiata o incrinata deve essere sostituita.
Non usare |'apparecchio se I'impugnatura laterale é difettosa.

Se la cuffia di protezione € danneggiata o incrinata deve essere sostituita. Non
usare |'apparecchio se la cuffia di protezione ¢ difettosa.

Fissare i pezzi da lavorare di piccole dimensioni. Ad esempio, usare una morsa.

5. PROTEZIONE AMBIENTALE

ATTENZIONE! Questo prodotto reca il simbolo relativo alla raccolta
differenziata delle apparecchiature elettriche ed elettroniche. Cio
significa che il prodotto non deve essere smaltito insieme ai rifiuti
domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta
I (onforme alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita

comunali o al proprio rivenditore per consigli sul riciclaggio. L'apparecchio verra
riciclato o smantellato in modo da ridurne I'impatto sull'ambiente. Gli
apparecchi elettrici ed elettronici possono essere pericolosi per I'ambiente e per
la salute umana poiché contengono sostanze pericolose.

6. SPECIFICHE TECNICHE
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SPECIFICHE TECNICHE
ES

Tensione nominale 220-240V~

Frequenza nominale 50 Hz PT
Potenza in ingresso nominale 2100 W

Velocita nominale max. 6500 /min IT
Diametro del disco 230 mm EL
Spessore del disco 6 mm per i dischi abrasivi

Peso 4,49 kg PL
Filettatura alberino M14

Lpa (Livello di pressione sonora) L£:;:939I,(§) (fBB((A'L\)) ::
Lwa (Livello di potenza sonora) L"KVQA1 ;Oood%?l(\;\)

Livello di vibrazioni 6,354m/s’ K=1,5m/s’ EN
(lasse di protezione Il

Grado di impermeabilita IPX0

Dimensioni principali 52%24,6x15,1cm

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di
valutazione standard e puo essere utilizzato per confrontare |'apparecchio con
altri prodotti analoghi.
Il valore totale di vibrazioni indicato pud essere utilizzato anche per una
valutazione preliminare dei livelli di esposizione.
Avvertenza! L'emissione di vibrazioni durante ['uso effettivo dell'apparecchio
pud variare rispetto ai valori dichiarati in base alla modalita d'uso
dell'apparecchio.
Avvertenza! Suggerimenti per evitare il rischio di.
vibrazioni: 1) indossare guanti durante |'uso;

2) limitare la durata di utilizzo e ridurre il tempo di avvio.

7. ASSEMBLAGGIO E UTILIZZO
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1. Interruttore di avvio/arresto

2. Leva di bloccaggio della cuffia di protezione
3. Impugnatura ausiliaria

4, Scatola ingranaggi

5. Impugnatura principale

6. Cuffia di protezione (smerigliatura)

7. Pulsante di bloccaggio

8. Chiave

9. Flangia esterna con filettatura

10. Flangia interna

11. Pulsante di rotazione dell'impugnatura

Installazione dell'impugnatura ausiliaria

L'impugnatura laterale (3) pud essere avvitata nel foro sul lato destro, sinistro o
superiore della scatola ingranaqggi (4). Selezionare la posizione che permette un
uso confortevole e sicuro.

Durante |'uso, tenere una mano sull'impugnatura posteriore (5) e una mano
sull'impugnatura laterale (3).

Rotazione dell'impugnatura principale

La rotazione dell'impugnatura posteriore (5) permette un uso pili confortevole.
Premere il pulsante (11) sulla parte superiore dell'impugnatura posteriore per
ruotarla di 90° verso il lato destro o sinistro.

Installazione o spostamento della cuffia di protezione

AVVERTENZA! Assicurarsi che I'apparecchio sia spento e scollegato dalla rete
elettrica.
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Modificare la posizione della cuffia di protezione in base all'operazione da
effettuare: taglio o smerigliatura. L'errato posizionamento della cuffia di
protezione comporta il rischio di lesioni.

- Durante I'uso di un disco da taglio 0 smerigliatura, installare la cuffia di
protezione in modo tale che il lato chiuso della cuffia sia sempre rivolto verso
I'operatore.

Installazione della cuffia di protezione: rilasciare la leva di bloccaggio della
cuffia e inserirla sulla testa dell'apparecchio, ruotarla/regolarla nella posizione
desiderata, quindi chiudere la leva di bloccaggio. Dopo aver installato la cuffia
di protezione, assicurarsi che la leva di bloccaggio sia chiusa correttamente.
Per rimuovere la cuffia di protezione, sequire la procedura di installazione in

ordine inverso.

La cuffia di protezione pud essere ruotata all'angolo desiderato, ma non oltre i

45° da lato destro o sinistro.

UA
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EN

ATTENZIONE! Usare la cuffia di protezione (6) con i dischi abrasivi.

Smerigliatura e lavorazione superficiale

Per smerigliare una superficie, usare un disco abrasivo spesso con centro
depresso. E possibile usare dischi abrasivi con diametro di 230 mm. Lo spessore
massimo dei dischi € 6 mm.

Installazione dei dischi

Per installare un disco, procedere come descritto di sequito.

1. Prima di installare un disco, scollegare la spina dalla presa di corrente.
Assicurarsi che la cuffia di protezione sia installata correttamente.

2. Posizionare la flangia interna (10) sull'alberino (2). Assicurarsi che sia a
contatto con le due aree piatte.
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3. Posizionare il disco abrasivo (10) sull'alberino (2). Assicurarsi che sia posizionato
correttamente.

4. Avvitare la flangia esterna (9) sul mandrino (2), assicurandosi che sia rivolta
nella direzione corretta in base al tipo di disco utilizzo. Nel caso dei dischi abrasivi,
|la flangia (9) deve essere inserita con il lato sporgente rivolto verso il disco. Nel
caso dei dischi da taglio, la flangia (9) deve essere inserita con il lato piatto rivolto
verso il disco.

5. Tenere premuto il pulsante di bloccaggio (7) per bloccare I'alberino, quindi
serrare la flangia esterna (9) con la chiave (8).

i
A
>
M
A
>

B(thick) C B(hin) C

Dischi abrasivi

Assicurarsi che la velocita dell'apparecchio sia sufficiente per I'accessorio
selezionato.

Utilizzare esclusivamente dischi abrasivi con diametro massimo di 230 mm!
Prima di installare un disco, scollegare la spina dalla presa di corrente.

Nota: quando il disco entra a contatto con il metallo, verranno prodotte numerose
scintille.

Durante la smerigliatura, mantenere sempre |'angolo corretto tra il disco e la
superficie in lavorazione, 15-20°, per evitare il rischio di sovraccarico.
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Avvio e arresto

AVVERTENZA! Per ridurre il rischio di infortuni, indossare occhiali di sicurezza
con schermi laterali.

Avvio: premere il pulsante di shloccaggio e I'interruttore a leva.

Arresto: rilasciare I'interruttore a leva.

Sovraccarico

[ motore della smerigliatrice pud subire danni in caso di sovraccarico, causato
da un carico di lavoro eccessivo per un periodo prolungato. Per evitare tale
rischio, non cercare di velocizzare |'operazione aumentando la pressione
sull'apparecchio. | dischi abrasivi lavorano in modo piu efficiente applicando
solo una leggera pressione sull'apparecchio, evitando cosi cali di velocita.

8. CONTENUTO DELLA CONFEZIONE

Estrarre attentamente |'utensile dalla confezione e controllare che siano presenti

i sequenti componenti:

1x Smerigliatrice angolare

1x Impugnatura laterale

1x Cuffia di protezione da 230 mm
1x Chiave

Tx Flangia esterna con filettatura
1x Flangia interna

9. MANUTENZIONE / PULIZIA
/ LUBRIFICAZIONE / CONSERVAZIONE
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Manutenzione

Assicurarsi che |'apparecchio sia spento e scollegato dalla rete elettrica prima di
sottoporlo a ispezione 0 manutenzione.

Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico specializzato
(sostituire entrambe le spazzole contemporaneamente).

Se il cavo di alimentazione dell'apparecchio & danneggiato, deve essere sostituito
con un cavo specifico disponibile tramite il servizio di assistenza.

Pulizia

L'apparecchio e le aperture di ventilazione devono essere mantenuti puliti. Pulire
le aperture di ventilazione dell'apparecchio regolarmente o quando stanno per
ostruirsi.

Non utilizzare solventi per pulire le parti in plastica. | normali solventi
commerciali, se utilizzati per pulire I'apparecchio, possono danneggiare la
maggior parte dei componenti in plastica. Per rimuovere lo sporco, la polvere di
carbone, ecc. utilizzare un panno pulito.

Lubrificazione
Tutti i meccanismi di questo utensile sono lubrificati a vita, in condizioni d'uso
normale. Non sono quindi necessarie ulteriori lubrificazioni.

Conservazione

Riporre la smerigliatrice in un luogo asciutto. Ispezionare periodicamente i dischi
e verificare che non siano incrinati o danneggiati in superficie. Sostituire i dischi se
s0no usurati.

Non esporre |'utensile alla pioggia.

10. NUMERO DI TRACCIABILITA
/ NUMERO DI SERIE

[ numero di tracciabilita/numero di serie € riportato sulla targa dell'apparecchio.

11. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
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PROBLEMA |CAUSA SOLUZIONE
L'apparecchio | 1.l cavo di alimentazione non | 1. Collegare il cavo di
nonsiawvia. |e collegato. alimentazione.

2. Il cavo di alimentazione &
danneggiato.

3. L'interruttore differenziale si
e attivato.

4. L'interruttore € in posizione
di spegnimento.

2. Affidare la sostituzione a un
centro di assistenza autorizzato.
3. Ripristinare l'interruttore
differenziale.

4, Riavviare I'apparecchio.

L'apparecchio
non raggiunge

1. Tensione della rete elettrica.
2. Circuito sovraccarico.

1. Controllare la tensione.
2. Provare un diverso circuito o

la piena 3. Motore sovraccarico. non collegare altri apparecchi al
potenza. circuito.
3. Farriparare il motore e
controllare la tensione.
[l motore si 1. L'interruttore & difettoso. 1. Affidare la sostituzione a un
arresta, il 2. La spazzola di carbone & centro di assistenza autorizzato.
fusibile salta o |usurata. 2. Affidare la sostituzione a un
l'interruttore | 3. La tensione e troppo bassa. | centro di assistenza autorizzato.

differenziale si
attiva.

4. |l fusibile o I'interruttore
differenziale & di dimensioni
errate o difettoso.

3. Controllare la tensione.
4, Sostituire con un fusibile o un
interruttore differenziale corretto.

[l motore si
surriscalda.

1. Il motore & sovraccarico.

2. Il disco abrasivo viene
inserito nel materiale troppo
velocemente.

3. Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

1. Controllare la tensione.

2. Inserire il disco nel materiale
piu lentamente.

3. Pulire le aperture di
ventilazione.

L'apparecchio
vibra o oscilla.

1. I disco non & perfettamente
rotondo.

2.l disco e scheggiato.

3. Il disco ¢ allentato.

4. L'apparecchio non e
assemblato saldamente.

5. La superficie del materiale &
irregolare.

1. Sostituire il disco.

2. Sostituire il disco.

3. Serrare il dado della flangia.

4. Controllare I'apparecchio e i

dispositivi di fissaggio.

5. Inserire il disco nel materiale
lentamente.
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12. GARANZIA

| prodotti DEXTER sono progettati con i piu alti standard di qualita per i prodotti
rivolti al grande pubblico.

Questa smerigliatrice angolare (Modello n. 2100AG2-230.5) & coperta da una
garanzia di 3 anni a partire dalla data di acquisto. La garanzia copre ogni difetto
di materiali o fabbricazione.

In caso di guasto, consultare per prima cosa la sezione Risoluzione dei problemi
(problemi e soluzioni) del manuale; se il problema persiste, rivolgersi al punto
vendita piu vicino.

Il punto vendita si impegnera al massimo per risolvere il problema.

Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata della
garanzia originale.

| uasti dovuti alla normale usura o causati da un uso improprio del prodotto non
sono coperti dalla garanzia. La normale usura degli interruttori, degli interruttori
di circuito di sicurezza e del motore non sono coperti dalla garanzia.

Tenere presente che in alcuni Paesi sono in vigore specifici termini di garanzia.

In caso di dubbio, rivolgersi al proprio punto vendita.

Per inoltrare una richiesta di intervento in garanzia, € necessario:

. fornire una prova di acquisto;

. che non siano essere state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

. che il problema non sia dovuto alla normale usura;

. che le operazioni di manutenzione ordinaria siano state effettuate
correttamente;

. che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a un'impostazione scorretta del
carburatore;

. che I'apparecchio non sia stato forzato, maneggiato in modo improprio,
utilizzato senza autorizzazione e che non abbia subito incidenti;

. che I'apparecchio non abbia subito danni dovuti a surriscaldamento causato
dall'ostruzione del blocco di ventilazione;

. che non siano state effettuate riparazioni da parte di persone non qualificate o
riparazioni errate;

. che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati
disassemblati o aperti;

. che I'apparecchio, la batteria o il caricabatteria non siano mai stati in un
ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);
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. che non siano state utilizzate parti scorrette o non fabbricate da DEXTER, se
queste hanno causato il problema;

. che I'apparecchio non sia stato usato in modo improprio (sovraccarico utilizzo
di accessori non autorizzati);

. che i danni non siano dovuti a cause esterne o corpi estranei come sabbia 0
sassi;

. che i danni non siano dovuti al mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni.

Il prodotto deve essere utilizzato in circostanze d'uso normale e in ambito non
professionale.

Pertanto, la garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio,
autorita locali o societa che offrono il noleggio a pagamento o gratuito
dell'apparecchio.
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13. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 Ronchin - Francia

Dichiara che il prodotto seguente:
Smerigliatrice angolare
MODELLO: 2100AG2-230.5
N. di serie: fare riferimento al retro della copertina

Soddisfa i requisiti fissati dalle seguenti direttive,
regolamenti e standard:

Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/EU
Direttiva RoHS (EU)2015/863 che modifica 2011/65/EU

E conforme alle norme:
EN 60745-1: 2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3: 2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015
ENIEC55014-1:2021
EN IEC 61000-3-2:2019-+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
ENIEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017
[EC62321-8:2017
1S0 17075-1:2017
EN [EC63000:2018

Eric LEMOINE W

Direttore internazionale qualita progetto
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - Francia

Firmato a Ronchinil: 17/11/2021

Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 21
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1. MPOEIAOMOIHTIKA ZYMBOAA

(

@S OO® @ 1< P POANI

EAL

~
MNa va peindei o Kivduvog Tpavpatiopou, o xpRoTng

mipémetva dlaPaoet To eyxelpidlo odnylwv.

2UpQwva e Ta Baotkd woyvovta mpotuna acpaheiag Twv
Evpwmaikwv odnytwv.

Mnxdvnua Katnyopiag Il — AmAi pévwon — Aev
XpelaeTal yElwpEvo @I

Emonpaivel kivduvo tpavpatiopov, anwAeiag {wn¢n
BAABN¢ oTo epyaleio, o€ mepimTwON N THPNONS TWV
0dnylLav o€ auTod To eyxelpidio.

Emonpaivet kivduvo nhektpominéiac.

Ot ENaTTWpATIKEG Kal/1 AXpnoTEC NAEKTPIKEC Kal
NAEKTPOVIKEC OLOKEVEC TipEmeL va apadidovtal o
KatdMnAeg eykataotdoeig avakoKAwonc.

AmoouvO£oTe apéowe TO QIC amd TO PEDA O MEPIMTWON
1O T0 KAA®JI0 KATAOTPAYEL Kal Kata T SidpKela Tng
OLVTIPNONC.

Na @opdel mpoatateuTikd yuahid.
Oopdte pdoka mpootaciag amd T okovn.
Mpoooyn! Oopdte mpooTatevTikd ydvtia.
Oopdte umodrpata acpaheiag.

Na @opdel mpooTaTEVTIKA AKONC.

2uavon KuKAo@opiag Tov mpoiovtog oty ayopd Twv
KPaTwV PEA®V NG TEAWVELAKNC EVWOnC.

2Havon OUPPOPPWONG OXETIKA HE TN CUPHOPPWON HE

TOUG LOXVOVTEC TEXVIKOUG Kavoviapoug atnv Oukpavia.
J
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2, TENIKEZ OAHTIEX AXOAAEIAL

MPOEIAOMOIHZH! AlaBaote OAeC TIC TPOELSOMOUNOELC KA TIC
odnyiec as@aleiag. H un tripnon twv npoeiomnoiricewy Kai
Twv odnylwv umopei va odnynoet o nAektpominéia, mupkayid
n/kat ooBapé Tpavuatioud.
Ouhagte oheg Ti¢ mpogrdomotjoeig Kat Ti¢ 0dnyieg yra peAhovTikn
avaopd. O 6p0¢ «NAEKTPIKG epyaleio» OTIC TPOEIGOTIOINTEIG
avaQEPETAl OTO NAEKTPIKO EPYAAEID TTOU EXETE OTNV KATOX!) OAC, EITE
Asitovpyei ue ouvdeon otnv mpida (e kaAwdio) eite Asitoupyei e
umatapiec (ywpic kaAwdio).
1) Aopahewa oTov Xwpo epyaciag
a) 0 xwpoc¢ epyaciac mpémet va givar mavra KabBapdg Kat Kahd
PWTIOPEVOC. H akaTaoTacia Kai 0 KAKGE GWTIOUGS TOU XWPOU Epyaciac
avédvouv tnv mBavotnta atuxnudatwy.
B) Mn xpnopomotcite nAeKkTpiKd epyaleia o mepiPallov pe eDQAEKTN
atpocpaipa, m.x., 6Tav uIapXouV EVPAEKTA VYA, agpla i} OKOVY. Ta
NAeKTPIKG Epyaleia Snutovpyoly omvOnpec mou umopei va avagAéouvy
TN OKOVN 1 TI¢ avaBuuidoelc.
y) Otav xpnotponoteite nAeKTPIKA pyalsia, KPATHOTE paKPLd Ta
nadid kat KaBe aAMo dtopo mov dev GUpPpPETEXEL 6TV EpYacia. Av kdTi
QImOOTACEl TNV TPOCOXH 0AG, UITOPEI va XAOETE TOV EAEYX0 TOU EpYaeiou.

2) HAektpikn ac@dleia

a) To @1¢ Tou nAeKkTPIKOU Epyaleiov mpémet va Taiprdlel otnv mpila.
Mnv tpomomotj6eTe mMotTé T0 PIC e Kavévav Tpomo. Mn xpnotpomoteite
avTAanmTopa 6To PI¢ av 1o NAEKTPIKO epyaleio Srabéter yeiwon. Ta un
TpomonoIiNUéva QIC Kai ol KATAAANAec mpiCec mepiopilouv Tov kivéuvo
nAektpomAnéiac.

B) Amo@evyETe TN CWHATIKY) EMAPI PE YEIWHEVEC EMPAVELEC OMIC
oWANVWoELS, Kahopupép, oTiec Kovulivag Kat Yuyeia. Av yeiwBei to
owua oacg, avéavetai o kivbuvoc nAektpomnAnéiac.

y) Ta nAektpika epyaleia dev mpémer va extiBevrar otn Bpoxn 1) o€

VYPasia. Av sl0ywPrOEl VEPS OTO NAEKTPIKG epyaleio, avédvetal o
kivéuvo¢ nAektpominéiac.

89



FR
6) Mnv kakopetayeipi{eote To Kahwdio. Mn xpnotpomoleite moté To

Kahwdio yia va peta@épete, va tpapnéete 1 va ydalete 1o nAEKTPIKO ES
epyaleio amo tnv mpila. Kpatrjote 1o KaOAwdio pakpia amd Oppotnta,

Addua, arypnpd onpeia Kat Kivoupeva aptpata. Ta kateotpaupéva rj PT
umAeyuéva kaAwdia avéavouv tov kivéuvo nAektponAnéiac.

€) Otav xpnowpomoleite 1o NAEKTPIKO epyalsio o€ e§WTEPIKO Xwpo, IT
Xpnotpomotjote KaAwSio mpoékraonc KATAAANAO yla WTEPIKO XWpPO.

Ta kaAwdia mou eival katdAAnAa yia eEwTepIKS xWpo mepIopi{ouy Tov EL
kivduvo nAektpomnAnéiac.

o) Av dev pmopeite va amo@UYETE T Xp0N TOV NAEKTPIKOU EpyalEiov PL
0€ XWPO e vypacia, xpnotpomotjote mpila pe Sidraén mpootaciag

pevparog Stappon¢ (RCD). H sidaraén RCD nepiopilel Tov kivduvo a
A Anéiac.

nAektpominéiac RO

3) Npocwmikn ac@daeia

a) Na giote mavta o€ ypiyopon, va mPooEXETE TL KAVETE Kat va EN

Xpnotpomoteite tnv Kowvi Aoyikr) 6tav epyaleote pe nAeKTpIKA epyaleia.
Mn xpnotpomoreite nAeKTpika epyalsia otav eiote Kovpacpévol Iy umo
TNV EMPELA VAPKWTIKAOV, AAKOOA I} apPAKWVY. OTav xpnoIuUoTolEiTe
NAEKTPIKA epyaleia, pia otiyun ampooeéiac umopei va mpokaAéoel cof3apd
TPAUUATIOUO.

B) Na xpnowpomoreite e§omhiopo atopki¢ mpootaciac. Na gpopdte mavta
MPOCTATEVTIKA YL TA PATIA. H Xprion Tou KaTdAANAoU TTPOCTATEUTIKOU
e€omAiouoU avdAoya e TIC OUVORKEC, OTTw¢ UAoKA OKOVNG, avTioAioOnTikd
amouTold, KPAvoc 1 WToaoTTiGEC, UEIWVEL TOV KIVOUVO TPAUUATIOUOU.

y) AdBete pérpa yia va pnv evepyomonO¢i kata Aabog to epyaleio.
BefaiwBeite o1 0 Sraxdmrng eivar kAerotog (OFF), mpiv ouvdéoete to
nAekTpIKO epyaleio otnv mpila kar/fj oTnv pmatapia, Kabwg kat otav
ONKWVETE I] PETAPEPETE TO EPYANEi0. Mn peTapépeTe T0 NAEKTPIKS
epyaleio ue to Sdktulo mavw otov Siakomtn Kai un BAalete To NAEKTPIKG
epyaleio otnv nmpila ue avolkté Tov Slakomtn, 516t avédvetal o kivouvog
QruxruaToq.

0) Npw evepyomotrjoete 1o NAeKTPIKO Epyaleio, apaipéote KA
pUOpIOTIKG epyaleio 1} e€apTpa. Av To pubuioTIKS KAEISI Fj To e€GpThua
mrapaueiver ouvOeSEUEVO OTO TEPIOTPEPOUEVO TUNUA TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiou, umopei va mpokAnBel Toauuatiouoc.
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€) MV TeVTWVESTE Yia va QTACETE 6TO EMOUPNTO onpeio. Na mardte
ndvta otaBepa Kat va dratnpeite v 16oppomia oag. Eror Oa eAéyxete
KaAUTEPA TO NAEKTPIKG Epyaleio av mookUYeEl Karmola ampoodOKNTN
katdotaon.

ot) Na @opdre kataAAnha povxa. Mn popdte papdia povya
Koopnpara. Kpatiote ta palld, Ta povya Kat Ta yavria cag pakpid
amo KIVoUpEVa PéPN. Ta papdid polxa, Ta KOOUMUATA KAl T HAKPId
UaAAIG ummopel va rmaoTtolv oTa KIVOUUEVA UEP.

{) Epooov mapéyovtal pnxavicpoi yia tn 60veeon ouoKkevwv e§aywyng
Kat GUANOYIC OKOVIG, GlyOUPEVTEITE 0TI AUTOI €ival cuvdedepévol Kat

XPNOLHOMOIOUVTAL 6WOTA. H x0ri0N CUCKEUWY GUANOYFIG TNG OKOVNG
pmopei va meplopioet Toug Kivouvoug mmou oxeti{ovtal e Tn OKOvn.

4) Xprion Kat @povtida Tov nAeKTPIKOU Epyalsiov

a) Mnv aokeite umepBoAkn SUvapn oto NAEKTPIKO Epyaleio.
Xpnowpomoujote 1o KatdAAnAo nAEKTPIKO Epyaleio yia TV EKAOTOTE
gpyacia. H spyaoia 6a mpayuaromnoinBei KaAAUTEPA Kal A0QPANECTEPA AV
XxpnotuomoinBei To KatdAAnAo NAekTpIKS epyaleio otny TaxuTnTaA yid TNV
oroia éxel oxedIaoTEl.

B) Mnv xpnotpomotjoete To NAEKTPIKO Epyaleio av dev pmopeite va To

EVEPYOTIOLOETE KAL VA TO AMEVEPYOTTOUOETE AMO TO SLAKOMTN. KG6s
NAekTPIKG epyaleio mou bev eAéyxetal amd Tov Slakomtn eival emikivéuvo
Kal mpémel va emokevadetal.

Y) Amocuvdéote To @i amd v mpila kar/n apapéote TV pmarapia
amo 1o NAEKTPIKO epyalsio mpiv KaveTe omotadimote pudpion,

aldadete e€apriipata Kat mptv amodOnkevoETe 10 Epyaleio. Eror
neplopiletat o kivbuvog va evepyomoinBei katd AdBo¢ 1o nAeKTPIKO
gpyaieio.

0) Quldooete To NAeKTPIKO Epyalsio pakpld amo Ta madid otav dev
XPNOpOTTOLEITAL, KON PNV EMTPEMETE G€ ATOPA MOV dev gival
e€oIKeElWpEva pe To pyaleio ) pe TIg mapovoEC 0dnyicc va
XPNOHOTOI0UV TO £PYAAEIO. Ta nAekTpikd epyaleia sival emikivéuva

oTa Xépia atéuwy mou Oev éxouv ekaldEUTEl 0T XPrion TOUG.

€) Ta nAeKTpikd epyaleia mpémel va suvtnpouvtal. EAEyxeTe yia Kakn
€vBuypappion 1} UMAOKI) TWV KIVOUHEVWY £APTNHATWY, Yia CTTACHEVA
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e€apTipata Kat yia KaBe aAAn KATAoTacT IOV PIOPEL VA EMNPEACEL TN
Aertoupyia Tou nAeKTPIKOU Epyaleiov. Av umdpxetl {npid, EMOKEVACTE TO
NAEKTPIKO EPYAAEiO TTPLV TO XPNOIHOMOOETE. [ToAd atuyriuata
opeilovtal o NAEKTPIKA pyaleia mou bev Eyouv ouvtnpnOei owoTd.

ot) Ta Komtikd e§aptipata mpémet va Srarnpoivrat arypnped kat Kabapa.
Otav ta komtika e€aptripata éyouvv ouvtnpnBel owotd Kal eival aixuned,
eAéyyovtail UKOASTEPA Kal gival Alydtepo mbavo va UTAoKApouv.

n) Xpnotpomnoisite To nAeKTPIKO £pyaleio, Ta e§apTRpaATa, Ta TPpUNAVIA
KTA. GUPQWVa pE TIC TapoUoeC 0dnyiec, AapBdavovrag umoyn Tig
ouvONKeC Epyaciac, Omw¢ Kat TRV mpo¢ eKTéAeon epyacia. Av o
NAeKTPIKG epyaleio ypnaoiuomoinBei yia epyacia yia tnv omoia Sev
mpoopiletal, umopei va dnuiovpynBouv emikivduvec KaTtaoTdoelc.

5)XépPig
a) To nAeKTPIKO epyaleio mpémel va emoKevd{eral povo amo
motononpévo emayyeApatia, XpnotpHOMOIWVTAC HOVO TAVOHOIOTUTA

avtalAaKTIKA. Etor Siaopali(etal n acpalric Asitoupyia Tou NAEKTPIKOU
epyaleiou.

Kowé¢ mposidomoioeic acpaleiag yia epyacicc Aeiavong:

a) Autd o NAEKTPIKO Epyaleio mpoopiletat yia Xpon w¢ Astavtiipag i
epyaheio Komq¢. Mehetijote OAeC TIC MPOEIdOTOIGELC AGPANELAC, TIC
odnyie¢, Tic elkoveC Kat Ti¢ mpodiaypag@é mov cuvodEvouv auTo To

NAEKTPIKO epyaAEio. Av Sev Tnpnbouv SAec ot 08nyiec mou avagépovral
mapakdtw, umopei va mpokAnOei nAektpomAnéia, pwtid kal/ri ooBapdg
TPAUUATIOUOG.

B) Aev cuviotdtal ) EKTENEDN EPYaOIWV OMWE Agiavon, TPIYPIO pe GUPHQ,
oTiABwon pe auto To NAEKTPIKO Epyaleio. H yprion Tou epyaleiou yia
gpyaoiec yia Tic omoieg Sev éxel oxedlaotel umopei va sivai emkivéuvn kal
va TPOKAAEOEI TPAUUATIOUO.

Y) Mnv xpnotpomoteite e§aptipara mov dev éxouv oxediaotei e1dikd yia
T0 €PYaAEio 1} H€v CUVIGTWVTAL ATTO TOV KATAGKEVAOTI| TOU EpYaAeiov.
Akdua ki av kdmolo e€aptnua taiptalel oto pyaleio, dev onuaivel 6t n
Aerroupyia Tou epyaleiou ue autd to e€dptnua Ba eivar acpalrc.

6) H npodiaypaepn tayutntag tov e§aptipato¢ mpémet va givan
TOUAAYIOTOV i0N) PE TN PEYLOTN TAXUTITA TTOV aVAYPAPETAL 0TO NAEKTPIKO

92

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

epyaleio. Ta sfaptriuara mou Asrtoupyolv TaxUTepa and TNV OVOUAoTIKA
TOUC TayUTNTA UITOPE( va OmAoouV Kai va ekTivaxBouv.

€) H edwrepikn Sraperpog Kat To mayo¢ Tov e§apTparog mpémet va
Taiptalovv oto NAEKTPIKO £pyaleio. Av to s€dptnua Sev éxel To
kataAAnAo uéyebog, bev Ba urrdpyxel katdAAnAn diataén mpootaciac kai
bev Ba umopeite va to eAéyéete owotd.

o1) Ta rdwta e€aptiipata mpémet va tarpradovv 6To omeipwpa TG
atpaxTov Tov epyalsiov. Na ta e§aprpara mov epappolovral pe
@Aavt{ec, n omn Tov e€aptiiparoc Oa mpémet va taprale otn Sidpetpo
umodoxn¢ tn¢ @Aavrl{ac. Ta e€aptriuara mou Sev taipialouvv otnv
urrodoxr Tou NAEKTPIKOU epyaleiou Ba Byouv ektd¢ Icoppormiag, Ba
Sdovouvtal urepBoAIKA Kal UIToPEl va TPOKAAETOUVY AWAELD EAEyXOU.

{) Mnv xpnopomnorcite eaptpara mov éyouv umootei {npd. Mpwv anod
KdBe yprion, eAéyyete e§apTipata omw( eivat o1 AelavTikoi Tpoyoi yia
ekbopé¢ Kat pwypé, Tov dioko oTRPIENG yia pwypéC, Xapayéc i
unepBolki} pBopd, Tn Guppardfouptoa yia Yahapd Iy omacpéva
oUppara. Av méoel KATw 10 NAEKTPIKO pyaleio | kamolo e§aptnpa,
ehéy€re Ta yua {npuiég i tomoBetiiote dANo, aBikto e€aptnpa. Apov
ehéyete Kat TomoBeTioETE KAMOL0 €apTNA, OTAOEITE KOl KPATHOTE
Kat KaBe aAAo dropo mov BpioKeTal 0TOV XWPO paKpld amd to nminedo
MEPLOTPOPIC TOU £€APTIATOC, KAt AoTE TO Epyalsio va
A&rToupynoeL Xwpic popTio TN PéyLOTH TAXUTNTA Yia éva AEMTO. Av To
eédptnua éxet (nuid, ouviBwe omdel katd Tn SidpKela aUTrG TNG
SOoKIUAOTIKIC AsiToupyiac.

n) Popéote e§omMiopo atopik¢ mpootaciag. Avaloya pe T
g@appoyn, XpNOIPOTOL0TE MPOOWMida | MPOOTATEVTIKA YuaAid.
Epocov amatteital, Qopéote paoka oKOvnG, wtoaomideg, yavria Kat
modud epyacia¢ KaraAAnAa yia va otaparouv ta pikpd 6pavopara mov

EKTIVACOOVTAL AMO TO TEPAXL0 EPYAGIAC. Ta 7TPOOTATEVTIKG yIa TA UATIA
Ba mpémet va umopolv va otauatrioouy Ta ekTivacodueva Bpavouara
mmou dnutovpyouvrai otic SIAPopeG Epyaciec. H udoka okévng kai o
avanvevotrpag 6a mpémnet va umopolv va QIATedpouy Ta Cwuatidia mou
Sdnutouvpyouvral Katd tn Asitoupyia Tou epyalsiov. H mapatetauévn
ékBeon oe B6puPo vYnAriG évraonc umopei va mpokaAéoet amwela akonc.

0) Kpatrjote kaBe aAho dropo o€ acaln amooTaAcH AN TV MEPIOXA
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epyaciac. Kabs atopo mov s10épyeTal 6Ty meploxn epyaciag Oa mpémen

va @opd £OMAIGO ATOMIKING TPOCsTAdiac. Opalouata amé To TeUdxIo ES
epyaoiac rj armé omacuévo e€dptnua umopei va ektivaxfoulv kai va
TTOOKAAETOUVY TPAUUATIOUO TTEPA aTTd TNV GUEON TTEPIOXT Epyaciac. PT

1) Kpardre 1o nAeKTpIko epyalsio povo amo Ti¢ HOVWHREVEC EMPAVELEC
TwV Xelpohapwv otav eKTeNeite pia pyacia katd tnv omoia to e€aptnpa T
KO ¢ pmopéi va ép0et o€ emagn pe Kpuppévn Kakwdiwon 1 pe 1o idto o

Kahwdio Tov epyaleiov. Av to korrTiké e€dptnua épBel o emagn e EL
evepyad kaAwdia evoéxetal Ta UETAAAIKG UEDPN TOU NAEKTPIKOU EpyaAsiou va
evepyomoinBouv kai va mpokaAéoouv nAektpomAnéia oto xelploTr). PL
0) TomoOeteite To KAOAWSL0 PAKPLA AMO TO MEPIOTPEPOPEVO EEAPTNA. AV UA
XAoeTe TOV €Ay 0 TOU epyaAsiou, umopei va Korei i va maytSeutei To

kaAwdio kai va tpafnytei To xépt i To UImPAToo 0ag mavw oTo

TTEPIOTPEPOUEVO EAPTNUA. RO
1) Mnv aKoupmate moté KAtw 1o NAEKTPIKO Epyalsio mpv oTApATOEL EN

TeAEIWC N Kivon Tov e§apTRPATOC. To mmepioTpepSUEVO eEGPTNUA UTTOPEL
va ayKIoTpwOel oTNV eEMPAvela Kal va XAOETE ToV EAeyy0 TOU Epyasiou.

K) Mn xpnotpomoteite 1o nAeKTPIKO epyaleio perapépovrdg to dima
00¢. AV akoUUTTNOETE Katd AdBo¢ To mepioTpepOusvo e€apTnua, Umopei va
TAOTEl 0TA POUXA 0AG KAl VA XTUTTHOEI TO OWMUA 0aG.

)) KaBapilete TakTikd Ti¢ oméC agpiopol Tov nAeKTPIKOU epyaleiov. O
QVEUIOTAPAG TOU UOTEP avappo@d Tn okovn péoa oto mepifAnua kai n
urepBOAIKr) CUOCWPEVON OKOVNG UETAAAOL pmmopei va mpokaAéoet
NAEKTPIKO Kivouvo.

) Mn xpnotpomorgite To NAEKTPIKO Epyaleio Kovtd o€ eDPAEKTA UAIKA.
O1 omvBnpec umopei va avapAé€ouv autd ta VAIKA.

v) Mn xpnotpomoteite §aptijpara mov amartouv YUKTIKO vypo. H yorion
VEPOU 1} YUKTIKOU LypoU umopei va mpokaAéoel nAektpomAnéia.

KA\wtonpa tov epyaleiov Kat OYETIKEG TPOELSOMOLGELS

To khwtonpa (Kickback) €ivat n amdtopn avanrénon tou epyaleiov dtav o
TIEPLOTPEPOEVOC TPOXOC, 0 diokog oTrpiéng, n Bodptoa 1y omotodnmote AAo
€€ApTNUA PaYKWOEL 1) OKOAWOEL 0TO AVTIKEIEVO Epyaciac. Av HayK®oeL 1
OKAAGOEL TO TIEPLOTPEPOpEVO €¢ApTNHA, Ba oTaPATOEL AMOTOA Va TTEPIOTPEPETAL
kat Ba e¢avaykdoel To ave¢éheykto mAéov nAekTpIKO epyaleio va kivnOei avtiBeta
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amd v KatevBuvon mepIOTPOPRE TOU £6APTAHATOC OTO ONpEio 6OV OkAAwOE
10 €€aptnpa.

MNa mapddetypa, av okaAwoel 1} HAYKWOEL 0 AELaVTIKOC TpOYXO¢ 0TO TEPA10
€pyaoiag, n akpn ToL TPOXOU TTOU KIVELTAL TIPOG TO ONEio 6OV €l OKAN®OEL TO
€€apTnua pmopei va e10xwprjoeL aTnv emdvela Tov uhikou, e¢avaykddovrag Tov
Tpox0 va onkwOei f va avamndnogt mpog ta é¢w. 0 Tpoxd¢ pmopei va avammdroel
€(TE PO TO PEPOC €iTe pakpld amd Tov xeiptotr, avahoya pe Ty katevBuvon
Kivnong Tou tpoxol ato onpeio mov okaAwae. Ot Aslavtikoi Tpoxoi pmopei emiong
V0 OTIGO0UY UTTO QUTEC TIC GLVONKEC.

To kKAwtonpa o@eiletal o€ AavBaopévo Xelptopd Tou epyaleiou 1 o€ AavBaopéveg
dladikaoieq yepiopou 1 ouvBnKeg epyaociag, kai pmopei va amopevydei
Aappdvovtag Ta katdAnAa mpoAnmTikd péTpa, 6Mwe auTd mov meptypdgovtat
TaPAKATW.

a) Kpatote yepa 1o nAekTpiko epyaleio kat TomoOETHOTE TO CWHA Kal
T0 UMPAtoo oag o Tétola Béon, £T01 WOTE va pmopeite va avtiotadeite
oto KAwtonpa. Xpnowpomoteite mavra t Bondnuikn xepohapn, av
UMap)eL, yla va eAéyxete KaAUTEPA T0 KAWTONHA i) TH pOTT avTidpaong
KATA TRV EKKiVIOT TOV EPYAAEiOV. O yeipiotric umopei va eXéyel tn pori
avtidpaonc rj To KAWtonua av AdBel ta owotd uétpa mpopuAaénce.

B) Mnv tomoB<teite moTé TO XéPI GAC KOVTA OTO MEPIOTPEPOPEVO
e§apTpa. To eédptnua umopei va KAwTorosl Tdvw oTo x€pi oac.

Y) Mnv tomoB<teite To cwpa oag otnv mepioyr omov pmopei va Ppedei
T0 NAEKTPIKO EPYaAEio av KAWTONGEL To kAwtonua Ba ektivdéel To
gpyaieio avtiBeta amd tnv katevBuvon Kivnong Tou TpoxoU oTo onuEio
6mou Ba okaAWOokel.

0) Mpocéyete 1b1aitepa dTav SouhevETE YWV, arypnpéC akpéC K.Am.
Anmo@uyete Tnv avamiénon Kat 10 OKAAWpA TOV EEAPTHHATOC. STi¢
YWVIEC KAl TIC AlYUNPEC aKuéS, KaBw e kai katd Tnv avamriénon, umdpxel
mOavoTNTa va OKAAWOEI TO TEPIOTPEPOUEVO €ApTNUA Kat va xabei o
€\eyxoc i va KAwTonoel To epyalcio.

€) Mn cuvdéete Aemida ahvsompiovou | mplovohapa pe dovtia oto

€pYaAEio. Autéc o1 Aemmibe¢ mpokalouv ouxvd avamiénon Kai anwela
eAéyyou Tou gpyaleiou.
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NMposidomoioeic ac@aleiag 161Kd yia epyaciec Agiavong Kat KOmn¢:

a) Xpnotpomolgite povo Toug TUMOUC TPOXWYV TTOU GUVIGTWVTAL Yid TO
NAEKTPIKO EpyalEio Kat TO EL61KO MPOOTATEVTIKO OV €X€L oxedlaoTei ya
ToV EMAEYPEVO TPOYXO. Ot TpO) O yia TOUG ommoioug Sev éxel oxeSIQOTEI TO
NAEKTPIKG epyaleio Sev umopolv va mpooTateuTolV EMAPKWE Kat Sev gival
AoQPaAeic.

B) H em@aveia Aeiavong TpoXwV GUPTIEGPEVMV 6TO KEVTPO TIPEMEL VA
Tomo0ETEITAL KATW AMO TNV EMPAVELQ TOV IPOCTATEVTIKOU AKPOV. Fvac
akatdAAnAa TomoBeTnuévoc Tpoxo¢ mou mMPoe€EXEl uéoa amo Tnv empavela
TOU TTPOOTATEUTIKOU AKPOU OEV UTTOPEI va TTPOOTATEVETAI ETTAPKWG.

y) To mpootatevtiko mpémel va givat Kaha ouvdedepévo 0To nAeKTPIKO
epyaleio Kat TomoBeTNEVO £TOL WOTE Va MapEYEL PéYIOTN ac@AlEla, pe
000 T0 SuvaTov PIKPOTEPO THRHA TOV TPOXOU EKTEDEIPEVO TPOC TO PEPOC
TOV XEIPIOTH. To MPOOTATEUTIKG MPOOTATEVEL TOV XEIPIOTH armé Bpalouara
7T0U TIETAyovTal a7rd ToV TPOXO, armo Tuxaia ema@r e TOV TPOXO Kal amd
omvOnpeg mou umopei va avapAééouv Ta pouxa.

6) Ot tpoyoi mpémet va XpnotpomotovvTal Hovo yia Ti GUVIGTWHEVES
epappoyéc. Na mapadetypa: pn Aetaivete pe 1o mAdi ToU TPOXOU KOTAG.
Ot Asiavtikoi Tpoyoi komri¢ mpoopilovtal yia mepIUETPIKT Agiavon. Av
aoknBouv MAEUPIKEG SUVALIEIC O QUTOUC TOUG TPOXOUG, UITOPEl va
OTTA00UV.

€) Xpnotpomotcite mavra aBikrec PAAVTI{EC TPOXWV pE TO OWOTO

péy€0o¢ Kat oxpa yia Tov EMAEYPEVO TPOXO. O owoTéC PAGVTIES TPOXWY
vrroatnpi{ouv Toug TpoxoUC, repiopifovrac Tnv mbavdTNTA va OTITAo0UV.
O1 pAdvt(ec yia TouG TPOoX0UC KOTTHC UImOPEL va eival S1aPOopETIKEC arrd TIC
@Advt{ec yia tpoxoUc Agiavonc.

o1) Mn xpnotpomorcite @Bappévoug tpoxou¢ amo peyaritepa nAEKTPIKA
epyaleia. O tpoyoi mou mpoopiovtal yia ueyaAutepa NAEKTPIKAG pyalsia
bev eival katdAAnAot yia tnv vPnAdétepn TaxuTnTA VOGS UIKPOTEPOU
gpyaleiou kai Umopei va ormdoouv.

EmnpooBetec 0dnyiec aspdleiac yia epyaciec Bovproioparog

YHMEIQZH Edv 6¢ ovatrvetal n Aertoupyia fouptoiopatog amd Tov KaTaoKevaoTr),
QUTA 1) uomapdypagog mapaAeinetal.

NMposidonoijoeic acpaleiag e1dika yia epyaciec fovproioparog:
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a) Exete umoyn cag 6Tt merdyovrat amd T BoUpToa CUPPATIVEC TPIXEC
aKOpn Kat Katd tn Sidpkela Kavoviki¢ Aettovpyiag. Mnv mé{ete
unepPBoAika Ta cUppaTa UMEPPoPTWVOVTAC T BovpToa. Or cupudTivec
TplYeC Urropel eUkoAa va gloywprioouy ota ehagpid pouxa r/kat To
Sépua.

B) Av guvieTdtat Xprjon MPOGTATEVTIKOU yia TO BoUPTGIoHA pE GUppa,
PNV EMTPEYPETE Kapia Emacgii ToV CUPpATIVOU TpoXoU 1} BoupToag pe
TO MIPOOTATEVTIKO. H S1GUETPOC TOU CUPUATIVOU TPOXOU 1j BoUpToag
umopei va emektaBei Adyw Tou popTiou Epyaciag Kal Twv PUYOKEVTOWY
Suvduewv.

3. EIAIKOI KANONEZ AZQAAEIAX

- BePaiwOeite 6t n tayutnta mov avaypdgetal otov Tpoxo Eivat ion i
peyaldTEPN amé TV OVOPAOTIKA TaxUTNTaA TOU AelavTipa.

- BeBaiwBeite 611 o1 SlaoTaoeig Twv Tpoywv ivar oupPaté pe Tov Aelavtipa.
- Ot Aeravtikoi Tpoyoi Ba mpémet va puAdooovTal Kat va XpnotpomoloivTal e
TPOoOX 1 Kal GUPPWVA e TIC 00nYieg TOU KATAGKELAOTH.

- ENéyxete Tov Aetavtikd Tpoyo mptv T xprjon. Mn xpnotpomnoigite mpoidvta pie
€kO0PEC, pwyLEC 1y omolodnmoTe AANo eEAATTwWA.

- BePaiwBeite 611 o1 TomoBeTnpévoL TPOXOI Kat 0L HUTEC £XOUV EQAPHOOTEI
o0p@WVa pe TIC 0dnyieC TOU KATAOKEVAOTH).

- OpovTiete va KAvETE Xprion Twv oTUMOXAPTWY 0TAV QUTA TTAPEXOVTAL JIE TO
oLYKOMNEvo AelavTikd mpoidv Kat omote ypeldletal.

- BeBaiwBeite 611 To mpoidv Aeiavong éxel ouvappoloynBei kat éxel 0gicel owota
TIPWV TO XPNOLUOTIOIOETE, Kat AerToupynote To epyaeio xwpic goprtio yia 30
deutepohemta og aopalr Béon. Ltapatiote apéowg av umdpyouV onpAVTIKO
kpadaopoi 1} av Siamoteoete dAMa ehattwpata. Av ouppei avto, eAéyéte To
Hnxavnua yia va e€akpipwogte myv artia.

- Mn xpnotpomoteite {exwprotou daktuhioug peinong i} mpooappoyeis yia va
TMPOCaPUOOETE AelavTIKoOG TPOXOUC pe peydAn om).

- l'a epyaheia mou déyovtat tpoxoug pe Prdwtr om, Pefaiwbeite dtiTo
OTEIPWA TOU TPOXOU EXEL APKETO PNKOC WOTE Va GEXETAL TO PAKOG TNG
atpakTov.

- BePaiwBeite 611 T0 Tepdyto epyaciag otnpiletat kahd.
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- BePaiwBeite o1t bev umdpyet kivduvog amd Toug omvBnpeg mou dnutovpyodvtal

katd T xpron Tou epyaheiov, m.y., dev kateuBovovtal mpog dMa dtopa, dev ES
UMApXEL Kivduvog va poKaréaouy avaAeSn EVPAEKTWV OUTLAV.

- Opovrilete va ival mavta kabapéc ol omég &agpiopo 6tav epydeote o€ PT
ouvOnke¢ okovng. Av gival amapaitnto va kabapioete T oKOvVN, amoOoUVOETTE

TIPWTA T EPYAAEiD A TO PELYA, XPNOIHOMOLOTE ) UETANAIKA QVTIKEIpEVa, Kal T

TIPOOEETE VO PNV KATAOTPEYETE EOWTEPIKA EEAPTAUATAL

- Na gopdte mavta mpooTATEVTIKA yIa TA PATIA KAL TTPOOTATEVTIKA yla Ta auTid. EL
Mpémel miong va ypnoIHOTIOLEITE ATOHIKO TTPOOTATEVTIKO E0mAIOpO, OTWC PAoKa

oKOvN¢, ydvtia, Kpdvog Kai modid. PL

- 0 Tpox0¢ ouveyiCel va meploTpEPETaL Ao ofrogL To epyaleio.
- Mn xpnotpomotfjocte moté To £pyaleio ywpic To MPpoaTatevTike oTn B¢on tov. To
TIPOOTATEVTIKO TOU TPOXOU TPEMEL VA OTEPEWVETAL TTAVW 0TO EPYaNEi0, £T01 WOTE N

kKAeLoTr MAeupA ToU va €ivat mvta mpog v MAeupd TOU XEIPLOTH. RO

4. MPOBAEMNOMENH XPHZH =N

MPOEIAOMOIHIH! Na gopdre mavta mpootateuTikd yuahid.

Tnpeite TIC 0LOTAOELC TOU KATAOKELAOTH TOV EpyaAEiov f Tou eéapTrhpato!
Mpootatevote Tov dioko amd ypdoa 1y kpouoelc!

Moté pn xpnotpomoleite dtaywpi{opevoug diokoug Aeiavang yia tpoyiopal Mnv
aokeite mieon 0o mAdL Slaywpi{opevav diokwv Aeiavong.

To Tepdyio epyaciag mpémet va tomoBeTeitat emimedo kat va acpahieTal wote va
Hn YAotpnoel, m.y., pe o@iyktipec. Ta peydha tepdyta epyaciag mpémel va
umoatnpiCovtal EMapKWC.

Av xpnotporoinBoiv e€aptipata pe Pidwtd ototyeia, To Akpo TG atpdkTou dev
Oa mpémet va ayyiler ™ Baon tng om¢ oo epyaheio Aeiavong. BeBaiwbeite 6ti To
Omeipwpa Tou EapTARATOC EXEL APKETO PKOC woTe va dexDei 6o To prikog TG
atpdktov. To omeipwpa Tou eéaptriparoc Ba mpémet va tapiadel pe To omeipwpa
¢ atpdKTov.

0tav epyaleote o€ ouvBrKeC OKOVNG, va ENEYXETE WOTE va N GpASouv ot omeég
€€agpopov. Av XpEIaoTEl va amopakpOVETE Tn 0KOVN, TPWTA amoouvoéoTe Tn
ouokevn amé Ty mpiCa Kat mpooéETe va PNV KataoTpéPeTe E0wTEPIKA eSapTApaTa.
Mn xpnotpomoteite epyaleia mou €xouv umootei (nuid, £xovv oTpapwoel i
mapovatdlouvv Kpadaopoug.
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Mpooé€te va unv mpokahéoete {nuid o owAnvwoelg agpiov 1} LOpeVANC, NAEKTPIKA
kaAadta Kat g€pouaa Totyomotia.

Amoouvdéate To @I¢ amd T mpila mpwv mpaypatomnoljoete omoladnmote phduion,
aMayn e¢aptipatog, ouvtrpnon i kabapiopo TN CUOKEVNC.

Ma v amo@uyn Kvduvou, Tipwv evepyomolroeTe To pyaleio, BePatwbeite 0Tt o1
diokot Aeiavong ev ayyiCouv to Tepdy10 epyaciag.

Av umootei {nid 1 payioet n BonBntiki Aapn, Ba mpémer va avtikataotadei. Mn
Xpnotgomoleite moté To pnydvnpa av n mevpikn Aapn ivar EAaTTwHATIKN.

Av umootei {nid 1y payioet omoladrmote didtaén mpootaoiag, Ba mpémel va
avtikaBiotatal. Mn ypnotpomoleite moTé To pnyavnpa av kamota didtaén
TpO0Taciag ival EAATTWHATIKN.

YTEPEWVETE TA PIKPA TEPAYLa epyaoiac. Na mapddetypa, pe pua péyyevn.

5. MMPOXTAZIA TOY NMEPIBAAAONTOZ

MPOXOXH! Autd To mpoidv pépel orjuaven yia T andppidn

amoPARTwWV nAeKTPIKOD Kat nAekTpovikoD e€omhiopov. AuTo

onpaivet 6ti To mpoidv dev mpémet va amoppiOei padi pe Ta olkiaka

amdPAnta, ala va mapadobei oe ovoTnEaA GUNNOYRE TTOU Eival

I oUpQwvo pe Ty Evpwmaikr 00nyia AHHE (WEEE). AmeuBuvBeite

OTIC TOTIKEC APYEC ) 0TO KATAOTNA IOV AyOPAOATE TO TTPOTOV yia TANPOPOpiEC
000V agopd T avakukAwon. 2 ouvéxela Ba avakukAwBei i Ba
amoouvappoloynOei wote va ehaytotomonBouv ot EMMTWOELS yia T0 mEPIBAMov.
Ta am6PAnta nAekTpIKoL Kat nAeKTpovIKoD e§omAIopoU pmopei va ivat

emkivouva yia to mepiBalhov kat v avBpwmivn vyeia, d10Ti mepiéyouy
EMKIVOUVEC OVOEC.

6. MPOAIATPAQEL EPTAAEIOY

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

OvopaoTiki tdon 220-240V~
Ovopaotiki ouxvotnta 50 Hz
Ovopaotikn 10y0¢ €10060v 2100 W

99



OvopaoTikéC OTPOPEC, PéY. TIUA 6500 /\emto
Aidpetpog diokov 230 mm

Mayog biokou 6 mm yla dioko Aciavong
Bdpog 4,49 ki\a
Ineipwpa atpdkTov M14

LpA (0TdBun nxnTiki¢ micong)

LpA: 99,0 dB(A)
Kpa: 3,0 dB(A)

LwA (0tdBun nxnTIKn¢ toxvoc)

Lwa: 110,0 dB(A)
Kwa: 3,0 dB(A)

Eninedo kpadaopamv 6,354 m/s" K=1,5m/s’
Katnyopia mpootaciag Il

Babuo¢ mpootaciag IPX0

Baowkéc dlaotdoeig 52%24,6x15,1cm

H avagpepdpevn cuvohiki Tipn Kpadaopay €xel petpnbei o0p@wva pe pia
mpdtumn pébodo eAéyyou Kat pmopei va xpnotpomoinbei yia tn o0yKpLon Evog

epyaheiov pe éva dho.

H dnAwpévn ouvohiki Tipr Kpadaopwv pmopei emiong va xpnotpomotn i yia

TIPOKATAPKTIK EKTipNoN ¢ ékBeong.

- lpocidomoinon: n petddoon kpadaopwy Katd TV mPAyHATIKY XPHoN ToU
NAEKTPIKOU epyaheiov pmopei va dlapépel amd Ty ava@epopevn GUVOAIKN Tiu,

avdhoya pe Tov Tpémo Xpriong Tou epyaleiov.

- po€1domoinon;: amo@uyete Tov Kivouvo Kpadaopwv.
2votdoelc: 1) Na opdte ydvTia katd v epyacia.
2) Mepropiote Tov xpovo xprong Kat EAATTWOTE TOV XPOvo

Evepyomoinong.

7.LYNAPMOAOTHZH KAI XPHZH
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1. Koupmi S1akomtn
2. MoyAo¢ KAEIdWHRATOC TPOOTATEVTIKOU
3. BonOnukn Aapn

4. Tpavalokipartio

5. Kopua xeipohafn

6. lMpootarevtiko kaAvppa (Aeiavonc)

7. Kovpmi kAedwparog

8. KAe1di suo@iénc

9. E€wtepikn @Advt{a pe oneipwpa

10. Ecwtepikn @Advtla

11. Koupmi yia mepiotpe@opevn Aapn

ZuvappoAdynon ¢ BonOnrikic Aapnc

H m\evpikry Aapn (3) pmopei va BidwBei otnv om ota apiotepd, 6€1d rj oto
mavw pépog Tou ypavalokifwtiov (4). EmAéSte ™ B¢on mov e§aopahilet v mo
Avetn kat ao@aréatepn xpron.

Katd t xprjon tou epyaleiov, kpatrote e to éva xépt v miow AaPr (5) kat pe
70 AMo xépt v mevpiki AaBr (3).

Neprotpon TN¢ KUpLag Aapng

H meptotpogr| tn¢ miow Aapnic (5) kaBiotd mo dveto Tov KEIPIONO.

Matote To Koupni (11) oTo MAve pépog TG miow AaBnq yia va T meploTpéPeTe
katd 90° poipe¢ mpog Ta aplotepd 1 ddid.

TomoBétnon | petakivon Tov MPOGTATEVTIKOU KAAUPHATOC

MPOEIAOMOIHXH: BefainBeite 01 0 ywviakdg Aelavripag gival
QMmEVEPYOTOINEVOC Kal amoouvdedepévog amd To pedpa.
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Avahoya i€ To €4v ) epyacia sivat komn 1 Aeiavon, emAETE TO 0WOTO
MPO0TaTEVTIKO KAAuppa. Edv dev xpnotpomotioete 1o 0woto kAAvppa, propei va
mpokAnBei Tpavpatiopoc.

0tav xpnotponotite Tpoy6 Aeiavong rj Tpox6 Komi¢, To MPOGTATEVTIKO TOU TPOYOU
Ba mpéme1 va TomoBeteital oTo pyaleio €101 waTe N KAELOTH MAEVPA TOU
TIPOOTATEUTIKOU va BpioKeTal MAvTa mpog TNV MAcupd ToU XELPLOTH.

TomoBeTr|0Te T0 MPOOTATEVTIKG KANVA, Pe TNV TPOE&0XT) TOU KAADPHATOC
euBuypappiopévn pe Ty ykomn oto ypavalokiPwtio. Metd, meplotpé e 10
kaAuppa katd 180° kat kAeiote Tov 0TaBepd poyAo.

Ma va a@aipéoete T0 MPOOTATEVTIKG KAAUppa, akohouBote avtiotpoga Ta
Brjuara TomoBétnong.

Mmopeite va meploTpéete T0 MPOOTATEVTIKG KAAUpa 6TnV MOUPNTA ywvia,
aM\d 6x1 meploodtepo amd 45° mpog Ta 0€€1a 1} mpo¢ Ta aplotepd.

MPOZOXH: Na xpnopomolsite To mpootateuTikd KaAuppa (6) yia Tov dioko
Aeiavonc.

Agiaven ka1 em@avelak Katepyacia

la tn Aciavon emaveiwv, Ba mpémel va xpnotgomolnoete évav adpd dioko
Aeiavong pe faBovhwto Kévtpo.

Mmopeite va ypnotpomoiqoete diokoug Aciavong dtapétpou 230mm. To péyioto
mayo¢ Twv diokwv eivat 6mm.

Zuvappoldynon tpoxwv/dickwv
la va TomoBetrioete Tov Tpoy6/dioko, mpaypatomotiote Ta €§A¢:

1. Amoouvdéate To @i¢ amd v mpiCa mpwv amd T cuvappoAdynon! Befaiwbeite
ot £xe1 TomoBetnBei owotd n mpootatevtiki drdtadn.
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2. TomoBetnote v eowtepikn @Aavt{a (10) atov aova kivnong (2).
BeBaiwBeite 0T1 epappolet otig dho emimede meployéc.

3. TomoBetrote Toug diokoug/Tpoxouc Aciavang atov dSova kivnong (2).
BeBaiwBeite 11 éxouv TomobetnOei owota.

4. Twpa, frdwote v e§wteptkn @Advt{a (9) atov déova kivnong (2).
BeBaiwBeite 01 BAémer mpo¢ T owotr katehBuvan, avaloya e Tov TUTO
diokou/Tpoyou mou xpnatpomoteitat. Av xpnotpomoleitat diokog Aeiavong, n
@Advtla (9) Tomobeteital pe Ty umepuPwpévn mMevpd mpog Tov dioko. Av
xpnotpomoteita diokog Kommg, n eAdvla (9) Tomobeteital pe Ty emimedn
TAeupd TPOG TOV TPOYO.

5. Kpatrote matnpévo to Koupmi ao@ahiong (7) yia va KAEWGGOETE TV ATPAKTO
Kat peta o@ite v e€wteptkn @Advtla (9) pe to khedi (8).

B(Thick) C B(Thin)

Aiokot Asiavong

BeBaiwBeite 6Ti n tayutnTa piBpiong Tou epyaleiou sivat katdAnAn yia ta
emheypéva e€aptipata.

Na xpnotpomoleite povo diokoug Aeiavong pe Sidpetpo éwg 230mm!

[pwv TomoBeTroeTe TOUC dioKou¢, amoouvdéate To @I¢ amd tnv mpila.

Xnueiwon: Na mepipévete «Bpoxn omvBpwv» 6tav o diokog Ba épBel o emagn
He pétaiho.

Katd tn Aciavon, va diatnpeite mavta tn 0wotr ywvia avdpeoa otov dioko Kat
v em@dvela pyaoiag 15-20°. Etol amotpémetal n umepPOPTWON.
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Evepyomoinon/Anevepyomoinon

MPOEIAOMOIHZH: Tava meploploTei o Kivduvog Tpavpatiopou, va gopare ES
Hdoka 1} yvahid ao@aleiag pe mapwmidec.
Evepyomoinon: ompw{te To Koupmi KAEIOWUATOC Kal MEGTE Th OKAVOAA. PT
Anevepyomoinon: ameheuBepnaTe T okavoaAn.
IT
EL
PL
UA
Ynep@poptwon RO
To potép autol Tou ywviakol Aelaviipa pmopei va umootei (npid av
umepBeppavBei. Autd oupBaivel av aoknBei umepBoAikn micon Aettoupyiag yia EN

napatetapévo S1aotnpa. LuVEm, UV EMyEIPEiTe va emrayivete Ty TaxuTnTa
epyaoiag, avéavovtag tnv micon mov ackeitat 0to pnydvnua. Ot diokot Asiavong
Aertoupyolv mo amodotikd av aokeital pévo ehagpd mieon atov AclavTripa, 101
WOTE Va P pelwvetal n Taxitnta Asiavong.

8. EAET=TE TA EZAPTHMATA NOY
MEPIAAMBANONTAI XTHN MAPAAOTEA
LYXKEYALIA.

Agaipéote mpooeKTIKA T0 Epyaheio amd T ouokevaoia kat Pefaiwbeite dtiTa
ak6houBa e€aptipata sivat aképaia:

1 x Twviakd¢ Actavipag

1 x Mevpikn Aapn

1 x MpootatevTiko KAAuppa Aeiavong 230 mm

1 x KAe1di o0091éng

1 x E§wtepikn @Advtla pe oneipwpa

1 x Eowtepikn @Aavtla
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9. LYNTHPHZH / KAOAPIZMOZ / AINANZH
/ AOOHKEYZH

Tuvtipnon

Na BeBatwveote mdvta 01 T0 Epyaleio Eivar amevepyomoinpévo Kat Exel
amoouvoeBei amd v mpia, mpiv emiyelprioete embewpnon 1 ouvtripnon.

Av xpeialetar va avtikataotabolv Ta kapBouvdkia, autod mpémel va yivel amo
eCe1dIkeupévo TexvIKO (mpémet mvta va aviikabiotavral Kai ta 0o
kapPouvakia ovyxpovwc).

Av xahaoel To kahwdio Tpopodociag autol Tou nAeKTpikoD epyakeiov, mpémel
va avtikataotadei amd £101k0 kahwdio mou datibetar amd kévipo aéppic.

KaBapiopdc

To epyaleio kau o1 omég e€aepiopol mpémet va dtatnpouvtal kabapd. Kabapidete
TAKTIKA TIC oG e€aepiopo Tou epyaleiou y omote apyiCouv va gppaacouy ol
oméc e€agpioplov.

Ano@uyete T xpron dlaAuTwv Katd tov KaBapiopo Twv MaoTIKwy eapTnuaTwy.
Ta mepioootepa mhaoTika e¢aptnpata ival eumabn ot xpron dla@oépwv TUMwY
dlahuTwv Tou Epmopiov Kal KataoTpéovtal amd Tn Xprion Toug. Xpnolpomoleite
kaBapd mavid yia Ty amopdkpuvon tng okovng, K.Am.

Ainavon

0ha ta édpava Tov mapdvtog epyaheiov éxouv himavOei pe emapkr moooTnTa
NmavTikoO uYNAC MOIOTNTAC, £T01 WOTE Va PNV AMAITETAL KApia TEPaITéPW
Aimavon tou epyaleiou Katd tn Sidpkeia {wr¢ TOU U KAVOVIKES GUVONKEC
Aertoupyiac.

AmoOnikevon

AmoBnkevoTe Tov Aelavtiipa o€ Xpo xwpic uypacia. EAEyxeTe TakTIkA TOUG
Tpoyou¢/diokoug yia va fePatwBeite dev Exouv kavéva payiopa i EAdTTwHA 0TV
EM@avela. AvTIKaTaoThoTe Toug Siokouc/Tpoyou¢ dtav Bapouy.

Opovtiote va pnv ektedei autd to epyaleio otn Ppoxn.

10. APIOMOZ IXNHAAZIMOTHTAZ
/ APIOMOZ ZEIPAZ

0 apBpéc tyvnhaopdtntac/apibuoc osipdc Ba avaypagovtal oTnv ETIKETA.
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11. ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

MPOBAHMA |AITIA AYIH
Topnxdvnua [ 1. To kahwdio bev eivatotnv | 1. To kahwdio dev ivar otnv mpida.
0ev &ekvd. mpida. 2. To kahwdo £xet umootei {npud.
2. To Kahwdo €xet umoorei 3. Exetméoei o dlakommg
(nud. KUKA@LATOC.
3. Exetméoet o drakommg 4. 0 drakomTng eivat KAeWdwpévog
KUKA@LQTOC. otn 6¢on «ANENEPTOMOIHZHZ».
4. 0 dakomTn €iva
khetdwpévog otn Béon
«ATENEPTOMOIHZHE».
To potép bev [ 1. Tdon amd Tpo@odoTIKO. 1. Znmote é\eyyo TG TdONC.
QTdvel TI 2. To KUKAwpa €xel 2. Mokipdote o€ Ao KOKAwpa i
AR PELC umepBeppavei. amoouvdéote kABe AAAn ouokeun
0TPOPEC. 3. Exet kagi To potép. amoé 1o KUKAWpa.
3. To epyaheio mpémet va umoPAnOei
o€ 0épPic kat é\eyyo Tdong.
To potép 1. 0 diakomTng eiva 1. Avtikatdotaon o€
koAdel, Kaiel | ENATTWHATIKOC. eSovalodotnpévo Kataotnpa
aopdhetecry | 2. Exer @Bapei to kapBouvdkl. |oéppic.
piyvelL 3. H téon tou tpogodotikol | 2. Avtikataotaon o€
dlakomteg eivat yapnAn. eSovalodotnpévo Kataotnpa
kukAopatog. | 4. Orao@dheteg 1y o1 dlakomteg | oéppic.
KukA@patog éxouv AaBog 3. Intiote éheyxo TG TAoNC.
péyeBoc 1 eivat ehattwpatikd. | 4. Avtikatdotaon pe 06oTo
d1akOmTN KUKAOATOC 1 0WOTEC
aopAheleC.
Okwnmpag | 1. To potép éxet umeppoptwOei.| 1. Zntiote éheyxo Tng TONC.
umepBeppaiv- | 2. 0 diokog Aeiavong wleitar | 2. QBRoTe mo apyd Tov dioko
eTal. oAU ypriyopa oTo Tepdyio Aeiavong 0To Tepdylo epyaciac.
epyaoiac. 3. KaBapiote Ti¢ omég e§agpiopio0.
3. Exouv @pddel o1 omég
¢agplopo0.
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To pnxdvnpa | 1.0 diokog éxel otpaPwoel. | 1. Avtikataotriote Tov Tpoyo.

doveitai i 2. 0 diokoc éxel payioeL. 2. AvikataoTiote Tov Tpoxo.

Tpépel. 3. 0 diokocg éxel yahapwoel. | 3. TomoBetriote owotd To maipddi
4. To unydvnua dev €ivat ¢ @Advt{ag kat 0gicTe T0.
otadepo. 4. ENéyéte 1o pnydvnpa kat 0Aa ta
5. H em@dvela pyaciag eivar | e§aptpara.
QVOLOLOHOPEPN. 5. QBrjote apyd Tov dioko Aeiavong

070 Tepdylo Epyaoiac.
12. EITYHZH

Ta mpoioévta tng DEXTER ayedidCovtar pe Ti¢ mo avotnpég mpodiaypageg
MoIOTNTAC yia TPoiovTa mou mpoopiloval yia To KATaVAaAWTIKG Kowo.

0 lwviakdg Aeravtrpag (Ap. povréhov 2100AG2-230.5) kaAumrtetal amd pia
€yyunon 3 €Tav mou {ekvdel katd Ty nuepopnvia ayopdc. H yyonon kahumtel
0Aa Ta ehattpata o€ UMKA Kat KaTaokeun.

Av umootei BAGPN To pnxdvnua, avatpééte mpwta 0T oNiba aVTIPETWIONG
npoPAnuatwv (mpofAnuata kat Aoeig) oto GuAAddio. Av To poBAnua
napayével, amevBuvbeite oto MAno1E0TEPO KATAOTNAL

2710 katdotnpa, 6a kataPdhovv KaBe mpoomdbela yia va emAvoouy To MpoPAnua.
O1 emokevéC kat n avtikatdotaon eéaptnuatwv 6ev mapateivouy tn Sidpkela TG
apXIKAC €yyOnong.

H eyyunon 6ev kahomtet PAABe¢ mov ogeihovtal o€ guatoloyikr eBopd ry o€
akatdMnAn xprion Tou mpoidvtoc. e autég mepthapPdvovtar, petady aAwv, n
@ualoloyik} ¢Bopd Twv SlakomTwv, Tou dlakdmTn MPOoTasiac KUKAWHATOC Kal
TOU KIvnTrpa.

ZNUEWOTe OTL LoX 0oLV €161KOi GPOL EYYONONE V1A OPLOPEVES XWPEC.

Av éxete apgiBolia, amevBuvbeite oto katdotnpa.

la va An@Bouv umoPn amartijoelg 0to mAaiolo Tng eyyonong, amartohvTal Ta
akohovBa:

. Mapoxn anddeiéne ayopdg

. Ot dev éxouv mpaypatomoinBei emokevéc kat/n alayég e¢aptnudtwy amd
Tpit0.

. Ot to mpoPAnpa dev eivar B¢pa kavovikig Bopdc.

. Ot ot amattovpeveg epyacie¢ ouVTPNONG KAl EMOKEVRS EXOUV
npaypatomoinBei owota.
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. HBAGBN va pnv ogeihetat o€ AavBaopévn poBpIoN TOU Kapumupatép.

. 0t bev éxouv umdpée micon, akatdAnhog xelpiopdc, pn e¢ovatodotnpévn
Xprion 1} atuyApata.

. Ot bev éxerLumdpéer emdeivmon Aoyw umepBEppavong, mov mpoKUTTEL amd
anoepaén Tov TUHATOC AVERIOTHPA.

. Na pnv éxouv mpaypatomoinBei epyaoieg 0o mpoidv amo pn KATapTIopEVO
ATOHO, KAt va Pnv €Xouv emiyelpn0ei c0QaNUEVEC EMOKEVEC.

. Na pnv éxouv amocuvappohoynOei kat va pnv éxouv avoiel moté To epyaleio/n
pmatapia/o eopTIoTAC.

. To epyaheio/H pmatapia/0 @optioti¢ va pnv €xouv moté Ppedei o€ uypo
nepiBarhov (vypaoia, Bpoxn, Bubion oe vepo K.Am.).

. Na pnv éxouv ypnotpomoinBei eopalpéva eéaptripata, e€aptipata mov dev éyel
kataokevdoet n DEXTER, epooov amoderyBei 0Tt £xouv mpokaléacl duohertoupyia.
. 0t 10 epyaheio dev éxet xpnotpomonOei pe akatdAnho Tpomo (umeppoption Tou
pyaheiov, N Xpron N EYKEKPIPEVRV EAPTNHATWVY).

. 0t bev éxet mpokOYer {npud amd e§wTePIKES artieg, N {éva onpata omwe Appog 1
METPEC.

. 0t bev Exet mpokOYEL (nd amd pn CUPPOPPWON e TIG 0UOTAOELS AoPaNEiag Kat
odnyiec xprionc.

To mpoidv mpémeL va XpnOoLUOTOLEITaL UTTO KAVOVIKEC OUVOKEC Kal yia pn
emayyeAPaTikoi¢ oKomouc.

ZOveEnwe, amé avtr v eyyunon e€aipolvtal mpoiovTa mou XpnoIUomolouvTal and

€ Talpeieg Slapoppwong EEWTEPIKWY XWPwv, TOMKEG apxEC, Kabwe Kal amd
gTaipeie mou voikialouv 1y mapaywpoiv dwpedv eSomhiopo.
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1. SYMBOLE OSTRZEGAWCZE

S
C€

@EPOCWO® @ X > P> O

EAL

Aby ograniczy¢ ryzyko urazéw, uzytkownik musi
przeczytad instrukgje.

Spetnia majace zastosowanie istotne normy bezpieczen-
stwa wprowadzone dyrektywami europejskimi.

Urzadzenie klasy Il — podwojna izolacja — wtyczka z
bolcem nie jest konieczna.

Ryzyko obrazen ciafa, utraty zycia lub uszkodzenia
narzedzia w przypadku nie-przestrzegania zaleceri
podanych w niniejszej instrukgji.

Ryzyko porazenia pradem.

Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie
elektryczne lub elektroniczne musi zosta¢ oddane do
odpowiedniego punktu recyklingu.

W przypadku uszkodzenia przewodu oraz na czas
konserwacji natychmiast wyjmij wtyczke z kontaktu.

No$ okulary ochronne.

No$ maske przeciwpytowa.
Uwaga! Stosuj rekawice ochronne.
Nos obuwie ochronne.

No$ ochronniki stuchu.
Znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach
paristw Unii Celnej.

Inak zgodnosci potwierdzajacy, ze produkt spetnia
stosowne ukrainiskie przepisy techniczne.
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2. 0GOLNE INSTRUKCJE DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE! Prosimy przeczytaé wszystkie ostrzezenia i

é instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzic do porazenia prqdem, pozaru i/lub powaznych
obrazen.
Prosimy zachowac na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i instrukcje.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujqcy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia
elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub
akumulatorowym (bezprzewodowego).

1) Bezpieczenstwo w miejscu pracy

a) W miejscu pracy nalezy dbac o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i
zte oswietlenie sprzyjajq wypadkom.

b) Elektronarzedzi nie nalezy uzywac w miejscach zagrozonych

wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu.
Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére mogq zapalic¢ opary lub pyt.

¢) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymacz dala od dzieci i 0sob

postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad
urzqdzeniem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabiac wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne
wtyczki i pasujqce do nich gniazdka zmniejszajq ryzyko porazenia prgdem.
b) Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak
rury, grzejniki, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko
porazenia prqgdem.

<) Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda
dostajqca sie do srodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia
prqdem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywac przewodu
do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwytac za

111



przewdd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewod nalezy chroni¢ przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.
Zaplgtane lub uszkodzone przewody zwiekszajq ryzyko porazenia
prqgdem.

e) Podczas postugiwania sie elektronarzedziem na wolnym powietrzu
nalezy stosowac przedtuzacz nadajacy si¢ do uzywania na wolnym
powietrzu. Uzywanie przewodu przeznaczonego do stosowania na
dworze zmniejsza ryzyko porazenia prqgdem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy uzywac zasilania zabezpieczonego wytacznikiem
réznicowopradowym. Uzywanie wytqcznika réznicowoprqdowego
zmniejsza ryzyko porazenia prqgdem.

3) Bezpieczenistwo osobiste

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, co
sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac
elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem

narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne
obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkow ochrony indywidualnej. Nalezy nosic
okulary ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu
ochronnego takiego jak np. maska przeciwpytowa, buty z podeszwami

antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne zmniejszy ewentualne
obrazenia.

¢) Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
pilnowag, aby przed podtaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii
akumulatorowej oraz przed podniesieniem i przenoszeniem
przetacznik byt ustawiony w pozycji ,wytaczone”. Trzymanie palca na
przetqczniku wtqgczajqcym w czasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podtqczanie ich do zasilania, gdy przetqcznik ustawiony jest w pozycji
~wigczone”, moze doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé wszystkie klucze

regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajqcq sie czes¢
narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.
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e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dba¢ o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepszq kontrole nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosi¢ luznych ubran
ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wlosy mogq
zaczepic sie o poruszajqce sie czesci.

g) Jezeli urzadzenie jest wyposazone w przystawke do odsysania i
zbierania pytu, nalezy pilnowac, aby byta ona podiaczona i wlasciwie

stosowana. Uzywanie systemow stuzqcych do pochtaniania pytu moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwiqzane z pytem.

4) Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi
a) Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia

dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie
wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie pracowac z
predkoscig/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik zasilania nie
wiacza go lub nie wytacza. Kazde elektronarzedzie, ktérego nie da sie
kontrolowac przetqcznikiem, jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga
naprawy.

<) Przed jakakolwiek regulacja, wymiana akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z kontaktu i/lub odtaczy¢ od

narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze srodki ostroznosci
zmniejszajq ryzyko przypadkowego witqczenia sie elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie

zapoznaty sie z instrukcja nie nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikéw elektronarzedzia moggq stanowi¢
zagrozenie.

e) Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowac, czy czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja sie
i nie sa pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory mogtby wptynaé
na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed uzyciem
nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkéw wynika ze ztej
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konserwacji narzedzi.

f) Nalezy dbac o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnqce z ostrymi krawedziami tnqcymi sq mniej
narazone na zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywa¢
zgodnie z niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju

wykonywanej pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z
przeznaczeniem moze prowadzic¢ do niebezpiecznych sytuacji.

5) Serwisowanie
a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢
wykwalifikowanemu technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie

cze$ci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni to
bezpieczeristwo eksploatacji elektronarzedzia.

Ostrzezenia wspdlne dla prac szlifierskich:

a) Niniejsze elektronarzedzie przewidziano wykorzystywania jako
szlifierka i narzedzie przecinajace. Prosimy przeczytac wszystkie
ostrzezenia i instrukcje oraz przestudiowac specyfikacje i ilustracje
dostarczone wraz z elektronarzedziem. Niestosowanie sie do wszystkich
podanych nizej instrukcji moze doprowadzi¢ do porazenia prqdem,
pozaru i/lub powaznych obrazen.

b) Nie zaleca si¢ uzywania tego elektronarzedzia do prac takich jak
szlifowanie papierem sciernym, szlifowanie szczotka druciang lub
wygtadzanie. Wykonywanie prac, do ktérych narzedzie elektryczne nie
zostato zaprojektowane stwarza zagrozenie i moze spowodowac
obrazenia ciata.

¢) Nie nalezy uzywac akcesoriow, ktore nie zostaty zaprojektowane lub
nie sa zalecane przez producenta. Sam fakt, ze osprzet daje sie
zamontowac w narzedziu elektrycznym nie gwarantuje jeszcze
bezpieczeristwa uzytkowania.

d) Predkos¢ znamionowa akcesoriow musi by¢ co najmniej rowna
predkosci maksymalnej podanej na elektronarzedziu. Akcesoria
obracajqce sie szybciej niz ich predkos¢ znamionowa mogq sie potamac
i rozleciec.

e) Srednica zewnetrzna i grubosc akcesoriow musza sie miesci¢ w
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zakresie wartosci znamionowych elektronarzedzia. Akcesoria
niewtasciwej wielkosci nie umozliwiajq odpowiedniej kontroli i
zabezpieczenia ich.

f) Gwint montazowy akcesoriow mocowanych na gwint musi by¢ taki
sam jak gwint wrzeciona szlifierki. W przypadku akcesoriow
mocowanych kotnierzem, otwory srodkowe w akcesoriach musza
pasowac do srednicy elementu pozycjonujacego kotnierz. Akcesoria,
ktdre nie pasujg do elementow mocujqcych elektronarzedzia bedq
pracowac niestabilnie, powodujqc nadmierne drgania, co moze
doprowadzi¢ do utraty kontroli nad narzedziem.

g) Nie nalezy uzywac uszkodzonych akcesoriow. Przed kazdym uzyciem
nalezy sprawdzic osprzet taki jak tarcze scierne - pod katem nadtaman
i peknieq, talerz szlifierski — pod katem peknie¢, nadtaman i
nadmiernego zuzycia oraz szczotki druciane — pod katem poluzowanych
i peknietych drutow. Jezeli elektronarzedzie lub jego osprzet zostang
upuszczone na ziemie¢ nalezy skontrolowa, czy nie ma uszkodzen lub
zatozyc nieuszkodzony osprzet. Po dokonaniu ogledzin i zatozeniu
osprzetu nalezy ustawic si¢ poza ptaszczyzna obrotow osprzetu oraz
tak, aby w tej ptaszczyznie nie znalazly sie osoby postronne. Wiaczy¢
narzedzie i pozwoli¢ mu przez jedng minute pracowac z maksymalng
predkoscia bez obcigzenia. Podczas takiego testu uszkodzony osprzet na
0got rozpada sie.

h) Nalezy nosic srodki ochrony indywidualnej. Zaleznie od wykonywanej
pracy nalezy zaktadac ostone na twarz, okulary ochronne lub gogle
ochronne. Stosownie do potrzeb nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa,
ochronniki stuchu, rekawice i fartuch warsztatowy, ktory bedzie w
stanie zatrzymac drobiny materiatu Sciernego lub okruchy obrabianego

elementu. Srodki ochrony oczu muszq by¢ w stanie zatrzymac lecqce
odtamki powstajqce przy réznych pracach. Maska przeciwpytowa lub
oddechowa musi by¢ w stanie filtrowac czqsteczki powstajqgce w trakcie
pracy. Dtugotrwate narazenie na wysoki poziom hatasu moze
doprowadzi¢ do utraty stuchu.

i) Osoby postronne musza znajdowac sie¢ w bezpiecznej odlegtosci od
strefy pracy. Osoba wchodzaca do strefy pracy musi nosi¢ indywidualne

srodki ochrony. Wylatujqgce w powietrze skrawki obrabianego elementu
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lub utamane kawatki osprzetu mogq spowodowac obrazenia réwniez
poza bezposredniq strefq pracy.

j) W czasie prac, w trakcie ktorych konicowka tnaca moze natrafic na
ukryty przewod elektryczny lub wtasny przewod zasilania, trzymaj

elektronarzedzie za izolowane uchwyty. Dotkniecie koricowkgq tngcq
przewodu pod napieciem moze spowodowac, Ze przez nieizolowane
elementy metalowe narzedzia poptynie prqd, co grozi operatorowi
porazeniem.

k) Przewod musi si¢ zawsze znajdowac w bezpiecznej odlegtosci od
koncowki obrotowej. Jesli uzytkownik straci kontrole nad narzedziem,
moze dojs¢ do przeciecia sznura lub sznur moze zaczepic o narzedzie, co
grozi zetknieciem sie koricowki obrotowej z rekq lub ramieniem.

1) Nigdy nie nalezy odktada¢ elektronarzedzia przed jego catkowitym
zatrzymaniem sie. Obrotowa koricéwka robocza moze zahaczy¢ o
podtoze i w niekontrolowany sposéb pociqgnq¢ narzedzie.

m) W czasie przenoszenia elektronarzedzia przy boku nie nalezy

wlaczac zasilania. Przypadkowe zetkniecie sie z wirujgcq koricowkq
roboczqg moze spowodowac, Zze narzedzie zaczepi o ubranie, a
koncéwka robocza dotknie ciata.

n) Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy regularnie czysci¢. Wiatrak
silnika wciqga pyt do srodka obudowy, a nadmierne nagromadzenie sie
opitkéw metalu grozi zwarciem.

o) Elektronarzedzia nie nalezy uzywac¢ w poblizu materiatow t
atwopalnych. Iskry mogq zaprészy¢ ogien.
p) Nie nalezy uzywac akcesoriow wymagajacych stosowania ptynow

chtodzacych. Uzycie wody lub innych ptynéw chtodzqcych moze
doprowadzi¢ do porazenia prqdem.

Odbicie i zwigzane z nim ostrzezenia

Odbicie lub szarpniecie w tyt jest nagta reakcja na zablokowanie lub
zakleszczenie sie tarczy obrotowej, talerza szlifierskiego, szczotki lub innych
akcesoriow. Zablokowanie sie lub zaczepienie powoduje nagte zatrzymanie
obracajacej sie koicdwki roboczej, co z kolei powoduje niekontrolowane
szarpnigcie elektronarzedzia w kierunku przeciwnym do kierunku obrotéw
koricowki w punkcie zakleszczenia.
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Na przykfad, jezeli tarcza Scierna zaczepi sie lub zakleszczy o obrabiany element,
krawedz tarczy wchodzaca w punkt zakleszczenia moze zagtebic sie w
powierzchnie materiatu, powodujac uniesienie sie i odskoczenie tarczy. Tarcza
moze albo odskoczyc¢ do, albo od operatora, zaleznie od kierunku jej obrotéw w
punkcie zakleszczenia. Tarcze Scierne moga sie takze w takich warunkach
pofamac.

Odbicie jest efektem niewtasciwego uzycia i/lub sposobu postugiwania sie
elektronarzedziem, badz tez wystapienia warunkdw, ktérych mozna uniknac, o
ile podjete zostang odpowiednie, podane ponizej, srodki zapobiegawcze.

a) Elektronarzedzie nalezy mocno i pewnie trzymag, a ciato i ramiona
ustawic w taki sposob, aby méc zamortyzowac sity odbicia. 0 ile
narzedzie jest wen wyposazone, nalezy zawsze uzywac uchwytu
pomocniczego, tak aby w maksymalnym stopniu kontrolowa¢
szarpniecia i sity bezwtadnosci przy uruchamianiu. O ile podjete zostanq
odpowiednie srodki zapobiegawcze, operator moze kontrolowac reakcje
narzedzia na sity bezwtadnosci i odbicia.

b) Nigdy nie nalezy ktas¢ dtoni w poblizu krecacej sie koricowki.
Koricéwka moze odskoczy¢ i dotknqc reki.

¢) Nie nalezy ustawiac si¢ w miejscu, w ktore przesunie sie

elektronarzedzie w razie odbicia. Szarpniecie popchnie narzedzie w
kierunku przeciwnym do kierunku obrotdw tarczy w punkcie zahaczenia
o przeszkode.

d) Szczegolna ostroznosc nalezy zachowa¢ podczas pracy w katach,
podczas obrabiania ostrych krawedzi itp. Nalezy unikac uderzania i

zahaczania koncowka robocza o przeszkody. Uderzenie w rég lub ostrq
krawedz czesto powoduje zakleszczenie obrotowej koricéwki roboczej, co
prowadzi do utraty kontroli nad narzedziem lub do szarpniecia.

e) Nie nalezy zaktadac w narzedziu ostrza pity tarczowej z tanncuchem lub

tarczy pity z zebami. Tego typu ostrza czesto powodujq odbicie i utrate
kontroli nad narzedziem.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa operagji szlifowania i ciecia
tarcza tnaca:
a) Nalezy uzywac tylko tarcz typu zalecanego do posiadanego
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elektronarzedzia oraz ostony zabezpieczajacej zaprojektowanej do

wybranej tarczy. Tarcz, do wspétpracy z ktérymi narzedzie nie jest
zaprojektowane, nie da sie odpowiednio zabezpieczyc. Ich uzywanie jest
niebezpieczne.

b) Tarcza z wklestym srodkiem musi by¢ tak zamontowana, aby jej
powierzchnia szlifujaca znajdowata sie ponizej ptaszczyzny krawedzi
ostony. Niewtasciwie zamontowanej tarczy, ktéra wystaje poza
ptaszczyzne krawedzi ostony nie da sie odpowiednio zabezpieczyc¢.

¢) Ostona musi by¢ mocno przytwierdzona do elektronarzedzia oraz
umieszczona w sposob zapewniajacy maksymalny poziom
bezpieczenistwa, tj. tak, aby mozliwie jak najmniejszy fragment tarczy
wystawat nieostoniety w kierunku operatora. Ostona pomaga chronic¢

operatora przed odtamanymi kawatkami tarczy, przypadkowym
zetknieciem z tarczq oraz iskrami, ktére mogtyby zapali¢ ubranie.

d) Tarcze nalezy stosowac wytacznie do zalecanych zastosowan. Na
przyktad: powierzchni bocznej tarczy tnacej nie nalezy uzywac do

szlifowania. Scierne tarcze tnqce sq przeznaczone do pracy obrzezem;
sity dziatajqce bocznie w stosunku do tarcz mogq doprowadzi¢ do ich
Zniszczenia.

e) Zawsze uzywaj nieuszkodzonych kotnierzy mocujacych, o wielkosci i

ksztatcie odpowiednim dla wybranej tarczy. Wtasciwie dobrane
kotnierze podpierajq tarcze, a przez to ograniczajq ryzyko jej ztamania.
Kotnierze do tarcz tnqgcych moggq sie réznic¢ od kotnierzy do tarcz
szlifierskich.

f) Nie uzywaj startych tarcz pochodzacych z wiekszych narzedzi. Tarcze
przeznaczone do wiekszych elektronarzedzi nie nadajq sie do wiekszych
predkosci stosowanych w mniejszych narzedziach i moggq sie rozpasé.

Dodatkowe instrukcje dotyczace bezpieczenstwa podczas pracy
szczotka druciang

UWAGA: Jesli praca z uzyciem szczotki drucianej nie jest zalecana przez
producenta, te czes¢ mozna pomingc.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa operacji szczotkowania
szczotka druciana:
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a) Nalezy mie¢ swiadomos¢, ze szczotka wyrzuca druty nawet w czasie

zwyktej pracy. Nie nalezy za mocno dociska¢ szczotki, a przez to drutow.
Druty szczotki sq w stanie tatwo przebic lekkie ubrania i/lub skdre.

b) Jezeli do szczotkowania szczotka druciang zalecane jest uzywanie
ostony, nie nalezy dopuszcza¢ do jakiegokolwiek kontaktu z ostong
tarczy drucianej lub szczotki. W czasie pracy w wyniku obcigzenia i

dziatania sit odsrodkowych tarcza druciana moze zwieksza¢ swojq
srednice.

3. SPECJALNE ZASADY DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA

- Maksymalna predkos¢ podana na tarczy musi by¢ wieksza lub réwna od
predkosci znamionowe;j szlifierki.

- Wymiary tarczy musza dostosowane do szlifierki.

- Tarcze scierne nalezy przechowywac i obstugiwac z nalezyta starannoscia i
zgodnie z instrukcjami producenta.

- Przed uzyciem tarcze szlifierska nalezy skontrolowac. Nie wolno uzywac
produktow wyszczerbionych, spekanych lub w inny sposob uszkodzonych.

- Nalezy pilnowac, aby tarcze byty zamontowane zgodnie z instrukcjami
producenta.

- Nalezy pilnowac, aby w sytuacjach, gdy sa one wymagane lub przewidziane
uzywac tarcz z klejonym materiatem $cierajgcym.

- Przed uzyciem nalezy upewnic sie, ze tarcza Scierna jest whasciwie zamontowana
i dokrecona. Narzedzie nalezy najpierw wiczy¢ na 30 sekund bez obcigzeniaiw
bezpiecznej pozycji. W przypadku wykrycia znacznych wibragji lub innych usterek
nalezy natychmiast wytaczy¢ narzedzie. W takiej sytuacji nalezy skontrolowac
urzadzenie w celu ustalenia przyczyny.

- Nie nalezy uzywac osobnych tulei dystansowych lub adapteréw w celu zatozenia
do zacisku urzadzenia tarczy Sciernych z duzym otworem.

- Podczas uzywania narzedzi zaprojektowanych do stosowania tarcz z otworem
gwintowanym, nalezy dbac o to, aby gwintu tarczy byt wystarczajaco dtugi i
pasowat do dtugosci gwintu wrzeciona.

- Nalezy pilnowac, aby obrabiany element byt wystarczajaco podparty.
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- Nalezy pilnowac, aby iskry powstate w wyniku uzywania narzedzia nie
stanowity zagrozenia, np. nie padty na zadne osoby ani nie zapality
tatwopalnych substangji.

- Podczas pracy w miejscach zapylonych nalezy pilnowac, aby otwory
wentylacyjne byly zawsze drozne. Jezeli konieczne bytoby usuniecie pytu,
nalezy najpierw odfaczy¢ narzedzie od zasilania (uzy¢ przedmiotéw
niemetalowych). Nalezy unikac uszkodzen czesci wewnetrznych.

- Nalezy zawsze uzywac okularéw ochronnych i ochronnikéw stuchu. Nalezy
tez uzywac pozostatego sprzetu ochronnego, np. masek przeciwpytowych,
rekawic, kaskow i fartuchéw.

- Po wylaczeniu narzedzia tarcza przez jakis czas jeszcze sie kreci.

- Nigdy nie nalezy uzywac narzedzia bez ostony tarczy. Ostona musi by¢
zatozona w narzedziu w taki sposéb, aby jej strona zamknieta byta zwrécona w
kierunku operatora.

4. PRZEZNACZENIE

OSTRZEZENIE! Naley zawsze nosi¢ okulary ochronne.

Nalezy przestrzegac specyfikacji producenta narzedzia lub osprzetu! Tarcze
nalezy chroni¢ przed zabrudzeniem smarem i uderzeniem!

Tarcz tnacych nie nalezy nigdy uzywac do szlifowania powierzchni! Nigdy nie
nalezy naciska¢ powierzchni bocznej tarcz tnacych.

Obrabiany element musi lezec na pfasko i musi by¢ zabezpieczony przed
przesuwaniem sie, np. przez zamocowanie zaciskami. Duze elementy musza by¢
odpowiednio podparte.

Jesli stosowane sq akcesoria z gwintowanymi wkfadkami, koniec wrzeciona
moze nie dotykac podstawy otworu w narzedziu szlifujgcym. Nalezy dopilnowac,
aby gwint w osprzecie byt wystarczajaco diugi aby zmiesci¢ catg dtugos¢
wrzeciona. Gwint w osprzecie musi pasowac do gwintu na wrzecionie.

Podczas pracy w miejscach zapylonych nalezy pilnowac, aby otwory
wentylacyjne nie byty zablokowane. Jesli usuniecie kurzu stanie sie konieczne,
najpierw nalezy odfaczyc zasilanie. Nalezy tez uwazac, aby nie uszkodzi¢
podzespotdw wewnetrznych.

Uszkodzonych, odsrodkowych lub drgajacych narzedzi nie nalezy uzywac.
Nalezy unikac rur instalacji wodnej lub gazowej, kabli elektrycznych i $cian
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nosnych (obcigzenia statyczne).

Przed jakakolwiek reqgulacja, wymiang akcesoriow, wykonaniem czynnosci
konserwacyjnych lub czyszczeniem nalezy wyjac wtyczke z gniazdka.

Aby uniknac niebezpiecznych sytuacji, przed ustawieniem przetacznika w
pozycji WEACZONE, nalezy sie upewnic, ze tarcza szlifierki nie dotyka
obrabianego elementu.

Uszkodzony lub pekniety uchwyt nalezy koniecznie wymienic. Nigdy nie wolno
uzywac narzedzia z niesprawnym uchwytem bocznym.

Uszkodzona lub peknieta ostone zabezpieczajaca nalezy wymienic. Nigdy nie
wolno uzywac narzedzia z uszkodzong ostong zabezpieczajaca.

Mate elementy nalezy zamocowac. Na przykfad w imadle.

5. 0CHRONA SRODOWISKA

UWAGA! Ten produkt oznakowano symbolem usuwania zuzytego

sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Oznacza to, ze produktu

nie nalezy wyrzucac razem ze zwyklymi odpadami gospodarstw

domowych, lecz nalezy go odda¢ w ramach systemu zbidrki

I speiniajacego wymagania europejskiej dyrektywy w sprawie

zuzytego sprzetu elektryczneqgo i elektronicznego (WEEE). W celu uzyskania
informacji na temat recyklingu nalezy sie skontaktowac z dystrybutorem lub
wtadzami lokalnymi. Aby ograniczy¢ wptyw na srodowisko, produkt zostanie
poddany recyklingowi lub demontazowi. Ze wzgledu na zawartos¢

niebezpiecznych substancji, sprzet elektryczny i elektroniczny moze by¢
niebezpieczny dla srodowiska i zdrowia cztowieka.

6. SPECYFIKACJA NARZEDZIA

CHARAKTERYSTYKA TECHNICZNA

Napiecie znamionowe 220-240 V~
(zestotliwo$¢ znamionowa 50 Hz
Znamionowa moc wejsciowa 2100 W
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Predko$¢ znamionowa 6500 obr./min

Srednica tarczy 230 mm

Grubos¢ tarczy 6 mm w przypadku tarczy szlifierskiej
Ciezar 4,49kg

Gwint wrzeciona M14

LpA (Poziom cisnienia akustycznego)

LpA: 99,0 dB(A)
Kpa: 3,0 dB(A)

LwA (Poziom mocy akustyczne))

Lwa: 110,0 dB(A)
Kwa: 3,0 dB(A)

Poziom drga 6,354 m/s’ K=1,5m/s’
Klasa ochrony Il

Stopien ochrony IPX0
Wymiary 52%24,6X15,1cm

Deklarowana catkowita wartos¢ drgar zostata zmierzona zgodnie ze
standardowymi metodami testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania roznych

narzedzi.

Deklarowana catkowita wartos¢ drgari moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny

narazenia na drgania.

- Ostrzezenie: W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas
faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej

wartosci catkowitej.

- Ostrzezenie: W miare mozliwosci nalezy unikac drgan.

Rady: 1) W czasie pracy nalezy nosic rekawice.

2) Nalezy ograniczac czas uzywania i skrécic czas uruchamiania.

7. MONTAZ | UZYTKOWANIE
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1. Przycisk przetacznika(6)
2 .Diwignia blokady ostony

3. Uchwyt dodatkowy

4, Przekfadnia

5. Uchwyt gtowny

6. Ostona zabezpieczajaca (do szlifowania)
7. Przycisk blokujacy

8. Klucz

9. Kotnierz zewnetrzny z gwintem

10. Kotnierz wewnetrzny

11. Przycisk obracania uchwytu

Montaz uchwytu pomocniczego

Uchwyt boczny (3) mozna wkreci¢ w otwdr z lewej strony, z prawej strony lub u
gory przektadni (4). Nalezy wybrac pozycje, ktora zapewnia najwiekszy poziom
bezpieczenistwa i wygody uzytkowania.

W czasie uzytkowania jedna reke nalezy trzymac na uchwycie tylnym (5), a druga
na uchwycie bocznym (3).

Obracanie uchwytu gtownego

Mozliwos¢ obrécenia uchwytu tylnego (5) zwieksza wygode postugiwania sie
narzedziem.

Aby obrdci¢ uchwyt tylny 0 90° w lewo lub w prawo, nalezy wcisna¢ przycisk (11)
u gory uchwytu.

Instalowanie lub przestawianie ostony zabezpieczajacej
OSTRZEZENIE: Szlifierke nalezy wytaczy¢, a wtyczke wyjac z kontaktu.
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W zaleznosci od rodzaju pracy do wykonania nalezy wybrac ostone
zabezpieczajaca do ciecia lub do szlifowania. Niestosowanie wtasciwej ostony
moze doprowadzi¢ do urazéw.

Podczas uzywania tarczy do szlifowania lub tarczy tnacej, ostona
zabezpieczajaca musi by¢ zatozona w narzedziu w taki sposdb, aby jej strona
zamknieta byta zwrdcona w kierunku operatora.

Ostone zabezpieczajaca nalezy zamocowac wystepem na ostonie dopasowanym
do wyciecia na obudowie fozyska. Nastepnie nalezy obrdcic ostone 0 180° i
zamknac dZwignie.

Aby zdjac ostone zabezpieczajaca, nalezy wykona¢ w odwrotnej kolejnosci kroki
z procedury instalagji.

Ostone tarczy mozna obrdci¢ o wymagany kat, jednak nie wiecej niz 0 45°w
lewo lub w prawo.

UWAGA: Do tarczy szlifierskiej nalezy uzywac ostony zabezpieczajacej (6).

Szlifowanie i obrobka powierzchni

Aby szlifowac powierzchnie, nalezy uzywac tarczy szlifierskiej z wklestym
srodkiem.

Mozna uzywac tarcz Scierajacych o $rednicy 230 mm. Maksymalna grubos¢
tarczy wynosi 6 mm.

Montaz tarczy

W celu zamontowania tarczy nalezy wykonac nastepujace kroki:

1. Przed montazem wyja¢ wtyczke z kontaktu! Nalezy dopilnowac, aby
urzadzenie zabezpieczajace byto prawidtowo zainstalowane.

2. Zatozy¢ kotnierz wewnetrzny (10) na watek napedzajacy (2). Dopilnowac,
aby dotykat dwdch ptaskich powierzchni.
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3. Zatozyc tarcze Scierng na watek napedzajacy (2). Dopilnowac, aby byt
prawidtowo zatoZony na miejsce.

4. Wkrecic kotnierz zewnetrzny (9) na watek napedzajacy (2). Dopilnowac, aby
byt on skierowany we wiasciwa strone odpowiednio do réznych typow
uzywanych tarcz. W przypadku tarcz $ciernych, kotnierz (9) jest whozony strong
podniesiong zwrdcong do tarczy. W przypadku tarcz tnacych, kotnierz (9) jest
wtozony strong ptaska zwrécong do tarczy.

5. NacisnaCi przytrzymac przycisk (7), aby zablokowac wrzeciono i dokrecic
kotnierz zewnetrzny (9) kluczem (8).

A \——\L%ZL A

B(Thick) C B(thin) C

Tarcze Scierne

Nalezy pilnowa, aby predko$¢ ustawiona w narzedziu byta wystarczajaca dla
wybranych akcesoriéw.

Nalezy uzywac wyfacznie tarcz Sciernych o srednicy do 230 mm!

Przed zamontowaniem tarczy nalezy wyja¢ wtyczke z kontaktu.

Uwaga: Gdy tarcza zetknie sie z metalem, nalezy sie spodziewac ,deszczu iskier”.
Podczas szlifowania nalezy zawsze utrzymywac prawidtowy kat miedzy tarcza a
powierzchnig pracy wynoszacy 15-20°. W ten sposdb uniknie sie przeciazenia.
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Wiaczanie/Wylaczanie

OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko urazéw, nalezy zawsze nosic gogle lub
okulary ochronne z ostonami bocznymi.

Wtaczanie: nalezy popchnac przycisk odblokowujacy i weisng¢ gtdwny
przefacznik spustowy.

Wytaczanie: wystarczy puscic przetacznik spustowy.

Przecigzenie
Przecigzenie moze doprowadzi¢ do zniszczenia silnika szlifierki. Do przeciazenia
dochodzi wskutek dtugotrwatego zbyt mocnego dociskania narzedzia. Dlatego

tez nie nalezy prébowac przyspieszac pracy przez silniejsze dociskanie narzedzia.

Tarcze szlifierskie pracujg wydajniej, gdy sa dociskane z umiarem, tak aby nie
dopusci¢ do spadku predkosci obrotowej silnika szlifierki.

8. KONTROLA DOSTARCZONYCH CZESCI

Nalezy ostroznie wyja¢ narzedzie z opakowania i sprawdzi¢, czy nastepujace
czesci s3 kompletne:

1x szlifierka katowa

1 x uchwyt boczny

1 x ostona zabezpieczajaca do szlifowania 230 mm

1xkluez

1 x kotnierz zewnetrzny z gwintem

1 x kotnierz wewnetrzny

9. KONSERWACJA / CZYSZCZENIE
/ SMAROWANIE / PRZECHOWYWANIE
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Konserwacja

Przed przeprowadzeniem czynnosci kontrolnych lub konserwacyjnych nalezy
zawsze upewnic sie, ze narzedzie jest wylaczone i odtaczone od zasilania.

Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosci nalezy
zleci¢ wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze wymieniac obie szczotki
jednoczesnie).

Jezeli przewdd zasilajacy elektronarzedzia jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢
na identyczny, dostepny w sieci serwisowej.

(zyszczenie

Nalezy dbac o czystos¢ narzedzia i jego otworéw wentylacyjnych. Otwory
wentylacyjne narzedzia nalezy czyscic reqularnie lub wtedy, gdy zaczynaja by¢
przytkane.

Podczas czyszczenia czesci plastikowych nalezy unika¢ uzywania
rozpuszczalnikéw. Pod wptywem kontaktu z réznymi rozpuszczalnikami
dostepnymi w handlu wiekszos¢ elementéw plastikowych moze ulec
uszkodzeniu. Do usuwania zabrudzen, pytu weglowego, kurzu itp. nalezy uzywac
czystej szmatki.

Smarowanie

Wszystkie fozyska w narzedziu zostaty nasmarowane wystarczajacq iloscia
wysokiej jakosci smaru i w normalnych warunkach uzytkowania nie wymagaja
smarowania przez caty okres uzywania narzedzia.

Przechowywanie

Szlifierke katowa nalezy przechowywac w suchym miejscu. Nalezy reqularnie
kontrolowac tarcze szlifierskie i pilnowac, aby nie byty popekane i nie miaty
zadnych uszkodzen powierzchni. Tarcze nalezy wymieniac, gdy tylko sie zuzyja.
Narzedzie nalezy chroni¢ przed deszczem.

10. NUMER IDENTYFIKACYJNY
/ NUMER SERYJNY

Numer identyfikacyjny/Numer seryjny jest podany na etykiecie.

11. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
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PROBLEM |PRZYCZYNA ROZWIAZANIE
Urzadzenie nie | 1.Przewdd zasilajacy nie jest [ 1. Whozy¢ wtyczke przewodu
wiacza sie. podtaczony. zasilajacego do kontaktu.
2.Przewdd zasilajacy jest 2. Wymieni¢ w autoryzowanym
uszkodzony. punkcie serwisowym.
3.Zadziatat wyfacznik 3. Zresetowac wylacznik
automatyczny. automatyczny.
4.Przetacznik zablokowany w | 4. Ponownie wtaczy¢ narzedzie.
pozycji ,WYLACZONE".
Sinik nie 1. Napiecie ze Zrddfa zasilania. | 1. Poprosi¢ o sprawdzenie napiecia,
0si3ga 2. Przeciazenie obwodu. 2. Przetestowac w innym
maksymalnych | 3. Przepalony silnik. obwodzie lub bez zadnych innych
obrotéw. wiaczonych urzadzen w obwodzie.
3. 0ddac urzadzenie do serwisu i
poprosi¢ o sprawdzenie napiecia.
Silnik zacina | 1. Niesprawny przefacznik. 1. Wymieni¢ w autoryzowanym
sie, przepala | 2. Zuzyte szczotki weglowe. | punkcie serwisowym.
bezpieczniki | 3. Niskie napiecie zasilania. [ 2. Wymieni¢ w autoryzowanym
lub aktywuje | 4. Bezpieczniki lub wytaczniki -  punkcie serwisowym.
wytaczniki automatyczne sq ztej wielkosci | 3. Poprosic o sprawdzenie napiecia,
automatyczne. |lub s3 uszkodzone. 4. Wymieni¢ na bezpieczniki lub
wytaczniki automatyczne o
odpowiednich parametrach.
Przegrzewa sie | 1. Silnik jest przeciazony. 1. Poprosic o sprawdzenie
silnik. 2. Tarcza szlifierska jest zbyt | napiecia.
szybko wktadana w element. | 2. Wolniej wktadac tarcze w
3. Otwory wentylacyjne element.
zapychaja sie. 3. Wyczyscic otwory wentylacyjne.
Narzedzie drga | 1. Tarcza jest zatozona 1. Wymieni¢ tarcze.
itrzesie sie. | niecentrycznie. 2. Wymienic tarcze.

2. Tarcza jest wyszczerbiona.
3. Tarcza poluzowata sie.

4. Urzadzenie nie jest
bezpieczne.

5. Nieréwna powierzchnia

pracy.

3. Prawidtowo zatozy¢ i dokreci¢
nakretke kotnierza.

4. Skontrolowac urzadzenie i
wszystkie jego elementy.

5. Wolniej wktadac tarcze w
element.
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12. GWARANCIA

ES

o Produkty marki DEXTER zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami
jakosci przewidzianymi dla produktéw konsumenckich.

T Szlifierka katowa (model nr 2100AG2-230.5) jest objeta gwarancjg przez okres 3

lat liczac od daty zakupu. Niniejsza gwarancja obejmuje wszystkie wady

EL materiatowe i usterki produkcyjne.
W razie usterki nalezy sie najpierw zapoznac ze strong ,rozwiazywanie

PL problemdw” (problemy i rozwigzania) w niniejszej broszurze, a jesli problemu nie
uda sie samodzielnie usuna¢, nalezy sie skontaktowac z najblizszym sklepem.
Paristwa sklep dotozy wszelkich staran, aby rozwigzac problem.

UA Naprawy lub wymiana czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.

RO Gwarangja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego

o uzytkowania lub zwyktego zuzywania sie. Dotyczy to m.in. przetacznikow,

wytacznika obwodu zabezpieczajaceqo i silnika (w razie zuzycia sie).

W niektdrych krajach obowiazuja specjalne warunki gwarancji.

W razie watpliwosci nalezy zasiegna¢ porady w punkcie sprzedazy.

Aby roszczenie gwarancyjne zostato uwzglednione, konieczne jest spetnienie
nastepujacych warunkow:

. Przedstawienie dowodu zakupu

. W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy
i/lub wymiany.

. Problem nie sprowadza si¢ do zwyktego zuzywania sie czesci w czasie
uzytkowania.

. Potrzebne czynnosci konserwacyjne i naprawy zostaty prawidtowo wykonane.
.ie doszto do uszkodzenia w wyniku nieprawidtowego nastawienia gaznika.

. Urzadzenie nie byto uzywane na site, niewfasciwie traktowane, ani uzywane
przez 0soby niepowotane, nie uczestniczyto tez w zadnym wypadku

. Wwyniku zapchania bloku wentylatora nie doszto do uszkodzenia.

. Prace przy urzadzeniu nie byty wykonywane przez osoby niewykwalifikowane,
nie byly tez podejmowane préby nieodpowiedniej naprawy.

. Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta
rozmontowywane/-y/-a lub otwierane/-y/-a.
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. Narzedzie/akumulator/tadowarka nigdy nie byto/byt/byta zamoczone/-y/-a
(rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itd.).

. Nie byty uzywane niewtasciwe czesci lub czesci wyprodukowane przez
producenta innego niz DEXTER, natomiast czesci te s przyczyna usterki.

. Narzedzie nie byto niewfasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie
akcesoriow niezatwierdzonych przez producenta).

. Brak uszkodzen spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi,
np. piaskiem lub kamieniami.

. Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji dotyczacych
bezpieczefistwa i uzytkowania.

Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do
celéw profesjonalnych.

Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktéw uzywanych przez firmy z

branzy architektury krajobrazu, wtadze lokalne oraz firmy odptatnie lub
bezptatnie wynajmujace maszyny.
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13. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 Ronchin - France/Francja

Deklaruje, ze produkt wyszczegdlniony ponizej:
Szlifierka katowa
MODEL: 2100AG2-230.5
Nr seryjny: Patrz oktadka tylna

Spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach,
rozporzadzeniach i normach:
Dyrektywa WE w sprawie maszyn: 2006/42/WE
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC): 2014/30/UE
Dyrektywa (UE) w sprawie RoHS 2015/863 zmieniajaca dyrektywe 2011/65/UE

Oraz spetnia normy:

EN 60745-1:2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3:2011 4 A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015
ENIEC55014-1:2021
ENIEC 61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
ENIEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017
[EC 62321-8:2017

150 17075-1:2017
EN IEC 63000:2018 W
Eric LEMOINE

Miedzynarodowy lider jakosci projektu
ADEQ Services 135 Rue Sadi Carnot — (S 00001 59790 RONCHIN — France/Francja
Wykonano w Ronchin: 17/11/2021

Ostatnie 2 cyfry roku zastosowanego oznaczenia CE: 21
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1. NONEPEAYBAJIbHI 3HAKU

@

@SSO G 1< P> P>O AR

@ =

3 METO10 3MEHLLUEHHSA PU3NKY OTPUMAHHSA TPaBM W

KOpUCTYBay NOBUHEH NPOYMUTATM iHCTPYKLtO 3
ekcnnyarawii.

BianoBigae 0CHOBHMM BUMOraMm CTaHAAPTIB be3neku
€BpONencbKNX ANPEKTHB.

IHcTpymeHT Knacy Il. MoagiitHa i3onAuia. He notpebye
3a3eMIeHOT LUTENCebHOI BUTKN.

lo3Hauae pu3nK TpaBMYBaHHA, MOXNNBOCTi NETaNbHOIO
BUNAZAKY 200 MOLIKOAKEHHA IHCTPYMeHTa y pasi
HeJOTPUMAHHA IHCTPYKLl Lboro nocibHmKa.

[o3Hauae PU3NK ypaXKeHHA eJIEKTPUYHUM CTPYMOM.

HecnpaBHuii Ta/abo BUKOpUCTaHWIA eNeKTPUYHMIA a60
eNeKTPOHHNIA NPUCTPIil CNiJ 34aTV A0 BiANOBIAHOIO
MyHKTY 300pY BiAX0AiB AnA yTuni3auii.

HeraitHo BUAMITb BUNIKY 3 PO3€TKM, AKLLO LLIHYP
UBNEHHA 6yn0 NOLIKOKeHO Ta Nif YaC TEXHIYHOrO
00CnyroByBaHHA.

Hagaraiite 3axuci okynapu.
Hapgaraiite npoTunmnoBuit pecnipatop.
YBara! Haparaiite 3axuchi pykasuui.
HaparaiTe 3axucHe B3yTTA.

HaparaiiTe 3acobu 3axucty oprais Ciyxy.

3HaK 06iry npoAyKLii Ha pUHKY KpaiH-uneHis MutHoro
(0103y.

MapkyBaHHs BifnoBigHOCTi LibOro BUpoOY BiANOBIAAE
UNHHUM TEXHIYHUM pernameHTam YKpaiiu.
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2. 3ATAJIbHI MPABWNA TEXHIKWU BE3NEKU

NONEPEAXEHHA! MpouuTaiite BC nonepesKeHHA Woa0

TeXHiKn 6e3neKun.Ta iHCTpYKLil. HedompumaHHs
nonepeodxxeHb Ma iHCMpyKyit Moxe npu3gecmu 00 ypaxeHHsA
e/1eKmpuUYHUM CMPYMOM, Noxexi ma/abo ceplio3HUX Mpasm.

36epiraiite BCi nonepemKeHHA Ta iHCTPYKLii ANA NofaNnbLIOro

BUKOPUCTAHHA. TepMiH «eleKmpoiHCMpyMeHmM» y nonepeoxeHHAX
CMOCYEMbCA e51eKMpUYHO20 iHCMpyMeHmd, U0 Npayioe 8io
enekmpomepexi (Yepes wHyp) abo 8id akymynamopa (6e3 wHypa).

1) be3neka po60oyoi 30HM

a) Po6oua 30Ha mae 6yTun uncroto Ta fobpe 0CBiTNEHOW. Henpubpara
abo no2aHo ocsimeHa pO6OLIG 30HA MoXxKe cmamu npu4uHoro
HewacHoz0 8UNAOKY.

6) He npauyoiite 3 enekTpoiHcTpymeHTOM Yy BUGYXOHE6e3neyHomy

cepepoBuLLi, HANPUKNaA, 3a HAABHOCTI 1IErKO3aNMUCTUX PiiUH, rasiB

a6o nuny. 11id yac po6omu enekmpoiHcmMpyMeHmMu ymeopiooms ickpu,
AKI MOXymb npu3secmu 00 3aUMaHHA nusty abo sunapis.

B) He ponyckaitte 6nu3bKo AiTeil i CTOPOHHIX nig Yac po6oTn 3

eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. Lje Moxe 8id8osikamu eac i npussecmu 0o
8mMpamu KOHMPpOJIio.

2) Enektpobe3neka

a) lrencenbHi BUNKN eneKkTPOiHCTPyMeHTa MaloThb BignoBiaaTu
po3ertui. 3a6opoHeHo moandiKyBaT WITeNnceNbHY BUNKY 6yaAb-AKUM
ynHom. He BuKopucroByiite XoAHi nepexigHukn ana poboTu i3

3a3emM/iIieHUmMn eneKTpoiHCTPYMEHTaMVI. BukopucmarHsA opuziHaneHoi
wmencesibHOI 8UJIKU MA HAJIEXHOI pO3emKU 3MeHWYE PU3UK YPAaXKeHHHA
es1leKmpuUYHUM CMPYMOM.

6) He TopKaiiTecq 3a3eMneHuX NoBepXoHb, TAKKUX AK TPY6HU, pagiatopw,

MAUTKN Ta XONOAUNbHUKMU. Y pasi 3a3emaeHHsa mina 36inbuwyemscs pusuk
YPaxeHHA esleKmpUYHUM CMPYMOM.

B) He 3anuwaiite eneKTpoiHCTpymMeHT nif Aowiem abo B ymoBax

niABULLEHOI BONOTOCTi. Boda, wo nompanusna e enekmpoiHcmpymeHm,
niOBUWYE PU3UK ypaXKeHHS eleKmpu4HUM CMpPYMOM.
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r) He BUKOpUCTOBYiiTe LWIHYP XKUBNIEHHS 3 NOPYLLEHHAM HOPM

ekcnnyartauii. Hikonn He BUKOPUCTOBYIATE LUHYP XUBEHHA ANA ES
nepeHeceHHA, NepeTAryBaHHA eNeKTPOiHCTPyMeHTa abo BUiiMaHHA

BUJIKM 3 PO3eTKU. 3aXuLLaiiTe WHYP XKUBNEHHA Bif Aii Tenna, onii, PT
rOCTpUX KyTiB a60 pyXOMMX YaCTUH. [TowKodxeHi abo 3aniymati wHypu
KUBJ1eHHA 36i}7bwyi0mb PU3BUK YPAa*KeHHA e/leKmpPpU4YHUM CMPYMOM. IT

A) Mpun po6oTi eneKTpoiHCTpyMeHTa Ha BiAKpUTOMY NOBITpi
BUKOPUCTOBYITE NOAOBKYBaY, ANA LIbOro NPU3HayeHui.
BukopucmaHHa no0osxys8ayd, npusHa4yeHoz20 0714 308HiWHix pobim,
3MeHWY€E pU3uK ypaXeHHA eJieKmpUu4YHUM CMpyMOM. PL
e) Ko excnnyarawii eneKTPoiHCTpyMeHTa Yy BONOromy NpuMiLLieHHi He

YHUKHYTH, CKOPUCTANTECA NPUCTPOEM 3aXMCHOr0 BUMKHeHHSA (M13B).
BuxkopucmanHs 13B 3meHwye pusuK ypaxxeHHA es1eKmpuyHUM CMpPyMOM.

EL

UA

RO
3) InguBipyanbHa TexHika 6e3neku
a) Mig yac po60Tu 3 enekTpoiHcTpymeHTOM GyAbTE YBaXKHI Ta EN
po3cyanusi, crexte 3a cBoimu giamu. He npauyoiite 3
eNeKTPOiHCTPYMEHTOM, AIKLLLO BU BTOMJIEHi, nepebyBacre nip pieto

HapKOTUYHMX PEUYOBUH, aNKOroto abo nikis. Hasime Mummeea
HeyB8aXHicmeo nid yac pobomu 3 eleKMpoiHCMPYMeHMOoM MOXe
npu3zgecmu 00 8aXXKOi mpasmul.

6) BukopucroByiite 3acobu iHguBiAyanbHOro 3axucry. 3aBxau
HapAraiiTe 3aXucHi OKYNAPU. BukopucmarHs y 8idnogidHUX yMOBax
Makux 3axucHUx 3acobis Ak npomunuso8ul pecnipamop, Hekog3He
3axucHe 83ymms, WoJIOM-KdCcKka ma HasywHUKuU 0oNoMoXKe 3MeHWuUmu
PpU3UK MpAsmMy8aHHA.

B) He jonyckaiite BUNagkoBoro 3anycky incrpymeHta. lMepiu Hixk
NigKNIoYaT eneKTPOiHCTPYMEHT 10 MepeXi KUBNeHHA a6o
akymynaTopa, 6paTu abo nepeHocuTH i10T0, NepeBipTe, YN BCTAHOBNEHO

nepemukay y nonoxeHHA «<BUMKHEHO». Fkujo nepeHocumu
e/leKmpoiHCMpyMeHm, MpUMaroyu nasaeysb Ha NepemMuKaydi XugeHHs,
abo niokmoyamu (io2o 00 0xKepesia XUeJIeHHA, KOJIU hepeMuKay
XKusJieHHsA nepebysae 8 nosioxeHHi "y8iMKHymo", ye Moxe npusgecmu 00
MmpasmyeaHHs.

r) Mepuu HiXK yBIMKHYTN eNeKTPOiHCTPYMeHT, npubepithb BCi
perynioBanbHi KNUHLi Ta railkoBi KNIOYi. Fkwo 3anuwumu makud Koy
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Ha pyxomil yacmuHi enekmpoiHCmpymMmeHmad, ye Moxe npu3gecmu 00
mpasmy8aHHs.
n) He potaryiitecb 3 iHcTpymeHTOM B pyKax. 3aBxau 36epiraiite

CTillKe NON0XKEeHHA Tina Ta TpMMaiiTe piBHOBArY. Lle 0ae 3moey Kpawe
Kepysamu esieKmpoiHCMPYMEHMOM Yy pa3i BUHUKHEHHSA
HenepedbauysaHux cumyaduid.

e) Haparaiite BignoBiguuii ogar. He Hapdraiite BinbHuit ogar a6o
npukpacu. Bonocca, opar Ta pykasuui maotb 6yTi Ha 6e3neyHiit

BifiCTaHi Bifi pyXOMUWX YaCTUH. BiibHuli 0052, npukpacu abo dosze
80J10CCA MOXYMb hompanumu 8 pyxomMi 4aCmuHU iHCmpyMeHma.

€) lKwo € npucrpoi ana BigBeaeHHA a6o 36upaHHa nuny, ix aig
060B'A3K0B0 BCTAHOB/IOBATH Ta NPaBUNIbHO BUKOPUCTOBYBATH.

BukopucmaHHa npucmpoto 0715 36UpaHHA NUTY MOXe 3MeHWumu
Hebe3neky, N08’Aa3aHy 3 NUJIOM.

4) BukopuctaHHA Ta AOrNAA 32 eNeKTPOiIHCTPYMEHTOM

a) He 3actocoByiiTe cuny a0 enekTpoiHcTpymeHTa. Bukopucrosyiire
HaneXHuii eneKTPOiHCTPYMEHT BiANoBiAHO A0 NoTpebw. MpasusibHo
nidibpaHul enekmpoiHcmpymeHm 0onoMoxe Kpauje ma 6esneyHiwie
3pobumu pobomy 3i weuOKicmio, AKa 0719 Hb020 nepedbayeHa.

6) He BUKOpucTOBYiiTe @NEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMmuKay He
BMMKaE a60 He BUMMKAE IOr0. Yci eiekmpoiHcmpymeHmu, SKUMU
HeMOXJ1u8o Kepysamu 3d 00NOMO02010 nepemuka4dd, cmaHo8Jiimb
Hebe3neKy ma nompebytoms pemMoHmMy.

B) ButarHitb BUNKy 3 po3etku ta/abo akymynaTop 3 iHCTpymeHTa
nepep TMM AK 3MiHIOBaTH 6yAb-AKi HanaLWTyBaHHA, 3aMiHATH

KOMRNeKTyBanbHi YacTuHu abo nepep 36epiraHHAM iHCTPyMeHTa.
Taki 3anobixHi 3axo0u 6e3neKku 3MeHWYyMb pU3UK 8UNAOKOB020
3anycKy es1eKmpoiHCMpyMeHma.

r) 36epiraiiTe iHCTPYMEeHT, L0 He BUKOPUCTOBYETbCA, NOAANI Bif AiTeil
i He po3Bonsiite ocobam 6e3 focBigy po6OTH 3 TAKUM IHCTPYMEHTOM

a60 He 3HaiOMi 3 UMM IHCTPYKLIAMM, KOPUCTYBATUCA HUM.
EnekmpoiHcmpymeHmu cmaHoesiame Hebe3neky 8 pykax
Hedocgi0YeHUX Kopucmyesadis.

B) EnektpoiHcrpymeHT notpebye pornapy. Mepesipaiite ioro Ha
npepmeT 3MilLleHHA a60 3aTUCKYBaHHA PYXOMMX YaCTUH, 3NaMaHUX
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YacTUH Ta 6yAb-AKMX iHLINX YMOB, AAKi MOXYTb BIJIMHYTYN Ha po6oTy
iHCTpyMeHTa. Y pa3i NoWKO/KeHHA eNeKTPOiHCTPYMEHT Clifi 3[aTh B

PEeMOHT, nepLu HiX KOpUCTYBaTUCA HUM. Yacmo HewdcHi 8UNAOKU
MpansialomMsCa 8HAC/TIOOK HEHANEXHO020 MEXHIUHO20 06C/1y208Y8AHHSA
esleKmpoiHcmpymMmeHmis.

e) Tpumaiite pixKyyi iHCTPYMEHTN rOCTPUMU Ta YUCTUMU. HastiexHUM
YUHOM 002/19HYMI piXKydi iHCMpYMeHmMuU 3 20CMpUMU PiXy4umu Kpasmu
piowe 6710KyI0ombCa Ma HUMU Jie2uie Kkepysamu.

€) Kopucryiitecb enekTpoiHCTpyMeHTOM, NpunapAAM i HacagKamu gna
iHCTPYyMeHTa 3rifiHO 3 Lii€l0 iHCTpYKLi€lo, 3BaXaloumn Ha po6oyi ymoBu Ta

po6oTy, AKYy Cnify BUKOHATU. BUKOPUCMAHHSA enieKmpoiHCmpymMeHma He
3d NpU3HA4YeHHAM MOoXe cmamu npu4uHoOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHux
cumyayid.

5) 06¢cnyroByBaHHA

a) Binpasaiite cBiii eneKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanidpikoBaHoMY

¢axiBueBi Ta BUKOPUCTOBYITE TiNIbKM OPUTiHANbHI 3anacHi YacTUHM. Lle
3a6e3neyums HaodiliHy pobomy iHcmpymeHma.

MonepemxeHHA woao 6e3nekn npu wnigyBaHHi:

a) Lleii eneKTpoiHcTpymeHT npusHaueHuit ana wnigyBanbHux abo
BiApi3HuX pobiT. lpounTaiite BCi nonepemKeHHa, iHCTpyKLii,
03HaloMTecA 3 iNCTpaLiamMm Ta TEXHIYHUMU XapaKTepUCTUKamu, AKi
AOAAITHCA 10 NIeKTPOIHCTPYMEHTA. HedompUMAHHS HaBEOEHUX HUXYe
iHCMPpyKiti Moxe npu3gecmu 00 ypaXxeHHs enekKmpuyHUM CMpPyMOoM,
noxexi ma/abo cepliosHUX MpPasgm.

6) Taki onepauii, Ak wnigyBaHHA Nickom, APOTAHOIO LLiTKOI0 a60
noNipyBaHHsA, He peKOMeHAYETbCA BUKOHYBATH LiUM

@N1eKTPOIHCTPYMEHTOM. BuKOpUCMAHHSA iIHCMpPYMeHmMa He 3a
NpU3HAYeHHAM MOXe cmeoprosamu Hebe3neyHi cumyauii ma
npu38o0umMu 00 Mpagmy8aHHs.

B) He BuKopucroByiiTe npunapns, Ake He € cnewianbHo po3pobneHum Ta
peKomeH[0BaHUM BUPOOGHNKOM iHCTPYMEHTA. Te, wo negHe npusiadds
MOXHA 8CMAHOBUMU HA eIeKMPOIHCMpPyMeHm, uje He 03Ha4ae besneku
pobomu.

r) HomiHanbHa WBMAKICTL NpuNapaA Ma€e NPUHANMHI JOPiBHIOBATH
MaKCMManbHiil LWIBUAKOCTI, L0 BKa3aHa Ha eNeKTPOiHCTPYMEeHTi.
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Mpunaoods, ske npauroe weuowe NOPieHIHO 3 HOMIHA/TbHUM 3HAYEHHSAM,
MOXe 31amMamucs i po3nemimucsa 8 pi3Hi 60KU.
) 30BHiLLHi AiameTp i TOBWMHA NpuUNaaAA NOBUHHI 6YyTH B MeXKax

MOXX/IMBOCTEN BaLIOro eneKTPOiHCTPYMEHTa. Mpunaooa
HegiON0BiOHO20 PO3Mipy HEMOX/TUBO HAJIEXHUM YUHOM 3axXucmumu
ma KoHmposreamu.

e) Hapi3b Ha npunappi mae 36iraTuca 3 Hapi33io Ha WNuHAeni
wnipysanbHoi mawmHu. Po3mip oTBopy onpaBKku npunaaas, Wwo

MOHTYETbCA Ha pnaHuAx, ma€ 36iraTuca 3 giamerpom dnaHus.
Mpunados 3 poamipom omeopy onpasku, Akuli He 8ionogioae
esieMeHmMam KpinjieHHa eiekmpoiHcmpymeHmad, nio 4yac pobomu
pO3XUMaromecs, CMeoprooYU HaAOMipHy 8ibpauito, ma Moxyme
sulimu 3-nio KOHMPOJIto.

€) He kopucryitteca nowkomxenum npunapaam. Llopasy nepep
BUKOPUCTaHHAM NepeBipAiTe abpasuBHi Kpyru — un Hemae

BifKONIB i TPilYMH, NiAKNaAKM — M HeMaE€ TPiLLUH, po3puBiB a6o
HaAAMipHOro CTUPAHHA, APOTAHI WITKN — YN He 3/1aMaHi Ta He
BUNApAalTb ApoTy. KIL0 enekTPoiHCTpyMeHT abo npunaaas naganu,
cnip nepeBipuTy iX Ha NpeAMeT NOLIKOKEHHA, BCTAHOBUTY CNpaBHe
npunapaA. OrnAHyBLIM Ta BCTAHOBMBLUM NPUNaAAA, YBIMKHITb Ha
XBUIMHY eNeKTPOiHCTPYMEHT Ha X0NO0CTOMY X0oAy, Npy Lbomy B

NNOLWMHi 06epTaHHA NpUNaaaA He NOBUHHI CTOATU NIOAN. 3azsuyad
NoWwKoOXeHe NpuIadoa 1IaMAemMsbCA nid Yac makoi nepegipku.

XK) Kopucryitteca 3aco6amu inauBiAyanbHOro 3axucry. 3anexHo Big
po60TH, AKa BUKOHYETb(A, KOPUCTYNTECA LWMTKOM AnA 06nmyua a6o
3aXUCHUMU OKYNnApamHu. 3a cuTyalli€lo, HaaAraiite pecnipartop, 3acobu
3aXUCTY OpraHiB Cyxy, pykasuui Ta po6ounin papTyx, AKi 3axucratb

BifA ApiOHMX abpa3nBHMX YaCTOK Ta pparmeHTiB 3aroTiBKN. 3axucHi
3acobu 071 oyell NOBUHHI 3ynUHAMU Y4acmku, AKi gusiimarome nio yac
pizHOMaHimHux onepauit. Pecnipamop abo macka no8uHHi
8idhinemposysamu 4acmku, AKi ymaopioromscs nid yac pobomul.
Tpusana 0isi cCunbHO20 WMy MOXe npu3secmu 00 8mpamu ciyxy.

3) TpumaiiTe CTOPOHHIX Ha 6e3neyHiit BiacTaHi Big po60oyoi 30Hu. Yci,
XTO 3aX0AUTb B po60Uy 30HY, NOBUHHI KOPUCTYBaATHCA 3aco6amu
iHAMBIAYanbHOro 3aXucTy. OpazmeHmu 3azomieku abo ynamxu
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Npunaooa Moxyms giosiemimu ma 3as0amu WKoOU 3a Mexxamu
6e3nocepedHb020 padiycy pobo4o20 micys.

u) lKwio pixkyue npunaaaa moxe nip yac po6oTH TOPKHYTUCA
NpUXOBaHOi NPOBOAKM a60 BNACHOTO LHYpa iHCTPYMeHTa, TpUMaiiTe

eNeKTPOiHCTPYMEHT 3a i30/1b0BaHi NOBePXHi. KoHmakm pixyuo2o
npunadoa 3 Gpomom nio Hanpyz0t0 Npu3sooUMb 00 NOABU HANpPYyauU 8
Memarnesux 4aCMuHax esleKMpoiHCMpyMeHMd, ujo Moxe npu3secmu 00
YPaxxeHHsA NPAayi8HUKA esleKmpUYHUM CMpPYMOM.

i) Tpumaiite WHYp XMNBNEHHA AKOMOra Aani Bif pyxomoro npunaaaa. ¥
pasi Bmpamu KOHMpOoJIo Npuaados MoXxe nepepizamu abo 3ayenumu
WHYp i mpasmysamu pyKy.

1) Hikonu He KnagiTb eNeKTPOiHCTPYMEHT, NOKU Npunapas He

3YNUHUTbCA 30BCIM. Pyxome npunadds Moxe 3a4enumucs 3d NOBEPXHIO
ma eupsamu iHCMpymeHm 3 pyk.

K) He BUMMKaiiTe eneKTpoiHCTPyMeHT, TpuMaloum inoro 360Ky Bip cebe.
Pyxome npunadosa moxe sunadkogo 3axonumu o0se i epiaamucs 8 miro.

n) PerynapHo ouunwainTe BeHTUNALiNHI 0TBOPYU eNEKTPOIHCTPYMeHTa.
BeHmusnamop momopa 3ams2ye 8 Kopnyc NuJs, d HAOMipHe HaKONUYeHHA
Memaseso20 NOPOWKY MOXe NpU38eCcmuU 00 YPaXXeHHS esIeKMpPUYHUM
cCmpymom.

m) He npautoiite 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM No6AK3Y Bifj Nerko3aiMucrux
marepianiB. /ckpu MoXxymb nidnanumu maki mamepianu.

H) He BuKopucroByiite npunaans, Axke notpebye piakux
0XONOMKYBaYiB. BukopucmarHs 800U a6 iHWUX pPiOKUX 0X0/I00XKy8ayie
MOXe npuzgecmu 00 YyPaxXxeHHA esleKMpPUYHUM CMPYMOM abO WOKY.
Bianaua Ta BignoBigHi nonepempkeHHA

Binmaua — e HecnogiBaHuin pUBOK 3aLemNeHoro abo 3aTATHYTOro pyxomoro
[ACKA, NIAKNAKK, WiTKK 200 iHLWOro Nnpunaaas. 3aliemMneHHs abo 3aTaraHHA
NPU3BOAUTD 0 Pi3KOT 3YNUHKN PYXOMOi YaCTUHK, B pe3ynbTaTi yoro
eNeKTPOIHCTPYMEHT, HaZl AKUM BTPAUeHO KOHTPOSb, BiAKUAAETbCA NPOTU
HanpAMKY 06epTaHHA PyXoMOi YaCTUHM B TOULi Ti TalbMyBaHHA.

Hanpuknag, AKwo abpa3usHuii auck byae 3aTarHyTo abo 3awemneHo B poboviit
[ieTani, 10ro Kpaid, L0 3aX04UTb B 30HY 3aLLeMIIeHHA, MoXe Bpi3aTuca B
MOBEpXHI0 MaTepiany, BHAaCiA0K 4oro 3neTutb abo byae BubMTHIA. [Inck moxe
BUNETITU AK Y Oik onepaTopa, TaK i B NPOTUNEXHWN B HbOrO OiK, L0 3aneXunTb
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Bifl HaNpAMKY 06epTaHHA AMCKa B 30Hi 3aLLieMneHHA. AGpa3nBHI AUCKK
MOXYTb Y TaKIX CUTYaL|iAX PO3namyBaTUCA.

Bigmaua — e pe3ynbTaTt HenpaBUNbHOTO BUKOPUCTAHHA iIHCTPYMeHTa Ta
HeJOTPUMAHHS HaNeXHOI TeXHIKI Ta YMOB eKcrnyaTalil; LboMy MOXHa
3ano0irTi, AK 3a3HaY€HO HIXKYe.

a) ’KopcTKo TpMaiiTe KOHTPONb Hafl IHCTPYMEHTOM i 3HaliAiTb TaKe
NONOXKEeHHA Tina i pyK, AKe AacTb BamM 3MOry NpoTUCTOATY BigAaui.
3aBXau KOpUCTyiTeca AoAATKOBOIO PYUKOI0, AKLLO BOHA €, Lj06
MaKCMManbHO KOHTPONIOBaTH BifAauy abo peakLito KpyTUIbHOrO

MOMEHTY Rifj Yac 3anycKy. Onepamop Moxe KOHMPOI8AMU PeaKkyito
KpymusbH020 MOMeHmMYy abo 8i00ady, AKULO 8XKUBAE HAMIEXHI 3aN06IXKHI
3axoou.

6) Hikonu He Tpumaiite pyku no6nusy pyxomoro npunapaa. pusnaods
MOXe 8i0damu yepes 8awly pyKy.

B) He criiiTe B 30Hi, fe iHcTpymeHT Gyae pyxaTuca B pasi Bigaaui.
Biooaua wmoexae iHcmpymeHm y HanpAMKY, NPOMUJIEXHOMY pyXy
0uCKa 8 30Hi 3aWeMsIeHHs.

r) byabTe 0co6nmBo NUAbHI Npu 06po6Li KYTiB, FOCTPUX KpaiB TOLLO.
He ponyckaiite nigctpubyBaHHA Ta 3auenneHHA Npunaaaa. Kymu,
eocmpi kpai' abo niocmpubysaHHsa iHCMpYMeHmMa cnpU4YUHAIMb
3awemsneHHsA npusaadoa ma 8ionogioHo 8mpamy KOHMPOoJo abo
giooauyy.

n) He BuKkopucroByiiTe naHLoroBi NUAKm, nesa ana piab6neHHa no
AepeBy Ta 3y6uacTi nUAKK. Taxinesa yacmo npu3sodsames Ao 8iddaui
ma empamu KOHMpOoJIt.

BkasiBku wopo0 TexHikn 6e3nekn npu wnidgysaHHi abo abpasuBHomy
pi3aHHi:

a) BukopucroByiite TinbKn AUCKN, peKOMeHA0BaHi ans
eNIeKTPOIHCTPYMEHTA, Ta cnewianbHi 3aXuCHI WUTKN, NpU3HaYeHi ana

BUOPaHOro ANCKa. Jucku, 8CMaHoBeHHs AKUX Ha
esleKmpoiHcmpymeHmi He nepedbayeHo, HeMOX/IUBO HAJIEXKHO
3aKpumu, a momy 80HU CM8eopIoMb Hebesneky.

6) lnipyBanbHa noBepxHA yAaBNCHUX NO LEHTPY AUCKIB Ma€ OyTy

BCTaHOB/NEHa HINKYe NNOLWMHU 3aXUCHOI KpalKkn. HenpasusbHo
8CMaHoesieHul OUCK, AKUU 8UCMYNAE 3a NJTOUWUHY 3aXUCHOT Kpaliku, He
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6y0e 3axuwjeHul HanexxHUM YUHOM.

B) LLluToK cnig HapiiHO 3aKpinMTN Ha eNeKTPOIHCTPYMEHTi Ta
po3TaluyBaTi TAKUM YMHOM, 06 3a6e3neunTn makcumanbHy 6e3neky,
10670 W06 3anMwanacb MiHiMmanbHa NnoLa AUCKa, CIPAMOBaHa Ha

onepartopa. LLjumok donomazae 3axucmumu Kopucmygauya 8io y/1amkia
oucka, 8UNAOKOB020 KOHMAKMY 3 OUCKOM Ma iCKOp, AKi MOXYMmb
3ananumu oose.

r) Auckn NOBUHHi 3acTocoByBaTUCh TiNbKn ana peKomeHAO0BaHUX BuAiB

po6it. lpuknaa: He wnidyiite 6iuHol0 NOBepXHelO BiApi3HOro AnCkKa.
Ab6pasugHi 8idpi3Hi OUCKU npu3HayeHi 0718 nepugepitiHo2o wislihysaHHs;
6i4Hi cunu, npuknadeHi 00 Yux OUCKis, MOXymsb 3pyliHysamu ix.

A) 3aBXAN BUKOPUCTOBYIiTE HeYWKOMKeHi pnaHLi, AKi TOUHO

BiAnoBipaoTb po3mipom i popmoto BUGpaHoMy AUCKY. [TpasusibHUL
naHeyb nidmpumye OUCK i 3BMeHWYE MOX1uBicmeb Lio2o po3/1oMy.
Onaxyi 0na s8iopi3HUX OUCKi8 MOXymb 8i0pi3HAMUCA 8i0 (pnaHyi8
wiighysanbHux Ouckis.

e) He BuKopucroByiiTe 3HoLEHi ANCKK Bif GinbLunx

eNeKTPOIHCTPYMEHTIB. Juck, npusHayeHuti 0515 6inbwozo
es1eKmpoiHCMpyMeHma, He nioxooums 07158 8UWOI LWBUOKOCMI MeHUW 020
iHCMpyMeHmMa ma moxe mpicHymu.

llonaTkoBi npaBuna TexHiku 6e3neku nig yac 3aYnLLeHHA APOTAHOK

LiTKOIO
AIKLL0 3aUMLLEHHA APOTAHOIO LWITKOK He peKOMEeHAYETbCA BUPOOHMKOM, Liei

I'Ii,[l,I'IyH KT MOXXHa NponycTuTu.

CnewianbHi nonepeakeHHA WOAO TEXHIKKM 6e3neKu Nif yac 3aumniLeHHA
APOTAHOIO LYITKOIO:

a) Nam'aTaiite, Wo ApOTAHA «WETUHA» BiANITAE Bif WITKN HaBITb Nif
yac 3BUYaiiHOI po6oTu. He nepeBaHTaNyiTe APOTAHY «LIETUHYY,

HaAMiPHO HAaTUCKAIOYM LWITKY. JpomsHa "wemuHa" Moxe s1ezko
npoHu3amu nezkuli 002 ma/abo wWkipy.

b) AKwio ANA 3aunLLEHHA APOTAHOIO LWITKOI PeKOMeHAYETbCA
BUKOPUCTOBYBATM 3aXUCHUIA LYMTOK, He [ONYCKAITE OAHUX 3iTKHEHb

APOTAHOro AUCKa ab0 LWiTKK i3 3aXUCHUM WUTKOM. JpomsHuii duck abo
Wimka moxxe po3uwuprogamucs 8 diamempi yepe3 poboye HaBAHMAXKEHHS
ma gioueHMposi cusu.
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3. CNELIANDBHI NPABUNA BE3NEKU

- [epeBipTe, W00 WBMAKICTb, AKa BKa3aHa Ha Ancky byna ekgianeHTHa abo
BILLIe HOMIHAMIbHOT LIBMAKOCTI WAiGYBaNbHOT MaLLUHY;

- lepexoHaiiTeca, 110 po3mipu A1CKa CyMicHi 3i LWAidYBanbHOKW MALLMHOI;

- Abpa3uBHi ANCKM NOBUHHI 36epiraTinca Ta 3 HUMIU (i NOBOAUTUCA 00epexHO
BIZINOBIAHO 0 IHCTPYKLiil BUPOOHMKa;

- llepen BUKopUCTaHHAM NepeBipTe WAiPyBanbHUI JUCK, HE BUKOPUCTOBYiATE
ANCKY 3 BiiKoNamu, TpilmHami abo iHLWIUMM NOLLIKOSKEHHAMY;

- [epekoHaiiTeca, 110 AUCKM ab0 HacafKu Oyn1 BCTAHOBAEH 3rifHO 3
IHCTPYKLiAMU BUPOOHIK];

- [lepekoHaitteca, Lo BUKOPUCTOBYETHCA NPOMOKASbHMIA Nanip, AKLLO BiH
A0JaHWiA A0 abpa3uBHIUX MaTepianiB i Konu Lie HeobXiaHo;

- [TepekoHaiiteca, Lo abpasuBHUiA AUCK NPaBUIbHO BCTAHOBEHMWIA |
3aKpineHuit, NporaHAIoyN iHCTPYMEHT Ha XosocTomy xoay npotarom 30 ¢B
6e3neyHoMy NoNOXeHH; HerainHo 3ynuHITb Oro, AKLLO € 3HauHi Bibpaii abo
BUABNEHO iHLLi JedeKTu. Y LiboMy pasi nepesipTe iHCTPYMEHT, W06 BU3HAuUTH
MPUUMHY;

- He BuKopucTOBYiiTE OKpeMi nepexiaHi BTyNKM abo afantepu ana
BCTAHOB/EHHA abpa3NBHUX JUCKIB 3 BENNKUMY OTBOPaMK;

- [InA iHCTPYMeHTIB, Ha AKi BCTAHOBMIOKTLCA ANCKM 3 Hapi33t0, NepesipAliTe,
o6 Hapi3b B Ancky 6yna 4OCTaTHBOI AOBXKUHM ANA LOBXUHU WNNHAENS;

- [lepekoHaitteca, LLj0 3aroTiBKa yTPUMYETHCA HANEXHUM YUHOM;

- [TepekoHaitteca, Lo ickpu npu poboTi He CTBOPIOIOTL Hebe3neKu, Hanpuknag,
He MOTPan/AKTb Ha MPUCYTHIX | He MOXYTb LWOCb NiANANUTY;

- 3aBXAN CTeXTe 3a TUM, L1106 BEHTUNALHI 0TBOPU BynK YnCTUMK, KONK B
pobouiit 30Hi 6arato nuny. fIKLL0 BUHUKAE HeOOXiAHICTb BUAANUTY NN,
CMoYaTKy BiKMIOYITb IHCTPYMEHT Bif, Mepexi; KopuCTyiTech HemeTanesumm
npeameTami, W06 YHUKHYTU NOLUKOMKEHHA BHYTPILLHIX YaCTUH.

- 3aBXAu HajAraliTe 3acobu 3axucty 3opy Ta cnyxy. (nig HafAraTH TaKoX iHLL
3aco6u iHAMBIAYaNbHOTO 3aXKMCTY, TaKi AK pecnipaTop, pyKaBuLy, LIOOM i
bapTyx.

- [MicnA BUMKHEHHA IHCTPyMeHTa AUCK NPOJOBXKYE 00epTaTuch;
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- Hikonu He BUKOpWMCTOBYiiTE iHCTPYMEHT 6€3 3aXMCHOTO LMTKA. 3aXUCHNIA
LLMTOK M€ OyTIN BCTAHOBNEHMWIA HA IHCTPYMEHT TaKiM YMHOM, W00 3aKkpuTa
CTOPOHA LUMTKA 3aBX AN Oyna CNpAMOBAHA Ha KOPUCTYBaya.

4. BUKOPUCTAHHA 3A MPU3HAYEHHAM

MOMEPEAMEHHA! 3aBxan Hagaraiite 3axucHi okynapu.

Notpumyittecb cneumndikaviin BUpobHMKa iHCTpyMeHTa Ta npunaaaa! 3axuwante
[NCKIA Bif upiB abo yaapis!

Hikonn He BUKOpUCTOBYITE WAiIYBaNbHi AUCKM AnA YOPHOBOT 06pobKK! He
3aCTOCOBYATE TUCK Ha OiYHi CTOPOHM LNiPyBaNbHUX ANCKIB.

3aroTiBKa Ma€ niexaTi piBHO Ta OyT 3aXILLIEHO Bif KOB3aHHA, HaNPUKNag, 3a
JI0MOMOTOI0 3aTICKaYiB. [N JOBIX 3aroTiBOK /il 3a6€3neunTy JOCTaTHIO
NiATPUMKY.

AIKL0 BUKOPUCTOBYETLCA NPUNafAA 3 Pi3bO0BUMM BCTaBKAMMK, KiHeLb LNMHAENA
MOXe He TOPKATMCA 0CHOBY OTBOPY Ha LUAiPyBaNnbHOMY iHCTPYMEHTI.
[epeKoHaiTecs, L0 Hapi3b B NpunaAai A0CTaTHLO 10Bra, W06 BMICTUTI BCHO
[OBXNHY WNUHAENA. Hapi3b B npunaaai noBMHHa 30iraTica 3 Hapis3to Ha
WnuHAen.

ig yac poboTi B yMOBax HAABHOCTI BENNKOIT KiNbKOCTI MMy, CTEXTe 3a TUM, W00
BEHTUNALHI 0TBOpU 6y uncTUMu. fKLLLO BUHUKHE HEOOXIAHICTb YCyHYTI nuA,
CMoYaTKy BUIMITb BUNKY 3 PO3ETKM Ta YHUKAWTE NOLIKOAKEHHA BHYTPILLHIX
KOMMOHEHTIB.

3a60pOHAETLCA BUKOPUCTOBYBATY iHCTPYMEHTH 3 03HaKaMM MOLLKOKEHHS,
eKCLeHTpUYHOCTi abo BibpaLli.

YHuKaiiTe NOLIKOAMKEHHA ra30BiX ab0 BOAONPOBIAHMX TPYO, eNeKTPUUHNX
KabeniB i HECHUX CTiH (CTAaTUUHKX).

[epen peryntoBaHHAM, 3amiHOI0 NpUnagaA, 06CyroByBaHHAM ab0 YNLLEHHAM
IHCTpYMeHTa BUAMITb BUTIKY 3 PO3€TKN.

[L{06 yHUKHYTI Hebe3neKu nepes yBIMKHEHHAM iHCTPYMeHTa, nepeKoHaiTecs,
Lo WwnidyBanbHMiA AUCK He TOPKAETHCA 3arOTIBKIA.

(nia 3amiHNTV NOLLKOMKeHY abo TPiCHYTY A0AaTKOBY pyuky. Hikonm He
BUKOPUCTOBYIATE IHCTPYMEHT 3 MOLLKOKEHOH0 6iUHOI pyuKoto.
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(nia 3amiHUTI NOLLKOZKeHMiA a0 TPICHYTIIA 3aXUCHNIA WuTOK. Hikonn He
BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT 3 NMOLIKOZAKEHUM 3aXUCHUM LUATKOM.
OikcyiiTe mani 3arotiBki. Hanpuknag, 3aTuckaiite B neljarax.

5. 3AXUCT AOBKINA

YBATA! Lieii Bpi6 no3HaueHo CUMBOMIOM, LLIO CTOCYETHCA

yTUNi3aLii BiAX0AiB eNeKTPOHHOTO Ta eNeKTPUYHOr0 00MaHAHHA.

Lle 03Hauae, W10 el BUPi6 3a60pOHAETLCA BUKIAATY Pa30M 3

no6yToBMMIA BiIX0AamMI, BiH Ma€ byTn JOCTABAEHNIA 10 CUCTEMMU

I 360py, AKa Bignoigae Bumoram [upekTusu €Bponeiicbkoro

coto3y WEEE. 3a gogatkoBoto iHdpopmalLli€to Lwoao yTunizaLii 3BepHiTbcA 40
MiCLeBNX OpraHiB Bnaam abo B mara3uH. MoTim Bupi6 byae nepepobnennii abo
pO3ibpaHuii, W06 3MeHW T BAANB Ha A0BKINNA. ENeKTpruHe Ta enekTpoHHe
06nafHaHHA Moxe 6yTn Hebe3neuHm AnA OBKIANA Ta 340POB'A MOANHN,
OCKINbKIN BOHO MiCTUTb Hebe3neyHi peyoBuHM.

6. TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHK

IHCTPYMEHTA

TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKU

HomiHanbHa Hanpyra 220-240 B~
HomiHanbHa yacrota 50Ty
HomiHasbHa BXifiHa NOTYXHiCTb 2100 Br
HomiHanbHa LWBUAKICTb 6500 /xB.
lliameTp Ancka 230 Mm

ToBLYMHA ANCKa WnidyBanbHuii AnCK - 6 MM
Maca 4,49 kr

Hapi3b wnuHpens M14

LpA (piBeHb 3ByKOBOr0 TUCKY) L}?:/;:939’,é) ;lBB (EL\A))
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LwA (piBeHb 3BYKOBOI MOTYXHOCT)

LwA: 110,0 ab (A))
Kwa: 3,0 ab (A)

PiBeHb BibpaLii

6,354m/¢ K=1,5 m/c’

Knac 3axucty Il
CTyniHb 3axucry IPX0
Po3mipu 52%24,6x15,1 v

Bka3aHe 3aranbHe 3HaueHHs BibpaLjii BUMipAHe 3a CTaHAAPTHUM METOZ0M
TeCTYBaHHA Ta MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA /1A NTOPIBHAHHA OJHOTO iHCTPYMeHTa

3 iHWKM.

Bka3aHe 3aranbHe 3HaueHHs BibpaLjii MoXXHa TakoX BUKOPUCTOBYBATY 1St

nonepeaHbOT OLHKM Ail.

- [lonepemxeHHA: emicia Bibpavii nig yac pakTuHoi poboTu

eNeKTPOIHCTPYMEHTA MOXe BifiPi3HATUCH Bifj 3aABNEHO0 3ara/ibHOr0 3HaYeHHs,

3aEXHO Bifl BAKOPUCTAHHA iHCTPYMEHT.

- [TonepexeHHA: yHUKaiiTe pu3IKiB Bibpawii.

Mopapu: 1) nig yac poboTn HapAraliTe pyKaBui;
2) 06MexyiiTe yac BUKOPUCTAHHA Ta Yac 3anycky.

7. CKNAOAHHA TA BUKOPUCTAHHA

1. KHonka nepemukaya
2 .3aTUCKHMI BaXKinb WUTKA
3. [lopaTkoBa pyyka
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4.3y6vacra nepepaya

5.TonoBHa pyuka

6. 3aXncHMi WMTOK (ANA wnidpyBaHHA)
7. KHonka-ikcarop

8. laitkoBum Kntoy

9. 30BHiLLHIi1 pnaHeub 3 Hapi3310

10. BHyTpiwHin ¢pnaHeub

11. KHonKa Ana NoBOPOTHOI pyuKu

BcraHoBneHHA f0AATKOBOI pyuKu

BiuHy pyuky (3) M0oxHa 3aKpinuTi rBUHTaMu 0 0TBOPY 3M1iBa, (MpaBa abo
Ha BepXHiil YacTHi 3ybuactoi nepenaui (4). Bubepitb nonoxeHHs, ake byne
HalbinbLL 3pyuHUM i be3neuHum ans poboTu.

Mig yac ekcnnyartauii Tpumaiite 0AHY pyKy Ha 3aHiil pyyui (5), a pyry - Ha
biuHii pyuui (3).

lMoBepTaHHA roNnoBHOI pyyKu

MoxnuBicTb noBepTaTy 3afHI0 pyuky (5) Aoaae B poboTi 3pyyHOCTi.
HatucHiTb KHonKy (11) Ha BepXHili YaCTUHI 3aHbOT PyYKK, L4006 NOBEPHYTH ii
Ha 90° BniBo abo Bnpago.

BcraHoBneHHa a6o ﬂEpEMiII.IEHHﬂ 3aXNUCHOro WUTKa

MONEPEAMEHHA: MepekoHaliTeca, Wwo KyToBa WAipyBanbHa MaLINHa
BMMKHEHa Ta BiKN0YEHa Bifl Mepexi KIBNeHHs.

BubepiTb 3aXucHuii WMTOK ANA ANCKA 3aNeXHO Bif poboTI, AKY NOTPiOHO
BUKOHATU (pi3aHHA abo WwnidyBaHHA). BUKOpUCTaHHA HEBIANOBIAHOMO LWKUTKA
B po6OTi MOXe CTaTh NPUYIHOK TPaBMYBAHHA.

[py BUKOPUCTAHHA WAiQyBanbHOro abo BifPi3HOro ANCKA 3aXNCHUIA LUMTOK
Mae 6yTn BCTaHOBNEHMIA Ha iHCTPYMEHT TaKNUM YNHOM, 1106 3aKpuTa CTOPOHA
LUMTKA 3aBXau byna cnpAMOBaHa Ha KOpUCTYBava.

BcraHoBnEeHNi 3aXMCHUIA LMTOK 3 BUCTYNOM Ha KPULLLi CMYril BUCTaBUTb Ha
O/LHil NiHil 3 BUIMKOH Ha Kopo6ui migwmnHmKa. [oTiM NOBEPHITL LWKUTOK Ha
180° i 3aQikcyiTe pyuky.

[L{06 3HATI 3aXMCHUI LYNTOK, AiliTe y 3BOPOTHOMY NOPAAKY.

3aXMCHII LMTOK MOXKHA NOBEPHYTIA Nif 6aKaHUM KyTOM, ane He OibLu Hixk
Ha 45° BniBo abo BnpaBgo.
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YBATA: byab nacka, BUKOPUCTOBYIATE 3aXUCHUIA LUNTOK (6) AnA WAidyBanbHOro
LNCKa.

LnipyBaHHA Ta 06po6Ka NoBepXHi

[ins wnidyBaHHA NOBePXHi C1if BUKOPUCTOBYBATY rpy6uii abpasuBHMii AUCK i3
3arnubNeHNM LIEHTPOM.

Bu moxeTe BukopuctoByBaTy abpasusHi aucku giametpom 230 M.
MakcumanbHa ToBLYMHA ANCKIB CTAHOBUTL 6 MM.

BcraHoBneHHa puckiB

byab nacka, npu BCTaHOBNEHHI ANCKIB AiliTe HACTYMHUM YMHOM.

1. lepen BCTAHOBNEHHAM BUTATHITD LUTENCENbHY BUAKY 3 po3eTKu!
[lepekoHaiiTecs, L0 3aXVUCHUIA NPUCTPIil BCTAHOBNEHWIA MPABUIbHO.

2. BcranoBiTb BHYTiLHil dnaHeub (10) Ha Ban npusogy (2). [epesipTe, 1106
BiH KOHTAKTYBaB 3 1BOMa NNACKMMIA 30HaMMU.

3. BctaHoBiTb abpa3nBHuii AUCK Ha Ban npuBoay (2). MepesipTe, o6 BiH bys
MpaBMAbHO BCTAHOB/IEHNI HA MicLie.

4. Tenep NpuKpyTITb 30BHiLHIN Gnaneub (9) Ao Bany npusoay (2).
lepeKoHaliTeca, 11106 BiH OYB CNpAMOBaHMIA Y NPaBUIbLHOMY HaNpAMKY
BIZANOBIAHO 40 iHLLOTO TUMY ANCKA, L0 BUKOPUCTOBYETHCA. Y BUNAZKY
BCTAHOB/EHHA abpa3uBHUX ANCKIB (naHewb (9) BCTaBAAETbCA 3 NiAHATOH
CTOPOHOK 10 ANCKA. Y BUNafKY BCTAHOBNEHHA Bifipi3HNX AnCKIB dnaHewp (9)
BCTABAAETbCA 3 MNACKOK CTOPOHOH A0 ANUCKA.

5. HatucHitb i yTpumyiiTe KHonKy-ikcatop (7), wob 3adikcyBath WwnUHAENb, a
MOTiM 3aTATHITb 30BHiLLHI GnaHewp (9) raitkoBum kntouem (8).
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B(Thick) C B(thin) C

A6pa3zuBHi aucKu

[epekoHaliTeca, LWo WBNAKICTb, HA AKIN NPaLioe MallnHa, AOCTATHA AnA
BMOpaHoro npunaaas.

BukopuctoByiite abpa3uBHi AMCKM TinbKi 3 giameTpom 230 mm!
BuiimiTb BUMKY 3 p03eTKIN Nepes BCTAHOBNEHHAM ANCKA.

MpumiTka: QuikyiiTe “goLy ickop”, KONK ANCK YBilife B KOHTAKT 3 MeTaNoM.
Mig yac widyBaHHA 3aBXaM NATPUMYIATE NPABUALHIIA KYT MiXK AMCKOM i
pobouoto noBepxHeto Big 15 40 20°. Lie ineanbHo 4ONOMOXe YHUKHYTY
nepeBaHTaXKeHHA.

YBiMKHEHHA/BUMKHEHHA

MONEPEAMEHHA: YLLl06 yHUKHYTU pU3MKy OTPUMAHHA TPaBMU, HajAranTe
3aXUCHI OKyNnApY abo OKynApK 3 BiUHUMM LUTKAMK.

LLlo6 yBiIMKHYTM: HATUCHITb KHOMKY-(iKCaTOp Ta HATUCHITb Ha FONOBHNIA
TPUrepHNit nepeminkay.

[L{06 BUMKHYTM: BIANYCTiTb FONOBHMIA TPUTEPHNIA NEpPEMMKAY.
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lepeBaHTaXeHHA

[pu nepeBaHTaXXeHHi MOTOP BaLLOT KyTOBOI LUAiPYBaNbHOI MaLLNHI MOXe ByTu
NOLLIKOZXeHNIA. Lie € pe3ynbTaTom HagMipHOro po6oyoro TUCKY NPOTArOM
TPIUBaNoro yacy. Tomy He BapTo NPUCKOPIOBATY CBOK POOOUY LUBUAKICTH
HaZIMipHIM TUCKOM Ha MaLLHY. AOpa3unBHi ANCKN OiNbLL eQeKTUBHI, AKLLO Ha
HUX 3AIMICHIOETbCA NETKUIA TUCK, TAKUM YUHOM BU YHUKAETE NafiHHA LWBUAKOCTI
WAidyBanbHOI MaLLNHN.

8. NEPEBIPKA KOMNJIEKTY NOCTABKHU

06epeXxxHo BUIIMITb iHCTPYMEHT 3 YNakoBKIA Ta NepeBipTe HaCTyMHi YacTUHI Ha
HaABHICTb:

1 X KyTOBa WAidyBanbHa MalLMHA

1 x 6iuHa pyuka

1 X 3aXUCHWIA WNTOK AnA WwhidyBaHHaA 230 MM

1 X raiikoBuit Knioy

1 X 30BHiLLHIil pnaHewb 3 Hapi33to

1 X BHYTPiLLHiil GnaHeLb

9.0bCJIYTOBYBAHHA / YNLLEHHA
/ 3MALLEHHA / 3bEPITAHHA

lornap

lepen 6yab-Akumu poboTamu 3 nepeBipkiI Ta 06CNYroByBaHHA IHCTPyMEHTa
3aBX/M NepesipAlTe, WO BiH BUMKHEHUI Ta BiAKNIOUEHNI Bifl PO3eTKU.
AIKLL0 NOTPiIOHO 3aMiHUTY BYTNbHI LLITKN, 3BePHITHCA J0 KBaNiiKOBaHOT0
PEMOHTHUKA (3aBX AN 3aMiHIoiiTe Bi LITKIN 0BHOYACHO).

AIKLLO WHYP XMBNEHHA LbOTO eNeKTPOIHCTPYMeHTa byB NOLIKOAXKEHM, i0ro
Ui/l HeraitHo 3aMiHMTIN Ha CneLianbHO NiArOTOBEHWIA LLHYP XMBEHHA, AKWI
MOXHa Npuab6aTi B cepBiCHOMY LIEHTPi.

YuweHua

(nify YNCTUTY IHCTPYMEHT i 1100 BEHTUNALiNHI 0TBOPN. PerynapHo uncritb
BEHTUNALiNHI 0TBOPU IHCTPyMeHTa abo KOXXHOT0 pasy, Ko BOHM
330pyLHIOITHCA.

He BUKOPUCTOBYITE PO3UUHHUKN ANA YNLLEHHA NAACTUKOBUX YACTUH. binbLuicTb
NIaCcTUKOBUX JeTaseil uyTnuBi 40 N0 WKOLKEHb Bif Pi3HOMAHITHUX TUNIB KO
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MepLiliHIX PO3YMHHMKIB Ta MOXYTb OYTI HUMN NOLLKOZKEHI. BukopuctoByiite
YNCTi FaHYipKN AnA BUBANeHHA bpyAy, BYrinbHOro nuny, ToLLo.

3malLeHHsa

YCi NigWUNHUKI B LbOMY iHCTPYMEHTI 3MaLLieHi BUCOKOAKICHUM MacTUnoM y
KiNbKOCTi, JOCTATHIIl ANABCHOr0 TepMiHy (Y61 IHCTPyMeHTa 3a HOPMaNbHUX
yMoBeKcnnyataLii, TOMy 0AaTKOBE 3MaLLEHHA He NOTpiOHe.

36epiranna

36epiraiite KyToBY WNidyBanbHY MaLIKUHY B CyXoMy MicLi. PerynapHo
nepeipAiTe AMCKN Ta CNIAKYITe 33 TUM, W00 Ha HUX He 6yno TPILLMH Ta
noBepxHeBuX AedeKTiB. AKLLO ANCKI 3HOCUNNCA, 3aMiHIONTE iX.
bepexitb iHCTPYMeHT Big JoLy.

10. HOMEP BIACTEXXYBAHHA / CEPINHUH

HOMEP

Homep BificTeXyBaHHA / CepiiiHil HOMep BKa3aHWil Ha eTUKeTL.

11. YCYHEHHA HECMPABHOCTEH

HECMPABHICTb | MTPUYMUHA BUPILLEHHA NPOBNIEMU
Motop He 1.1LUHyp XuBNeHHA He 1. BctasTe BUTIKY B po3eTky.
3aNyCKAETbCA. | NiJKNIOYEHNI [0 PO3ETKIA. 2. Bigpaiite Ha 3amiHy B
2. lIHyp xuBneHHa CePBICHUIA LLEHTP.
MOLUKOZKEHMWIA. 3. CKnHbTe aBTOMATUYHWIA
3. (npautoBaB aBTOMATUYHWI | BUMIKAY.
BUMUKAY. 4. 3anycTiTb IHCTPYMEHT 3HOBY.
4. Nepemnkay 3a6n0koBaHNMii
y nonoxeHHi “OFF”.
Mawwnxa e | 1. Hanpyra Big fxepena 1. Mepeipte Hanpyry.
JocArae XKUBNEHHA. 2. MepeBipTe Ha iHLWOMY NaHL 03
MOBHOI 2. JlaHuor nepeBaHTaXeHuiA. | abo BIAKNIOYITD Bif NaHLOra iHWi
noTyxHocti. | 3. Motop 3ropis. npu6opwu.
3. Bigpaiite iHCTpymMeHT Ha
CepBicHe 06CTyroByBaHHA Ta
nepesipTe Hanpyry.
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neperpiBaeThb-
a.

2. lnidpyBanbHuit ANCK HAATO
LIBMAKO NOAAETHCA 10
3aroTiBKM.

3. 3abpynHeHi BeHTURALlHI
0TBOPM.

Motop rnyxHe, | 1. [lepemmnkay HecnpaBHuid. | 1. Bigaaiite Ha 3aminy B
neperopawTb | 2. ByrinbHa LiTKa 3HOLWEHA. | cepBiCHUIA LieHTP.
3ano6ixHukn | 3. Hu3bka Hanpyra fxkepena | 2. 3amiHiTb B aBTOPU30BaHOMY
abo KUBNEHHS. (ePBICHOMY LieHTpi.
CnpaLboByHTH | 4. 3an0bixHIKM abo 3. TepesipTe Hanpyry.
3ano6ixHi 3ano0ixHi BUMUKayi 4. 3aMiHiTb Ha NPaBUNbHMIA
BUMUKaYi. HenpaBuIbHOro po3mipy abo | BUMuMKay nawyora abo
NOLLKOPKEH. 3an00iKHUKN.
Motop 1. MoTtop nepeBantaxeHuit. | 1. lepeBipte Hanpyry.

2. lopagaiie WwnigyBanbHuii
JNCK NOBINbHO.

3. MouncTitb BEHTUNALINHI
0TBOPU.

3. Inck ocnabneHumii.
4. MalumHa He 6e3neuHa.
5. HepiBHa poboua noBepxHs.

MawnHa 1. Inck BTpaTMB Kpyrny 1. 3aMiHiTb AunCK.
Bibpyeaboii | popmy. 2. 3aMiHiTb ANCK.
TpAce. 2. [lnck mae Bigkonn. 3. NpaBunbHO BCTAHOBITD raiky

dnaHwA Ta 3aTArHITD .

4. MepeBipTe MaLLWHY Ta BCe
00nagHaHHs.

5. Mopagaiite WwhigyBanbHuii
JCK NOBINbHO.

12. TAPAHTIA

Mpoaykuia DEXTER po3po6neHa BianoBiaHO A0 HANBUMOTANBILLNX CTAHAAPTIB

AKOCTi BUPOOIB, NPU3HAYEHNX AA CNOXKMBAYIB.
BupobHIK HaZa€ rapaHTilo Ha KyToBY LUAiQyBanbHy MaLLnHy (Mogenb

N 2100AG2-230.5) TepmiHOM Ha 3 poKu, noYMHatoum Bif AaTi npuabaHhs. Lis

rapaHTis NOLLMPIOETLCA Ha B fedeKTn BUpOOHNLITBA abo MaTepiaris.

Y BUNaaKy HeCnpaBHOCTi CNOYaTKy nepernAHbTe CTOPIHKY YCYHeHHA
HecnpaBHocTeil (npobnemu Ta BUpiLLeHHA) B bpoLuypi; AKLo npobaema He
3HUKAE, 3BEPHITBCA 10 HANOMMKYOTO MarasuHy.

Baww marasuH soknage BCix 3ycunb, Wob Bupiwmti npobnemy.

PeMOHT i 3aMiHa YaCTUH He NOJOBXYHTb NOYATKOBOIO rapaHTIHOMO TEPMiHY.
[apaHTisl He NOLIMPIOETHCA HA HECPABHOCTI, NOB'A3aHi 3 HOPMANbHUM 3HOCOM
a00 HenpaBuIbHUM BUKOPUCTaHHAM BUpoby. Lie, 30kpema, CTocyeTbes 3HOCY
nepeMuKauiB, 3ano6ixKHIKIB Ta MOTOPIB.

3BEpHITb yBary, L0 A1 NeBHIX KPaiH iCHYKTb CnewjiabHi yMOBH rapaTii.
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Y pasi cymHiBY 3BepHITbCA B MicLie Npojaxy.

[inA po3rnany npeTeH3iil 3a rapaHTielo MatoTb 6yTU JOTPUMAHI TaKi yMOBMU:

. HeobxiaHo HagaTy niaTBepAXKEHHA NOKYNKY.

. oaHi cTopoHHi 0cob1 He NPOBOANAM PEMOHT Ta/abo 3aMiHy feTaneil.

. lpobnema He Mae byTI MOB'A3aHa 3i 3BUYAIHUM 3HOCOM.

. 060B'A3K0Bi peMOHTHI po60Ty Ta 06CNYroBYBaHHA BUKOHAHO HaNEXHUM
YMHOM.

. Hemae nowkofkeHb yHacniaoK HenpaBUabHOrO BCTaHOBNEHHA KapbropaTopa.
. [lo iHCTpyMeHTa He 3aCTOCOBYBanM Cuny, BiH He 3a3HaB HENpaBUIbHOTO
MOBOZXKEHHS, HeJ03BONIEHOT0 BUKOPUCTAHHA ab0 aBapii.

. Hemae nowkogkeHb yHacniaoK neperpisy, 3acMiueHHA 010Ka BeHTUAATOPA.
. Bupi6 He pemoHTyBana HekBaniikoBaHa 0co6a, Ta I10r0 He PEMOHTYBANK
HernpaBubHO.

. [HCTpymeHT/akymynATop/3apAaHNIA NPUCTPIli HIXTO HiKoAN He po36upas i He
BiZKpVBaB.

. [HCTpymeHT/akymynaTop/3apAaHNiA NPUCTPIli HiKoNM He nepebyBaB y
BOJIOroMy cepeioBuLLi (poca, AOLL, 3aHYPEHHA y BOAY TOLLO).

. He BukopucroByBanuca HesignosiaHi fetani, fetani He Bia DEXTER, ockinbku
BOHU € MPUYMHOI0 BUXOZY 3 Nagy.

. [HCTpyMeHT He BUKOPUCTOBYBABCA HENPABUBbHO (NepeBaHTaXKeHHA
iHCTpymMeHTa ab0 BUKOPUCTaHHA He (XBaNeHOro npunagas).

. Hemae nowwkogkeHb Big Aii 30BHiLLHIX GaKTopiB ab0 CTOPOHHIX NpeaMeTiB,
Hanpuknag nicky abo KamiHHA.

. Hemae nowwkofkeHb yHaOnifoK HeLOTPUMAHHA peKomMeHAaLliiA i3 be3nekn Ta
IHCTPYKLLIT 3 ekcrnyaTai.

Bupib mae BuKopuCTOBYBATUCD Y 3BINYAIHNX YMOBAX eKClyaTaLi, a He AnA
npodeciiinux uinei.

ToMy LA rapaHTis He PO3NOBCIOMKYETHCA Ha BUPOOH, LLI0 BUKOPUCTOBYIOTHCA
KOMMaHiAMY 3 61aroycTpoto Ta 03eeHeHHA, MicLLeBMMIA OpraHami BNagu, a
TaKoX KoMMaHiAMY, AKi NPONOHYTb onnavyBaHuii abo 6e3onnaTHuil npokar
006naHaHHA.
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13. IEKAAPALLIA PO BIANOBIAHICTb CTAHOAPTAM €C

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 Ronchin - ®panuia

3aABNAEMO, L0 ONMCAHI HUXKYe BUPIO:
KyroBa wnidpysanbHa malumHa
MOZENb: 2100AG2-230.5
CepiitHuii HoMep: AMBITbCA HA 3aAHiN CTOPIHL 0OKNAANHKN

3a/10BONbHAE BAMOTY HACTYNHUX AUPEKTUB,
pernameHTiB Ta CTaHAapTiB:
[Nnpektua €C npo mexaHiuxe obnagHaHHA: 2006/42/EC
[lupekTiBa nNpo enekTpomarHitHy cymichictb: 2014/30/EU
Nupektusa RoHS (EU) 2015/863 3i 3miHamu Jupektusu 2011/65/EU

| BignoBiga€ Takum Hopmam:
EN 60745-1: 2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3:2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015
EN [EC55014-1:2021
EN[EC61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN IEC 55014-2:2021
IEC62321-1:2013
IEC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017
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150 17075-1:2017 4
ENEC63000:2018 ,
Eric LEMOINE

MixHapogHwii nigep 3 AKOCTi NPOeKTiB
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - OpaHuis

Mignucano y PoHweni: 17/11/2021

[1Bi ocTaHHi uudpy poky npucBoeHHA MapKyBaHHa CE: 21
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1. SIMBOLURI DE AVERTIZARE

@ i P P>0ON

@
e

@0

EAL

N
Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie
sd citeascd manualul de instructiuni.

In conformitate cu standardele esentiale de sigurant3
aplicabile ale directivelor europene.

Aparat clasa Il - Izolatie dubla - Nu aveti nevoie de un
stecher cu impamantare.

Indica riscul de accidentare, deces sau defectare a sculei in
caz de nerespectare a instructiunilor din acest manual.

Indica pericol de electrocutare.

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de
eliminat trebuiecolectate la punctele de reciclare
corespunzatoare.

Scoateti imediat stecherul din prizd in cazul in care
cordonul de alimentare se deterioreaza si in timpul
efectudrii intretinerii.

Purtati echipament de protectie oculara.
Purtati masca de praf.

Atentie! Purtati manusi de protectie.
Purtati incaltaminte de protectie

Purtati echipament de protectie auditiva

Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre
ale Uniunii Vamale.

Marcaj de conformitate ca produsul respecta
reglementarile tehnice aplicabile din Ucraina.
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2. INSTRUCTIUNI GENERALE PRIVIND
SIGURANTA

AVERTIZARE! (Cititi toate avertizarile de siguranta si toate

instructiunile. Nerespectarea avertizdrilor si instructiunilor se
poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare corporald
grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare

ulterioara. Termenul ,sculd electricd” din avertizdri se referd la scula
electricd (cu cordon) alimentatd de la reteaua electrica sau scula
electricd (fara cordon de alimentare) care functioneazd cu acumulator.

1) Siguranta zonei de lucru

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate
siintunecoase predispun la accidente.

b) Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum

ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau pulberilor inflamabile. Sculele
electrice creeazd scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

¢) Tineti la distanta copiii si persoanele prezente atunci cand utilizati o
scula electrica. Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2) Siguranta electrica

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu
modificati niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare
de priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si
prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

b) Evitati contactul corpului cu suprafete impamantate precum

conductele, radiatoarele, plite electrice si frigidere. Acest lucru
reprezintd un risc sporit de electrocutare in cazul care corpul
dumneavoastrd este impdamadntat.

¢) Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala.
Pdtrunderea apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata
cablul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza
scula electrica. Tineti cablul de alimentare departe de caldura, ulei,
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margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice deteriorate sau
incalcite cresc riscul de electrocutare.
e) La utilizarea unei scule electrice in aer liber utilizati un cablu

prelungitor adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu
adecvat pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f) Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

3) Siguranta personala
a) Ramaneti alert, aveti grija ce faceti si bazati-va pe bunul simt la
utilizarea sculei electrice. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti

obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un
moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate solda cu
vatdmadri corporale grave.

b) Utilizati echipament individual de protectie. Purtati intotdeauna

echipament de protectie oculara. Echipamentele de protectie, cum ar fi
masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau antifoanele
utilizate in conditii corespunzdtoare, vor reduce vdtdmdrile corporale.

¢) Preveniti punerea in functiune accidentala. Asigurati-va ca
intrerupatorul este pozitionat pe off (oprit) inainte de conectarea la
sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de ridicarea sau
transportarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe

intrerupdtor sau cu alimentarea cu energie electricd pornitd, predispune
la accidente.

d) indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0
cheie reglabild sau una fixd Idsatd intr-o piesd rotativd a sculei electrice
poate duce la accidente.

e) Nuvaintindeti prea departe. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in
orice moment. Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice
in situatii neasteptate.

f) imbracati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu
apropiati parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate in migcare.
Hainele largi, bijuteriile sau pdrul lung pot fi prinse in piesele aflate in
miscare.
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g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt

conectate si utilizate corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf
poate reduce pericolele legate de praf.

4) Utilizarea si intretinerea sculei electrice

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare
pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electricd corespunzdtoare va
efectua lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, la viteza pentru care
a fost proiectata.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o porneste si
opreste. Orice sculd electricd ce nu poate fi controlatd de la intrerupdtor
este periculoasd si trebuie reparatd.

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de
acumulatori de la scula electrica inainte de a efectua orice reglare, de
a schimba accesoriile sau de a depozita sculele electrice. Astfel de
mdsuri preventive de sigurantd reduc riscul de pornire accidentald a
sculei electrice.

d) Depozitati sculele electrice neutilizate intr-un loc inaccesibil copiilor
si nu permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate

cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase
in mainile utilizatorilor neinstruiti.

e) intretineti sculele electrice. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si
orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. in
caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.
Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

f) Mentineti sculele aschietoare curate si ascutite. Elementele de tdiere
intretinute corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai putin
probabil s se indoaie si sunt mai usor de controlat.

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile in
conformitate cu aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru

si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii
decat cele pentru care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie
periculoasd.
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5) Operatii de service
a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana

calificata utilizand numai piese de schimb identice. Astfel se asigurd
mentinerea nivelului de sigurantd al sculei electrice.

Avertizari de siguranta comune pentru operatii de polizare:

a) Aceasta scula electrica a fost conceputa pentru a functiona ca o scula
de polizare sau taiere. Cititi toate instructiunile, avertizarile de
siguranta, ilustratiile si specificatiile livrate impreuna cu aceasta scula

electrica. Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos se poate
solda cu soc electric, incendiu si/sau vatdmare corporald grava.

b) Operatiile precum slefuirea, perierea sau lustruirea nu sunt

recomandate a fi efectuate cu aceasta scula electrica. Operatiile pentru
care aceasta sculd nu a fost conceputd pot prezenta riscuri si pot provoca
accidente.

¢) Nu utilizati accesorii ce nu au fost create si recomandate special de

producatorul sculei. Doar pentru cd accesoriul poate fi atasat la scula
dumneavoastrd electricd, nu inseamnd cd functionarea in sigurantd a
acestuia este asigurata.

d) Viteza nominala a accesoriului trebuie sa fie cel putin egala cu viteza

maxima marcata pe scula electrica. Accesoriile care se rotesc mai repede
decat viteza nominald se pot rupe in bucdti si pot fi ejectate.

e) Diametrul exterior si grosimea accesoriului dumneavoastra trebuie sa
se afle in intervalul de capacitate nominala al sculei electrice. Accesoriile
dimensionate gresit nu pot fi protejate si controlate adecvat.

f) Filetul de fixare a accesoriilor trebuie sa se potriveasca cu filetul axului
polizorului. Pentru accesoriile care se monteaza cu flansa, gaura pentru
ax a accesoriului trebuie sa fie compatibila cu diametrul de fixare al

flansei. Accesoriile care nu se potrivesc cu dispozitivul de montare al sculei
electrice se vor dezechilibra, vor vibra excesiv si pot provoca pierderea
controlului.

g) Nu utilizati accesorii defecte. inainte de fiecare utilizare, inspectati
accesoriile, precum discurile abrazive, pentru depistarea eventualelor
crapaturi, verificati placuta de suport pentru depistarea crapaturilor sau
uzurii excesive, peria metalica pentru depistarea firelor desprinse sau
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crapate. Daca scula sau accesoriul sunt scapate din mana, inspectati-le
pentru depistarea deteriorarilor sau instalati un accesoriu
nedeteriorat. Dupa inspectare si instalarea unui accesoriu, pozitionati-
va dumneavoastra si celelalte persoane prezente in afara planului
accesoriului rotativ si puneti in functiune scula electrica la turatia
maxima de mers in gol timp de un minut. Accesoriile deteriorate se vor
rupe de obicei in timpul acestui test.

h) Utilizati echipamente de protectie personala. in functie de aplicatie,
utilizati viziera pentru fata sau ochelari de protectie. in functie de caz,
utilizati o masca de praf, echipament de protectie auditiva, manusi si
sort de atelier capabile sa opreasca fragmente de piesa sau de
material abraziv. Echipamentul de protectie oculara trebuie sd fie
capabil sd opreascd resturile aruncate care apar la diverse operatii.
Masca de praf sau aparatul autonom de respirat trebuie sa fie capabil
sd filtreze particulele generate in timpul operatiei executate de
dumneavoastrd. Expunerea prelungitd la zgomot de mare intensitate
poate provoca pierderea auzului.

i) Tineti trecatorii la o distanta sigura de zona de lucru. Orice persoana
care intra in zona de lucru trebuie sa poarte echipament de protectie
personala. Fragmente din piesa de prelucrat sau dintr-un accesoriu rupt
se pot desprinde si pot provoca accidente dincolo de zona imediata de
lucru.

j) Tineti scula electrica de suprafetele izolate speciale la efectuarea
unei operatii unde accesoriul de taiere poate contacta cablaje ascunse
sau propriul cablu. Accesoriul de aschiere care intrd in contact cu un fir
»Sub tensiune” poate pune sub tensiune pdrtile metalice exterioare ale
sculei electrice si poate electrocuta operatorul.

k) Pozitionati cablul departe de accesoriul rotativ. Dacd pierdeti
controlul, cablul poate fi sectionat sau se poate incdlci si mdna sau
bratul dumneavoastra pot fi trase in accesoriul rotativ.

1) Nu depuneti niciodata scula pe o suprafata inainte ca accesoriul sa
se opreasca complet. Accesoriul in rotatie poate prinde suprafata si
poate scoate scula electricd de sub controlul dumneavoastra.

m) Nu porniti scula electrica in timp ce o transportati. Prin contactul
accidental cu accesoriul rotativ se pot agadta hainele, trdgdnd
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accesoriul cdtre corpul dumneavoastrd.

n) Curatati regulat orificiile de ventilatie ale sculei electrice. Ventilatorul
motorului va trage praful in interiorul carcasei si acumularea excesivd a
metalului pudrd poate cauza pericole electrice.

o) Nu operati scula electrica in apropierea materialelor inflamabile.
Scanteile pot aprinde aceste materiale.

p) Nu utilizati accesorii ce necesita agenti de racire lichizi. Utilizarea apei
sau a altor lichide de rdcire poate conduce la electrocutare sau soc electric.

Reculul si avertizari aferente

Reculul este o reactie brusca la prinderea sau agatarea unui disc in migcare, a unei
placute de suport, a unei perii sau a oricdrui alt accesoriu. Agatarea sau blocarea
creeaza o incetinire rapidd a accesoriului rotativ, care duce la pierderea controlului
asupra sculei electrice, care va fi forfata in directia opusa rotatiei accesoriului in
punctul de blocare.

De exemplu, dacd un disc abraziv este agatat sau blocat de piesa de prelucrat,
muchia discului care patrunde in punctul de agatare poate sapa in suprafata
materialului, ceea ce va face discul sa urce sau sa sara din piesa. Discul poate sari
fie spre operator, fie in directia opusa operatorului, in funcie de directia de
miscare a discului in punctul de agdtare. Discurile abrazive se pot chiar rupe in
aceste condifii.

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a sculei electrice si/sau a
procedurilor incorecte de functionare si poate fi evitat prin luarea de masuri de
precautie adecvate, mentionate mai jos.

a) Tineti bine scula electrica si pozitionati-va corpul si bratul astfel incat
sa reziste la fortele de recul. Utilizati intotdeauna manerul auxiliar,
daca este disponibil, pentru un control maxim asupra reculului sau a

momentului de torsiune reactiv in timpul pornirii. Operatorul poate
controla momentul de torsiune reactiv si fortele de recul, dacd se iau
mdsuri de precautie adecvate.

b) Nu va plasati niciodata mana in apropierea accesoriului rotativ.
Accesoriul poate avea un recul peste mana dumneavoastra.

¢) Nu va pozitionati corpul in zona in care se va misca scula electrica daca
apare reculul. Reculul va arunca scula in directia opusa fatd de miscarea
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discului abraziv in punctul de blocare.

d) Fiti foarte atent cand prelucrati colturi, muchii ascutite etc. Evitati ES
balansarea si agatarea accesoriului. Colturile, muchiile ascutite sau

balansarea au tendinta de a agdta accesoriul rotativ, ducdnd la PT
pierderea controlului sau la recul.

e) Nu atasati o lama de cioplire a lemnului sau o lama de ferastrau IT
dintata. Astfel de lame creeazad frecvent recul si pierderea controlului.

Avertizari de siguranta specifice pentru operatii de polizare si retezare: =
a) Utilizati doar tipuri de discuri ce sunt recomandate pentru scula PL
dumneavoastra electrica si aparatori special concepute pentru discul

ales. Discurile pentru care aceastd sculd electricd nu a fost conceputd nu UA
pot fi asigurate adecvat si sunt periculoase.

b) Suprafata de slefuire a discurilor cu apasare centrala trebuie sa fie RO
montata sub planul marginii aparatorii. Nu poate fi protejat in mod
corespunzdtor un disc montat necorespunzdtor, care iese prin planul EN
marginii apdratorii.

¢) Aparatoarea trebuie sa fie bine fixata de scula electrica si pozitionata
pentru un maxim de siguranta astfel incat o portiune cat mai redusa a
discului sa fie expusa in directia operatorului. Apdrdtoarea ajutd la
protejarea operatorului de fragmente rupte de disc si de contactul
accidental cu discul si scanteile, care ar putea aprinde imbrdcdmintea.
d) Discurile trebuie utilizate doar pentru aplicatiile recomandate. De
exemplu: nu polizati cu partea laterala a discului abraziv pentru
retezat. Discurile abrazive pentru retezat sunt destinate pentru polizare
perifericd, fortele laterale aplicate asupra acestor discuri abrazive pot
provoca spargerea acestora.

e) Utilizati intotdeauna flanse de disc nedeteriorate de dimensiuni si

forme corecte pentru discul selectat. Flansele adecvate pentru discul
abraziv sustin discul, reducand astfel posibilitatea de rupere a acestuia.
Flansele pentru pietrele abrazive pentru retezat pot fi diferite de cele
pentru discurile de polizat.

f) Nu utilizati discuri micgorate prin uzura de la scule mai mari.
Discurile concepute pentru scule electrice mai mari nu sunt adecvate
pentru vitezele mai mari ale sculelor mai mici si se pot rupe.
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Instructiuni de siguranta suplimentare pentru operatiunile de periere
Ccusarma

NOTA: Dacd operatia de periere cu sarma nu este recomandata de producator,
aceastd sectiune poate fi omisd.

Avertizari de siguranta specifice pentru operatiile de periere cu sarma:
a) Aveti grija ca peria arunca tepi de sarma chiar in timpul operatiei
obisnuite. Nu suprasolicitati perii de sarma prin aplicarea unei sarcini
excesive asupra periei. Jepii de sarmd pot pdatrunde cu usurintd prin
imbrdcdmintea usoard si/sau piele.

b) Se recomanda utilizarea de aparatori pentru perierea cu perie de
sarma; nu permiteti nicio interferenta a periei de sarma cu aparatoarea.
Peria de sdrma se poate extinde in diametru din cauza sarcinii de lucru si a
fortelor centrifuge.

3. INSTRUCTIUNI SPECIFICE PRIVIND
SIGURANTA

- Asigurati-va cd viteza marcatd pe disc este mai mare sau egala cu viteza
polizorului.

- Asigurati-va ca dimensiunile discului sunt compatibile cu polizorul.

- Discurile abrazive trebuie depozitate si manipulate cu grijd in conformitate cu
instructiunile producdtorului.

- Inspectati discurile abrazive inainte de utilizare, nu utilizati produse ciobite,
fisurate sau care comporta alte defecte.

- Asigurati-va ca discurile i pietrele abrazive montate sunt instalate in
conformitate cu instructiunile producatorului.

- Asigurafi-va ca se utilizeaza stingatoare de scantei cand acestea sunt furnizate
cu produsul abraziv cu liant si atunci cand sunt necesare.

- Asigurati-va ca produsul abraziv este montat corect si este strns inainte de
utilizare si lasati scula sd functioneze in gol timp de 30 secunde intr-o pozitie in
sigurantd; opriti imediat daca se produc vibratii mari sau daca se constatd alte
defecte. Daca se intampld acest lucru, verificati scula pentru a determina cauza.
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- Nu utilizati bucse reductoare sau adaptoare separate pentru a adapta discurile
abrazive cu gaurd mare.

- Pentru sculele proiectate sa fie echipate cu discuri cu orificii filetate, asigurati-
va cd filetul din disc este suficient de lung pentru a accepta lungimea axului.

- Verificati ca piesa de prelucrat sa fie sustinuta corespunzator.

- Asigurati-va ca scanteile rezultate din proces nu creeaza un pericol, de ex. nu
ating persoane sau nu aprind substante inflamabile.

- Asigurati-va ca orificiile de ventilatie sunt libere cand lucrati in conditii de praf.

Daca este necesar sa curatati orificiile de praf, mai intai deconectati scula de la
sursa de alimentare (utilizati obiecte nemetalice) si evitati deteriorarea pieselor
interne.

- Purtati intotdeauna ochelari de protectie si antifoane. Trebuie purtate si alte
echipamente individuale de protectie, precum masca, manusi, casca si sort.

- Discul continud sa se roteasca dupa oprirea sculei.

- Nu utilizati niciodatd scula fdrd sa aiba montatad apdratoarea; aparatoarea de
disc abraziv trebuie fixata pe sculd astfel incat partea inchisa a aparatorii sa fie
indreptata intotdeauna spre operator.

4. SCOPUL UTILIZARII

AVERTIZARE! Purtati ochelari de protectie in timp ce utilizati aparatul.

Respectati specificatiile producatorului sculei sau al accesoriilor! Protejati
discurile de vaselind sau de impact!

Nu folositi niciodata discuri abrazive pentru degrosare! Nu aplicati presiune pe
partea laterald a discurilor abrazive.

Piesa de prelucrat trebuie sd ramana plat si sa fie asiguratd impotriva
alunecarii, de ex. folosind cleme. Piesele mari trebuie sa fie suficient de
sustinute.

Dacd se utilizeaza accesorii cu insertii filetate, capatul axului poate sd nu atinga
baza gdurii de pe scula de slefuit. Asigurati-va ca filetul din accesoriu este

suficient de lung pentru a incape intreaga lungime a axului. Filetul din accesoriu

trebuie s se potriveasca cu filetul de pe ax.
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Asigurati-va cd orificiile de ventilatie nu sunt blocate cand lucrati in conditii de
praf. Daca devine necesar sa indepartati praful, scoateti din priza mai intai si
evitati deteriorarea componentelor interne.

Nu trebuie folosite scule deteriorate, excentrice sau vibratorii.

Evitati deteriorarea conductelor de gaze sau de apa, a cablurilor electrice si a
peretilor portanti (static).

Deconectati stecherul de la priza electrica inainte de a efectua orice reglari, de a
schimba sculele, de a efectua intrefinerea sau curatarea.

Pentru evitarea pericolelor, inainte de pornire, asigurati-va ca discurile abrazive
nu ating piesa de prelucrat.

Un maner suplimentar deteriorat sau fisurat trebuie inlocuit. Nu utilizati niciodata
masina cu un maner lateral defect.

Un dispozitiv de sigurantd deteriorat sau fisurat trebuie inlocuit. Nu utilizati
niciodatd masina cu un dispozitiv de siguranta defect.

Asigurati piesele mici. De exemplu, prindeti-le intr-o menghina.

5. PROTECTIA MEDIULUI

ATENTIE! Acest produs a fost marcat cu un simbol aferent elimindrii
deseurilor electrice si electronice. Aceasta inseamnd ca acest produs
nu trebuie sa fie eliminat cu deseurile menajere, i trebuie sa fie
predat intr-un sistem de colectare care se conformeaza Directivei
europene DEEE. Contactati autoritatile locale sau centrele de
de colectare pentru informatii privind reciclarea. Produsul va fi reciclat sau
dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele
electrice si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si sanatatea umand
deoarece contin substante periculoase.

6. SPECIFICATIILE SCULEI

163



FR

CARACTERISTICI TEHNICE
ES

Tensiune nominala 220-240 V-~

Frecventd nominala 50 Hz PT
Putere nominala consumata 2100 W

Turatie nominala 6500 /min I
Diametru disc 230 mm EL
Grosimea discului 6 mm pentru disc de polizare

Greutate 4,49 kg PL
Filetul axului M14

Lpa (Nivel de presiune sonora) L£:;:939I,(§) (fBB((A'L\)) ::
LwA (Nivel de putere acustica) L"KVQA1 ;Oood%?l(\;\)

Nivel de vibratii 6,354m/s’ K=1,5m/s’ =N
(lasa de protectie Il

Grad de protectie IPX0

Dimensiuni principale 52%24,6X15,1am

Valoarea totald declarata a vibratiilor a fost mdsuratd in conformitate cu o
metodd standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea sculelor intre
ele.
Valoarea totald declarata a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o
evaluare preliminara a expunerii.
- Avertizare: emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot
diferi fafa de valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare a sculei.
- Avertizare: evitafi riscul de vibratii.
Recomandari: 1) utilizati manusi in timpul operarii;

2) limitati timpul de operare si scurtati timpul de declansare.

7. ASAMBLARE $I UTILIZARE
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1. Buton intrerupator
2 .Maneta de blocare aparatoare

3. Maner auxiliar

4, Cutie de viteze

5. Maner principal

6. Aparatoare de protectie (polizare)
7. Buton de blocare

8. Cheie fixa

9. Flansa exterioara cu filet

10. Flansa interioara

11. Buton pentru rotirea manerului

Montarea manerului auxiliar

Manerul lateral (3) poate fiinsurubat in orificiul din stanga, din dreapta sau din
partea de sus a cutiei de viteze (4). Selectati pozitia care ofera cea mai
confortabild si mai sigura utilizare.

In timpul functiondrii, tineti o mana pe manerul din spate (5) si cealaltd pe
manerul lateral (3).

Rotirea manerului principal

Rotirea manerului din spate (5) face operarea mai confortabila.

Apasati pe butonul (11) din partea de sus a manerului din spate pentru a-| roti cu
90° spre partea stanga sau spre dreapta.

Montarea sau mutarea aparatorii de protectie
AVERTIZARE: Asigurati-va ca polizorul unghiular este oprit si scos din prizd.

In functie de operatie, fie taiere sau polizare, selectati apratoarea de disc
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adecvata. Utilizarea unei aparatori necorespunzatoare pentru operatie poate
duce la accidente.

Nu utilizati niciodata scula fara sa aiba montata aparatoarea; aparatoarea de
disc abraziv trebuie fixata pe sculd astfel incat partea inchisa a aparatorii sa fie
indreptata intotdeauna spre operator.

Montati apdrdtoarea de protectie cu proeminenta pe banda de protectie
aliniatd cu crestatura de pe caseta lagarului. Apoi, rotiti aparatoarea cu 180° si
inchideti maneta fixd.

Pentru a scoate apdrdtoarea de protectie, respectati procedura de instalare in
ordine inversa.

Aparatoarea de disc abraziv poate fi rotita la un unghi dorit, dar nu mai mult de
45° spre stanga sau spre dreapta.

ATENTIE: Utilizati apdratoarea de protectie (6) pentru discul de polizare.

Polizarea si prelucrarea suprafetelor

Pentru a poliza suprafata, trebuie sd folositi un disc abraziv grosier cu un centru
adancit.

Puteti utiliza discurile abrazive cu diametrul de 230 mm. Grosimea maximad a
discurilor este 6 mm.

Montarea pietrelor /discurilor abrazive

Va rugdm sd procedati dupa cum urmeaza la montarea pietrei/discului

1. Inainte de montare, scoateti stecherul din priza! Asigurati-va ca dispozitivul
de protectie este instalat corect.

2. Asezati flansa interioard (10) pe arborele de antrenare (2). Asigurati-va ca
aceasta este in contact cu cele doud suprafete plane.

3. Asezati discurile/pietrele abrazive pe arborele de antrenare (2). Asigurati-va
ca sunt corect instalate.
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4. Acum, insurubati flansa exterioara (9) pe arborele de antrenare (2). Asigurati-
vd cd este indreptata in directia corectd, in functie de tipul de disc/piatra utilizat.
In cazul discurilor abrazive, flansa (9) este introdusa cu partea ridicata spre disc.
In cazul discurilor abrazive de retezat, flansa (9) este introdusa cu partea plata
spre disc.

5. Apasati si tineti apasat butonul de blocare (7) pentru a bloca axul si apoi
strangeti flansa exterioara (9) cu cheia (8).

A \——\L:RL A
B(Thick) C B(thin) C

Discuri abrazive

Asigurati-vd cd viteza la care este setatd masina este suficientd pentru accesoriile
alese.

Utilizati numai discuri abrazive cu un diametru de pand la 230 mm!

Inainte de montarea discurilor, scoateti stecherul din priza!

Nota: Asteptati o “ploaie de scantei” atunci cand discul intrd in contact cu metalul.
In timpul polizdrii, mentineti intotdeauna unghiul corect de 15-20° intre disc si
suprafata de lucru. Aceasta procedurad ideald evitd supraincdrcarea.

Pornire/Oprire

AVERTIZARE: Pentru a reduce riscul de vatamare, purtati ochelari de protectie
sau ochelari cu parte laterala.

Aparatori

Pornire: apasati pe butonul de blocare si apasati declansatorul principal al
comutatorului.

Oprire: eliberati declansatorul principal al comutatorului.
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Suprasolicitarea

Motorul polizorului unghiular poate fi deteriorat cand este suprasolicitat.
Acest lucru rezulta din presiunea de lucru excesiva pe o durata prelungita.
Prin urmare, nu ar trebui sa incercati sa accelerati viteza de lucru prin
cresterea presiunii pe masina. Discurile abrazive functioneaza mai eficient
cand se aplicd o presiune mai slaba, caz in care evitati o scadere a vitezei
polizorului unghiular.

8. VERIFICATI PIESELE LIVRATE

Scoateti cu grija scula din ambalaj si asigurati-va ca urmatoarele componente
sunt complete:

1 x Polizor unghiular

1x Maner lateral

1x Apdrdtoare de protectie la polizare 230 mm

1x Cheie fixd

1 x Flansa exterioara cu filet

1x Flansd interioara

9. INTRETINERE / CURATARE
/ LUBRIFIERE / DEPOZITARE

Intretinere

Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si scoasa din prizd inainte de a
efectua orice lucrare de inspectie sau intretinere asupra acesteia.

Dacd periile de carbune trebuie sa fie inlocuite, aceastd operatie trebuie
efectuata de o persoand calificata in reparatii (se vor inlocui intotdeauna ambele
perii in acelasi timp).

In cazul in care cablul de alimentare al acestei scule electrice este deteriorat,
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acesta trebuie inlocuit cu un cablu special pregatit, disponibil prin centrele de
depanare.

Curatare

Sculasi orificiile sale de ventilatie trebuie pastrate curate. Curatati in mod
requlat orificiile de ventilatie ale sculei sau ori de cte ori acestea se obtureaza.
Evitati utilizarea solventilor cand curdtati piese din plastic. Majoritatea pieselor
din plastic sunt susceptibile sa se deterioreze de la diverse tipuri de solventi
comerciali si se pot defecta prin utilizarea acestora. Utilizafi lavete curate pentru
indepadrtarea murdariei, prafului etc.

Lubrifiere

Toti rulmentii din aceasta sculd sunt lubrifiafi cu o cantitate suficientd de
lubrifiant pentru durata de viatd a aparatului in conditii normale de functionare,
prin urmare nu este necesara nicio lubrifiere ulterioara.

Depozitare

Depozitati polizorul unghiular intr-un loc uscat. Inspectati requlat discurile/
pietrele abrazive; asigurati-va cd discurile/pietrele abrazive nu au fisuri sau
defecte de suprafata. Inlocuiti discurile/pietrele atunci cand se uzeaza.
Aveti grija sa nu expuneti aceasta sculd la ploaie.

10. NUMAR DE TRASABILITATE / NUMAR
DE SERIE

Numarul de trasabilitate / numarul de serie va fi indicat pe eticheta.

11. DEPANARE
PROBLEMA |CAUZA SOLUTIE
Magina nu 1. Cablul de alimentare nu este [ 1. Introduceti stecherul in priza.
porneste. conectat la priza. 2. Sevainlocui la centrul de
2. (ablul de alimentare este | service autorizat.
deteriorat. 3. Resetati intrerupatorul de circuit
3. Intrerupdtorul de circuita | 4. Reporniti scula.
declansat.
4.Comutatorul este blocat in
situatia “OFF” (oprit).
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supraincalzeste

2. Discul de polizare este
introdus prea repede in piesa
de prelucrat.

3. Orificiile de ventilatie sunt
obturate.

Motorul nu 1. Tensiune de la sursa de 1. Solicitati o verificare a tensiunii.

functioneaza la | alimentare electrica. 2. Testati un circuit diferit sau fara

capacitate 2. Circuitul este supraincarcat. |altceva in circuit.

totala. 3. Motorul este ars. 3. Apelati la un service si solicitafi

o verificare a tensiunii.

Motorul se 1. Comutatorul este defect. [ 1. Se vainlocui la centrul de

intrerupe, 2. Peria de carbune este uzata. | service autorizat.

sigurantele se |3. Tensiunea de la sursd este | 2. Se vainlocui la centrul de

ard sau scazutd. service autorizat.

intrerupatorul |4. Sigurantele sau 3. Solicitati o verificare a tensiunii.

de circuit intrerupdtoarele de circuit sunt [ 4. Inlocuiti cu un intrerupator de

declanseazd. |dimensionate gresit sau sunt | circuit sau cu sigurante adecvate.
defecte.

Motorul se 1. Motorul este supraincarcat. | 1. Solicitati o verificare a tensiunii.

2. Introduceti discul de polizare
mai lent in piesa de prelucrat.
3. Curatati orificiile de ventilatie.

Masina
vibreaza sau
tremura.

1. Discul este ovalizat.

2. Discul este ciupit.

3. Discul este desfacut.

4. Masina nu este asigurata.
5. Suprafata de lucru este
neregulata.

1. Inlocuiti dscul.

2. Inlocuiti dscul.

3. Asezati corect piulita flansei si
strangeti-o.

4. Verificati masina si toate
accesoriile.

5. Introduceti discul de polizare
mai lent in piesa de prelucrat.

12. GARANTIE

Produsele DEXTER sunt concepute conform celor mai riguroase standarde
calitative pentru produse destinate publicului larg.

Polizorul unghiular (Model nr. 2100AG2-230.5) beneficiazd de o garantie de 3
aniincepand de la data achizitiei. Aceasta garantie acoperd toate defectele de
fabricatie si materiale.
In cazul unei defectiuni, v rugam sa consultati mai intai pagina de depanare
(probleme si solutii) din brosurd; daca problema persistd, va rugam sa
contactati cel mai apropiat magazin.
Magazinul local va face tot posibilul sa va rezolve problema.

Reparatiile siinlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.
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Defectiunile aparute ca urmare a uzurii normale sau utilizarii necorespunzatoare
nu sunt acoperite de garantie. Printre altele, acestea includ intrerupatoarele,
siguranta circuitului si motoarele, in caz de uzura.

Va rugdm sd retineti ca exista termeni de garantie specifici pentru anumite tari.
In caz de dubii, va rugam sa consultati punctul local de vanzare de unde ati
achizitionat produsul.

Pentru luarea in considerare a plangerilor privind garantia, sunt necesare
urmdtoarele:

. Furnizarea dovezii de achizitionare

. Neefectuarea de reparatii si/sau inlocuiri de catre terfi.

. Sa se asigure ca problema nu se datoreaza uzurii normale.

. Sd se asigure ca lucrdrile de intretinere si reparatiile au fost executate corect.

. Sd se asigure ca nicio deteriorare nu a fost provocatd de setarea gresitd a
carburatorului.

. Sd se asigure ca masina nu a fost fortata, manevrata gresit, utilizata fard
autorizatie sau accidentatd.

. Sd se asiqure cd nicio deteriorare nu a fost cauzata de supraincalzirea provocata
de infundarea ventilatorului.

. Sd se asiqure ca nicio lucrare nu a fost efectuatd asupra produsului de catre o
persoana fara competentele necesare si ca nu s-a incercat efectuarea de reparaii
gresite.

. Sd se asigure ca scula/bateria/incarcatorul nu au fost demontate sau desfacute.
. Sd se asiqure cd scula/bateria/incdrcatorul nu s-au aflat niciodatd intr-un mediu
umed (roud, ploaie, scufundare in apa...)

. Sd se asigure ca nu au fost utilizate componente care nu au fost fabricate de
DEXTER, ce se dovedesc a fi cauza defectiunii.

. Sd se asigure ca scula nu a fost utilizata necorespunzator (supraincarcarea
masinii sau utilizarea accesoriilor neaprobate).

.Sd se asigure cd nu existd deteriordri cauzate de influente externe sau corpuri
strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.

. Sd se asigure cd avarierea nu a fost cauzata de nerespectarea recomandarilor si
ainstructiunilor de utilizare.

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri
neprofesionale.

De aceea, aceasta garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica,
de autoritatile locale precum si de cdtre firmele care oferd echipamente spre
inchiriere gratuit sau contra cost.

171



13. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS 00001
59790 Ronchin - Franta

Declardm ca produsul specificat mai jos:
Polizor unghiular
MODEL: 2100AG2-230.5
Nr. de serie: Vd rugdm consultati coperta de pe verso

Satisface cerinta urmatoarelor directive,
regulamente si standarde:
Directiva CE privind functionarea maginilor: 2006/42/CE
Directiva privind compatibilitatea electromagnetica: 2014/30/UE
Directiva (UE) 2015/863 de modificare a Directivei 2011/65/UE privind restrictiile de
utilizare a anumitor substante periculoase in echipamentele electrice si electronice

Si este conform cu standardele:
EN 60745-1:2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3:2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015

ENIEC55014-1:2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019

ENIEC55014-2:2021
[EC62321-1:2013

[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
IEC62321-4:2013+A1:2017
[EC62321-5:2013
[EC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
[EC62321-7-2:2017
[EC62321-8:2017

150 17075-1:2017 )
EN IEC 63000:2018
Eric LEMOINE '

Lider international al calitatii proiectului
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - Franta

Elaborat in Ronchin: 17/11/2021

Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 21

172

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

1. WARNING SYMBOLS

@O0 @ 1> > O 2

EAL

To reduce the risk of injury, user must read instructional

In accordance with essential applicable safety standards
of European directives

(lass Il machine - Double insulation - You don’t need any
earthed plug

Denotes risk of personal injury, loss of life or damage to
the tool in case of non-observance of the instructions in
this manual

Indicates electrical shock hazard

Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus
have to be collected at the appropriate recycling locations

Immediately unplug the plug from the mains electricity
in the case that the cord gets damaged and during
maintenance

Wear eye protection

Wear dust mask
Caution! Wear gloves protection
Wear safety shoes

Wear ear protection

Sign of product circulation in the market of the Customs
Union member states

Conformity marking that product comply with applicable
Ukraine technical regulations. y
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1. GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING! Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite
accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the

presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

<) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord

suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.
f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
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residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. Awrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.

Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.
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¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack

from the power tool before making any adjustments, changing ES
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally. PT

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate T
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving EL

parts, breakage of parts and any other condition that may affect the PL

power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired

before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools. ~ UA
f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools

with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control. RO
g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with

these instructions, taking into account the working conditions and the

work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

EN

5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only

identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Safety Warnings Common for Grinding Operations:

a) This power tool is intended to function as a grinder or cut-off tool.
Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

b) Operations such as sanding, wire brushing, polishing are not

recommended to be performed with this power tool. Operations for
which the power tool was not designed may create a hazard and cause
personal injury.

¢) Do not use accessories which are not specifically designed and

recommended by the tool manufacturer. Just because the accessory can
be attached to your power tool, it does not assure safe operation.
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d) The rated speed of the accessory must be at least equal to the

maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster
than their rated speed can break and fly apart.

e) The outside diameter and the thickness of your accessory must be

within the capacity rating of your power tool. /ncorrectly sized
accessories cannot be adequately guarded or controlled.

f) Threaded mounting of accessories must match the grinder spindle
thread. For accessories mounted by flanges, the arbour hole of the
accessory must fit the locating diameter of the flange. Accessories
that do not match the mounting hardware of the power tool will run
out of balance, vibrate excessively and may cause loss of control.

g) Do not use a damaged accessory. Before each use inspect the
accessory such as abrasive wheels for chips and cracks, backing pad for
cracks, tear or excess wear, wire brush for loose or cracked wires. If
power tool or accessory is dropped, inspect for damage or install an
undamaged accessory. After inspecting and installing an accessory,
position yourself and bystanders away from the plane of the rotating
accessory and run the power tool at maximum no-load speed for one

minute. Damaged accessories will normally break apart during this test
time.

h) Wear personal protective equipment. Depending on application, use
face shield, safety goggles or safety glasses. As appropriate, wear dust
mask, hearing protectors, gloves and workshop apron capable of

stopping small abrasive or workpiece fragments. The eye protection
must be capable of stopping flying debris generated by various operations.
The dust mask or respirator must be capable of filtrating particles
generated by your operation. Prolonged exposure to high intensity noise
may cause hearing loss.

i) Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone

entering the work area must wear personal protective equipment.
Fragments of workpiece or of a broken accessory may fly away and cause
injury beyond immediate area of operation.

j) Hold power tool by insulated gripping surfaces only, when
performing an operation where the cutting accessory may contact
hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live" wire
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may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the

operator an electric shock. ES
k) Position the cord clear of the spinning accessory. /f you lose control,

the cord may be cut or snagged and your hand or arm may be pulled into PT
the spinning accessory.

I) Never lay the power tool down until the accessory has come to a T
complete stop. The spinning accessory may grab the surface and pull the
power tool out of your control. EL

m) Do not run the power tool while carrying it at your side. Accidental
contact with the spinning accessory could snag your clothing, pulling the PL
accessory into your bodly.

n) Regularly clean the power tool’s air vents. The motor’s fan will draw UA
the dust inside the housing and excessive accumulation of powdered
metal may cause electrical hazards.

o) Do not operate the power tool near flammable materials. TSparks
could ignite these materials.

p) Do not use accessories that require liquid coolants. Using water or
other liquid coolants may result in electrocution or shock.

Kickback and Related Warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotating wheel, backing
pad, brush or any other accessory. Pinching or snagging causes rapid stalling of
the rotating accessory which in turn causes the uncontrolled power tool to be
forced in the direction opposite of the accessory’s rotation at the point of the
binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the
edge of the wheel that is entering into the pinch point can dig into the surface
of the material causing the wheel to climb out or kick out. The wheel may either
jump toward or away from the operator, depending on direction of the wheel's
movement at the point of pinching. Abrasive wheels may also break under
these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions as
given below.

RO

EN

a) Maintain a firm grip on the power tool and position your body and
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arm to allow you to resist kickback forces. Always use auxiliary handle,
if provided, for maximum control over kickback or torque reaction

during start-up. The operator can control torque reactions or kickback
forces, if proper precautions are taken.

b) Never place your hand near the rotating accessory. Accessory may
kickback over your hand.

<) Do not position your body in the area where power tool will move if
kickback occurs. Kickback will propel the tool in direction opposite to the
wheel’s movement at the point of snagging.

d) Use special care when working corners, sharp edges etc. Avoid

bouncing and snagging the accessory. Corners, sharp edges or bouncing
have a tendency to snag the rotating accessory and cause loss of control
or kickback.

e) Do not attach a saw chain woodcarving blade or toothed saw blade.
Such blades create frequent kickback and loss of control.

Safety Warnings Specific for Grinding and cutting-off Operations:

a) Use only wheel types that are recommended for your power tool and
the specific guard designed for the selected wheel. Wheels for which the
power tool was not designed cannot be adequately guarded and are
unsafe.

b) The grinding surface of centre depressed wheels must be mounted
below the plane of the guard lip. An improperly mounted wheel that
projects through the plane of the guard lip cannot be adequately
protected.

¢) The guard must be securely attached to the power tool and
positioned for maximum safety, so the least amount of wheel is
exposed towards the operator. The guard helps to protect operator from
broken wheel fragments and accidental contact with wheel and sparks
that could ignite clothing.

d) Wheels must be used only for recommended applications. For

example: do not grind with the side of cut-off wheel. Abrasive cut-off
wheels are intended for peripheral grinding, side forces applied to these
wheels may cause them to shatter.

e) Always use undamaged wheel flanges that are of correct size and
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shape for your selected wheel. Proper wheel flanges support the wheel
thus reducing the possibility of wheel breakage. Flanges for cut-off wheels
may be different from grinding wheel flanges.

f) Do not use worn down wheels from larger power tools. Wheel
intended for larger power tool is not suitable for the higher speed of a
smaller tool and may burst.

Additional safety instructions for wire brushing operations
NOTE If wire brushing operation is not recommended by the manufacturer, this
section may be omitted.

Safety Warnings Specific for Wire Brushing Operations:
a) Be aware that wire bristles are thrown by the brush even during
ordinary operation.Do not overstress the wires by applying excessive

load to the brush. The wirebristles can easily penetrate light clothing
and/or skin.

b) If the use of a guard is recommended for wire brushing, do not allow

anyinterference of the wire wheel or brush with the guard. Wire wheel
or brush mayexpand in diameter due to work load and centrifugal forces.

3. SPECIFIC SAFETY RULES

- Check that speed marked on the wheel is equal to or greater than the rated
speed of the grinder;

- Ensure that the wheel dimensions are compatible with the grinder;

- Abrasive wheels shall be stored and handled with care in accordance with
manufacturer’s instructions;

- Inspect the grinding wheel before use, do not use chipped, cracked or otherwise
defective products;

- Ensure that mounted wheels and points are fitted in accordance with the
manufacturer’s instructions;

- Ensure that blotters are used when they are provided with the bonded abrasive
product and when they are required;

- Ensure that the abrasive product is correctly mounted and tightened before use
and run the tool at no-load for 30 s in a safe position, stop immediately if there
is considerable vibration or if other defects are detected. If this condition occurs,
check the machine to determine the cause;
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- Do not use separate reducing bushings or adapters to adapt large hole abrasive
wheels;

- For tools intended to be fitted with threaded hole wheel, ensure that the thread
in the wheel is long enough to accept the spindle length;

- Check that the work piece is properly supported;

- Ensure that sparks resulting from use do not create a hazard e.g. do not hit
persons, or ignite flammable substances;

- Ensure that ventilation openings are kept clear when working in dusty
conditions. If it should become necessary to clear dust, first disconnect the tool
from the mains supply (use non metallic objects) and avoid damaging internal
parts;

- Always use eye and ear protection. Other personal protective equipment such as
dust mask, gloves, helmet and apron should be worn;

- The wheel continues to rotate after the tool is switched off.

- Never use the tool without the guard in place, the wheel guard must be fitted
on the tool so that the closed side of the guard always points toward the
operator.

4. INTEND USE

WARNING! Always wear protective goggles.

Observe the specifications of the tool or accessory manufacturer! Protect the
discs from grease or impact!

Never use parting grinder discs for roughing work! Do not apply pressure to the
side of parting grinder discs.

The workpiece must lay flat and be secured against slipping, e.g. using clamps.
Large workpieces must be sufficiently supported.

If accessories with threaded inserts are used, the end of the spindle may not
touch the base of the hole on the sanding tool. Make sure that the thread in the
accessory is long enough to accommodate the full length of the spindle. The
thread in the accessory must match the thread on the spindle.

When working in dusty conditions, ensure that ventilation openings are not
blocked. If it becomes necessary to remove dust, first up plug and avoid
damaging internal components.

Damaged, eccentric or vibrating tools must not be used.

Avoid damage to gas or water pipes, electrical cables and load-bearing walls
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(static).

Remove the power plug from the socket before making any adjustments,
changing tools, maintaining or cleaning.

In order to avoid a hazard, before set switched ON, make sure the grinder discs
is not touch workpieces.

A damaged or cracked additional handle must be replaced. Never operate the
machine with a defective side handle.

A damaged or cracked safety guard must be replaced. Never operate a machine
with a defective safety quard.

Secure small workpieces. For example, clamp in a vice.

5. ENVIRONMENTAL PROTECTION

CAUTION! This product has been marked with a symbol relating
to removing electric and electronic waste. This means that this
product shall not be discarded with household waste but that it
shall be returned to a collection system which conforms to the
I Furopean WEEE Directive. Contact your local authorities or stocks
for advice on recycling. It will then be recycled or dismantled in
order to reduce the impact on the environment. Electric and electronic

equipment can be hazardous for the environment and for human health since
they contain hazardous substances.

6. TOOL SPECIFICATIONS

TECHNICAL CHARACTERISTICS

Rated voltage 220-240V~
Rated frequency 50 Hz

Rated input power 2100 W

Rated speed Max. 6500 /min

Disc diameter 230 mm

Disc thickness 6mm for grinding disc
Weight 4.49 kg
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Spindle thread M14

ES Lpa: 99.0 dB(A)
LpA (Sound pressure level) Kpa: 3.0 dB(A)

PT :
Lwa (Sound power level) LwA: 110.0 dB(A)
Kuh: 3.0 dB(A)

Vibration level 6.354m/s’ K=1.5m/s’
EL Protection class I
Degree of protection IPX0
PL Main size 52x24.6x15.1 cm
UA

The declared vibration total value has been measured in accordance with a

standard test method and may be used for comparing one tool with another;

RO The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment
of exposure.

EN - Warning: the vibration emission during actual use of the power tool can
differ from the declared total value depending on the ways in which the tool
is used.

- Warning: avoid vibration risk

Suggestions: 1) wear glove during operation;

2) limit operating time and shorten trigger time.

7. ASSEMBLY & USE
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Overview

1. Switch button

2 .Guard locking lever

3. Auxi handle

4, Gear box

5. Main handle

6. Protective cover (grinding)
7. Lock button

8. Spanner

9. External flange with thread
10. Internal flange

11. Button for rotating handle

Mounting the Auxi Handle

The side handle (3) can be screwed in the hole on the left, right or top of the
gear box (4). Select the position which gives the most comfortable and safe use.
During operation, keep one hand on the rear handle (5) and the other on the
side handle (3).

Rotation of the Main handle

The rotation of the rear handle (5) makes the operation more comfortable.

Press the button (11) at the top of the rear handle to rotate 90° degree to the left
side or right side.

Installing or moving protective cover
WARNING: Ensure the angle grinder is switch off and unplugged from the mains.

Depending on whether your operation is cutting or grinding, select the correct
protective cover. Failure to use the right cover for operation could result in injury.
When using a grinding or cutting-off wheel, the protective guard must be fitted
on the tool so that the closed side of the cover always points toward the operator.

Install the guard: release the lock lever of the guard and insert it on the gear head,
and turn/adjust in any desired position for maximum performance, then close the
lock lever. Make sure that the fastening lever is properly locked after setting the
guard.
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To remove the protective cover, follow the installation procedure in reverse.
The protective cover can be turned to a desired angle, but not more than 45° on
left side or right side.

CAUTION: Please use Protective Cover (6) for grinding disc.

Grinding and Surface Processing

In order to grind surface, you should use a coarse abrasive disk with a sunken
centre.

You can use the abrasive disks with diameter of 230mm. The maximum thickness
of disks is 6mm.

Mounting the Wheels /Disks

Please proceed as follows when mounting the wheel/disk

1. Before mounting, remove the mains plug from the socket! Ensure that the
protective device is correctly installed.

2. Place the internal flange (10) on the drive shaft (2). Ensure that it is in contact
with the two flat areas.

3. Place the abrasive disks /wheels on the drive shaft (2). Ensure that it is
correctly in place.

4. Now screw the external flange (9) to the drive shaft (2), Ensure that it is facing
the right direction according to the different type of disk/wheel used. In the case
of abrasive disks, the flange (9) is inserted with the raised side towards the disk.
In the case of cutting-off wheels, the flange (9) is inserted with the flat side
towards the wheels.
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5. Press and hold the lock button (7) to lock the spindle and then tighten the

external flange (9) with the spanner (8). ES
PT
==l A IT
B(thick) B(thin) C =
PL

Abrasive Disks

Ensure that the speed to which the machine is set is sufficient for the accessories YA
chosen.

Use only abrasive disks with a diameter of up to 230mm! RO
Before mounting the disks remove the mains plug from the socket.

Note: Expect a “rain of sparks” when the disk comes into contact with metal. EN
While grinding, always maintain the correct angle between the disc and working
surface of 15-20°. This procedure ideal avoids overloads.

Switch ON/OFF

WARNING:To reduce the risk of injury, wear safety goggles or glasses with
side shields.

Turn on: push the lock-off knob and depress the main switch trigger.

Turn off: release the main switch trigger.
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Overload

The motor of your right angle grinding machine may be damaged when
overloaded. This results from excessive working pressure over a prolonged
period. Therefore you should not try to accelerate your working speed by
increasing pressure on your machine. The abrasive disks work more efficiently
if only slight pressure is exerted on the grinding machine, thus avoiding a drop
in the grinding speed.

8. CHECK THE DELIVERY PARTS

Carefully remove the tool from its packaging and check if the following parts
are complete:

1x Angle grinder

1x Side handle

1x230 mm grinding protective cover

1x spanner

1 x External flange with thread

1xInternal flange

9. MAINTENANCE / CLEANING /
LUBRICATION / STORAGE

Maintenance

Always be sure that the tool is switched off and unplugged before attempting to
perform inspection or maintenance.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair
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person (always replace the two brushes at the same time)
If the supply cord of this power tool is damaged, it must be replaced by a specially
prepared cord available through the service organization.

Cleaning

The tool and its air vents have to be kept clean. Regularly clean the tool’s air
vents or whenever the vents start to become obstructed.

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastic parts are
susceptible to damage from various types of commercial solvents and may be
damaged by their use. Use clean clothes to remove dirt, carbon dust, etc.

Lubrication

All the bearings in this tool are lubricated with a sufficient amount of high
grade lubricant for the life of the unit under normal operating conditions,
therefore no further lubrication if required.

Storage

Store the angle grinder in a dry place. Reqularly inspect the disks / wheels,
ensure that the disks / wheels is free of cracks and surface defects. Replace the
disks / wheels when it has wore out.

Take care not to expose this tool to the rain.

10. TRACEABILITY NUMBER /
SERIAL NUMBER

The Traceability Number/Serial Number will be showed in the label.

11. TROUBLESHOOTING

PROBLEM |CAUSE SOLUTION
Machine does | 1.Power cord not plugged in.| 1. Plug in cord.
not start. 2.Power cord is damaged. | 2. Replaced at authorized

3.Circuit breaker is tripped. | service center.
4.Switch is locked at “OFF” | 3. Reset circuit breaker.
conditions. 4. Restart the tool.
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Motor does
not reach full.

1. Voltage from power
source.

2. Circuit is overloaded.
3. Motor burned out.

1. Request a voltage check.

2. Test on a different circuit or
without anything else on circuit,
3. Have tool serviced and

4. Machine is not secure.
5. Work surface is uneven.

request a voltage check.
Motor stalls, |1. Switch is defective. 1. Replaced at authorized
blows fuses, |2. Carbon brush is wornout. | service center.
or trips circuit | 3. Voltage from source is 2. Replace at authorized
breakers. low. service center.
4. Fuses or circuit breakers | 3. Request a voltage check.
are wrong size or defective. | 4. Replace with a correct
circuit breaker or fuses.
Motor 1. Motor is overloaded. 1. Request a voltage check.
overheats.  |2. Grinding discis beingfed | 2. Feed grinding into work
into work too fast. slower.
3. Air vents become 3. Clean air vents.
obstructed.
Machine 1. Disciis out-of-round. 1. Replace wheel.
vibrates 2. Discis chipped. 2. Replace wheel.
orshakes.  |3.Discis loose. 3. Set flange nut correct and

tightenit.

4. Check machine and all
hardware.

5. Feed grinding into work
slowly.

12. GUARANTEE

DEXTER products are designed based on the mostrigorous quality standards for
products intended for the general public.
The Angle Grinder (Model n® 2100AG2-230.5) is covered with a warranty of 3
years. starting from the date of purchase. This warranty covers all
manufacturing or material defects.
In the event of a breakdown, please refer first to the troubleshooting page
(problems and solutions)in the brochure; if the problem persists, please check

189




with the nearest store.

Your store shall spare no effort in resolving the issue.

Repairs and change of parts do not extend the duration of the initial warranty.
Breakdowns resulting from normal wear and tear or from improper use of the
product are not covered by the warranty. This includes, among others, the
switches, the safety circuit breaker and the motors, in case of wear.

Please note that there are specific warranty terms for certain countries.

In case of doubt, please check with your point of sale.

For claims relating to the the warranty to be taken into account, the following
is required:

. Providing proof of purchase.

. That no repairs and/or change of parts have been performed by a third party.
. That the issue is not a matter of normal wear and tear.

. That required maintenance and repair works have been performed correctly.
. That no deterioration has taken place as a result of incorrect setting of the
carburetor.

. That there has been no forcing, improper handling, unauthorised use, or
accidents.

. That no deterioration has taken place due to overheating, resulting from
clogging of the ventilator block.

. That no work has been done on the product by an unskilled person, and no
incorrect repairs have been attempted.

. That the tool/battery/charger have never been disassembled or opened.

. That the tool/battery/charger have never been in a wet environment (dew,
rain, submerged in water...)

. That no incorrect parts have been used, parts not made by DEXTER, whereas
they prove to be the cause of deterioration.

. That the tool has not been used improperly (overloading the tool, or use of
non-approved accessories).

. That no damage has resulted from external causes, or foreign bodies such as
sand or stones.

. That no damage has resulted from non-compliance with safety
recommendations and use instructions.

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-
professional purposes.

Therefore, excluded from this warranty are products used by landscaping
companies, local authorities, as well as companies offering paid rentals or free
loaning of equipment.
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13. EC DECLARATION OF CONFORMITY

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - C5 00001
59790 Ronchin - France

Declare that the product detailed below:
Angle grinder
Model: 2100AG2-230.5
Serial No.: Please refer to the back cover page

Satisfies the requirement of the following directives,
regulations and standards:
EC Machinery Directive: 2006/42/EC
Electromagnetic Compatibility Directive: 2014/30/EU
ROHS Directive(EU)2015/863 amending Directive 2011/65/EU

And conforms with the norms:
EN 60745-1: 2009 + A11: 2010
EN 60745-2-3:2011 + A2: 2013 + A11: 2014 + A12: 2014 + A13: 2015
EN [EC55014-1:2021
EN [EC61000-3-2:2019+A1:2021
EN 61000-3-3:2013+A1:2019
EN[EC55014-2:2021
[EC62321-1:2013
[EC62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013
[EC62321-4:2013+A1:2017
IEC62321-5:2013
IEC62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015
IEC62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017
150 17075-1:2017

EN IEC 63000:2018 W
Eric LEMOINE '

International Project Quality Leader
ADEO Services 135 Rue Sadi Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France

Done in Ronchin : 17/11/2021
Last two number of the year CE marking applied:21
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c‘ Ce produit se recycle,
s'il n'est plus utilisable
déposez-le en déchéterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :
www.quefairedemesdechets.fr

@ Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Auto To mpoidv eivar avakukAwotpo. Edv dev pmopei mhéov va xpnotpomoinBei, peTapépete TV o€ KAmolo kEVTpo avakikAwoeng
AMOPPIPHATAV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbiérki odpadow.

@ 3701 npoayKT MoxeT nepepabaTbiBatbcs. ECM 0H GonbLue He NpurofieH Ans nonb30BaHIA, CAaiiTe ero B yTUIN3ALMOHHbIi
LIeHTp.

@ byn eHim kaiiTa eHaeyre kenepi. OHbl opi KonaaHyra GoNMaiiTbIH XarFfanaa, OHbl KaiiTa eHAeTiH opTanbikka
TancelpybiHbI3abl 6TIHEMI3

@ Leii npopykT Moxe nepepobnaTuca. AKLLO BoHO binbLue He ¢ npuaaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 34aiTe 1i0ro B yTuni3aLiitHuii
LIEHTP.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ Este produto é reciclvel. Se nao puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.
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Serial number: 2074840015041901281910 QPA‘;" ‘El EH[ E

* Garantie 3 ans/ 3 afos de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni / Eyyonon 3 etawv /
Gwarancja 3-letnia / FapaHTua 3 roga / Keningik 3 xbin / FapanTis 3 pokis / Garantie 3 ani /
3-year guarantee

Made in China 2022

ADEO Services - 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 Lﬂpg?zsdﬁ Elgkglé)g;ﬂgmémﬂ MERLIN
59790 RONCHIN - France Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
TOB «Jlepya Mepnen Ykpaitia», CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376 (capitais)

syn. MonapHa 17a, m. Kuiig 04201, Ykpaia €0800.0205376 (demais regioes)

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin
0001EPYA MEPTIEH BOCTOK, 141031, MockoBckas Leroy Merlin Greenstone Store

o6nactb, r. Moy, OcralukoBckoe wocee, 4.1, POCCHA Corner Blackrock Street and Stoneridge Drive, Greenstone
Park Ext 2, Edenvale, 1610 Johgnnesburg, Gauteng, South Africa

«Jlepya Mepnen Kasaxcran» XIUC Kasakcran
Pecnybnukacei,050000, Anmatbik., Koxaes
Kkewweci, 77, «ParkView» b0, 6 ., 07 o¢.
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